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"Der technische und wirtschaftliche Erfolg unseres Unternehmens kann nur gesichert werden, wenn wir
unseren Kunden technisch (iberlegene Produkte anbieten, die einen echten Bedarf decken und einen dauer-
haften Wert darstellen. Und wenn wir durch eine Vielzahl von Service-Leistungen sowie durch technische
Beratung vor und nach dem Verkauf den Kunden in der Anwendung dieser Produkte unterstiitzen.

Erklarung Gber die Unternehmensziele
von Hewlett-Packard

Alsdie Ingenieure Hewlett und Packard im Jahre 1939 das Unternehmen griindeten, begannen sie miteinem
technisch Gberlegenen Produkt — einem Tongenerator.

Heute liefern wir mehr als 4000 verschiedene Qualitatsprodukte, die fir einige der anspruchsvollsten
Kunden auf dem Weltmarkt konstruiert und gefertigt werden.

Seit 1972, als wir unseren ersten Taschenrechner vorstellten, haben wir weit Gber eine Million Einheiten
Yerkauf‘t. Zuden Anwenderngehéren Nobelpreistrager, Astronauten, beriihmte Bergsteiger, Geschaftsleute,
Arzte, Wissenschaftler und Studenten.

Jeder unserer Taschenrechner wird mit hdchster Prazision hergestellt. Er hilft dem Anwender die Aufgaben
seines Berufslebens zu meistern.

Sie decken somit einen wirklichen Bedarf und haben fir den Kunden einen bleibenden Wert.
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PRIMAR-DATENSPEICHERREGISTER Das automatische “Stack”-Register
Der HP-41C verfugt Gber 63 Register, die
beliebig in Daten- und Programmspeicher |:]
aufgeteilt werden kdnnen. Mit bis zu vier ein- Z :I
steckbaren  Speichererweiterungs-Moduln Y |:]
erhdht sich die Zahl der Register bis auf 319 - x 1
je 64 Register pro Speicher-Modul. Die Spei-
cherregister Roo bis Rge werden, falls sie LAST X | |
definiert wurden, als Primar-Datenspeicher-
register bezeichnet.

ALPHA-REGISTER
Roc .
] : (Kann bis zu 24 Zeichen
‘R‘ ‘ :: enthalten)
N —
ERWEITERTE
DATENSPEICHERREGISTER

Die Daten-Speicherregister R(100) bis R(31s)
werden, soweit sie definiert wurden, als erwei-
terte Datenspeicherregister bezeichnet.

Rioo ]
o — -
; L SIN“'"  cos' TAN"'
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Alle verfugbaren Register, die nichtals Primér-
bzw. erweiterte Daten-Speicherregister defi-
niert wurden, sind Bestandteil des Programm-
speichers. Damit steht beim HP-41C ohne o
Erweiterungen Platz fir Gber 400 Programm-
zeilen zur Verfliigung. Mit allen Erweiterungen :
und wenn samtliche Register zu Programm-
zeilen erklart werden, kénnen so liber 2200
Programmzeilen gespeichert werden. Die
Speicherkapazitat hdngt im einzelnen auch
von der Art der Funktionen ab, die in den Pro-
grammspeicher eingegeben werden.

PROGRAMMSPEICHER ‘
f FS

o
/R S T
BEEP

1/0-ANSCHLUSSBUCHSEN
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EINFUHRUNG IN DEN HP-41C

DIF CRIIN
I[E GRUN
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Der HP-41C stellt eine vollig neue Konzeption von Hewlett-Packard Rechnern dar. Aufgrund seines hohen
Leistungsvermdgens ist der HP-41C durchaus als personliches Rechnersystem zu bezeichnen.

Da es auf der ganzen Welt viele Anwender mit den unterschiedlichsten Anwendungsbereichen gibt, faiten
wir bei Hewlett-Packard den EntschluB, einen weiteren ”Qualitats”-Rechner zu entwickeln und herzustellen
und damit einen wesentlichen Beitrag in Bezug auf Flexibilitdt und Erweiterungsmoglichkeiten zu leisten. Der
HP-41C, ausbaufahig und vielseitig verwendbar, ist genau dieser Rechner.

Die Speicherkapazitat des Grundmodells kann um das 5-fache erweitert werden. Als Anwender kénnen Sie
sogar bestimmen, welche Funktionen aufrufbar sind undihre Positionen auf dem Tastenfeld festlegen. Damit
Sie tatsachlich ein echtes, ausbaufahiges Rechnersystem besitzen, bieten wir lhnen eine Reihe von Peri-
pheriegeraten an. Sogar der AnschluB an andere Gerate wird méglich sein.

Der HP-41C hat eine groBe Anzahl von Funktionen. Sie miissen aber nicht gleich alle Funktionen mit ihren
Eigenschaften erlernen: Es reicht aus zu wissen, daR diese vorhanden sind. Ein Grundgedanke beim Entwurf
des HP-41C war, eine Fiille von Funktionen zur Verfiigung zu stellen aus der Sie, der Anwender, jene aus-
wibhlen, die Sie benétigen. Mit zunehmender Programmierfertigkeit und wachsendem Anspruch werden Sie
mehr und mehr auf die angebotenen Funktionen zuriickgreifen. Wenn der HP-41C eine gewisse Funktion
nicht enthalt, ist es moglich, diese Funktion durch ein Programm zu ersetzen. Diese Sonderprogramme
kénnen, zusammen mit allen anderen von lhnen geschriebenen Programmen, namentlich dem Tastenfeld
zugeordnet werden, so daR sie —durch das Driicken einer einzigen Taste — wie eine Standardfunktion aufruf-
bar sind. Zusétzlich wird Hewlett-Packard eine Anzahl von steckbaren Anwender-Moduln anbieten. Diese
Module sind eigens fiir die Losung von speziellen Anwenderproblemen entwickelt worden.

Abgesehen von den hochentwickelten, computerdhnlichen Eigenschaften des HP-41C, ist das hervor-
ragende Merkmal des Rechners die Leichtigkeit, mit der Problemlésungen gefunden werden kénnen.
Erfahrung oder Kenntnis von aufwendigen Programmiersprachen ist nicht erforderlich. Und dennoch sind es
gerade einige der anspruchsvollsten Rechnerexperten, die die Programmiereigenschaften und Bedienungs-
merkmale des HP-41C besonders zu schatzen wissen.

Ohne Zweifel ist der HP-41C Bestandteil eines duBerst leistungsfahigen personlichen Rechnersystems. Zur
gleichen Zeit ist er aber auch ein durchaus bedienungsfreundlicher Rechner, so daR es sich lohnen wird,
dieses Handbuch sorgfaltig durchzuarbeiten. Es wird Sie erstaunen, wie schnell und leicht Sie sich das ganze
Leistungsvermogen lhres neuen HP-41C zu eigen machen kénnen.
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BEISPIELE

Die Anzeige des HP-41C enthalt sieben Indikatorfelder, die Auskunft iber den Betriebszustand des Rechners
geben.

ORaBEL HH
BAT USER GRAD SHIFT 01234 PRGM ALPHA

Driicken Sie die[oN]-Taste und schauen Sie nach, ob die USER-Anzeige erscheint. Wenn dies der Fall ist,
driicken Sie die [UsER ]-Taste (die sich direkt unter der Anzeige befindet) um den USER-Modus zu beenden.

Wenn entweder der BAT (Batterie)-Indikator erscheint oder die Batterien noch nicht in den HP-41C einge-
setzt sind, sehen Sie bitte unter Batterien auf Seite 240 nach.

Machen Sie sich mit Ihrem neuen Rechner vertraut, indem Sie einige einfache Berechnungen durchfiihren.

Driicken Sie M[Fix]J4 damit die Anzeige bei Ihnen mit der in den folgenden Beispielen tibereinstimmt.

Berechnung Tastenfolge Anzeige
5+6=11 5 (ENTERY) 6(F) 11.0000
8+2=4 8 (ENTERY] 2] 4.0000
7—4=3 7 (EnTERY] 4(=) 3.0000
9x8=72 9 8(x] 72.0000
19.852 19.85 @8 (=7 394.0225

Jetzt wollen wir anhand eines Beispiels sehen, wie der HP-41C zur manuellen und dann zur automatischen
Lésung eines Problems eingesetzt werden kann.

Die in den meisten Wohnhé&usern tiblichen Warmwasserbe-
reiter haben eine zylindrische Form. Der Warmeverlust fir
solche Behalter wird gewohnlich mit der Formel g = hAT
berechnet, wobei

q der Warmeverlust des Warmwasserbereiters (B.T.U.
pro Stunde)

h der Warmeubergangskoeffizient

A die Gesamtoberflache des Behalters

T der Temperaturunterschied zwischen der Behalter-
oberflache und der AuRenluft

ist.

Inunserem Beispiel wollen wirannehmen, daR es sich um einen 52 Gallonen fassenden Warmwasserbereiter
handelt, dessen Energieverlust Sie aufgrund mangelhafter Warmeisolierung bestimmen wollen. Bei ersten
Messungen stellten Sie einen durchschnittlichen Temperaturunterschied von 15 Grad Fahrenheit zwischen
der Heizkorperoberflaiche und der AuRenluft fest. Die Oberflache des Behalters ist 30 QuadratfuR und die
Warmelibergangszahl ist ungefahr 0,47.
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Um den Warmeverlust des Warmwasserbereiters zu berechnen geben Sie lediglich die nachstehende
Tastenfolge ein.

Tastenfolge Anzeige

15 15.0000 Temperaturunterschied.

30 30_ Oberflache des Behalters (QaudratfuR).
(E3] 450.0000 Zwischenergebnis.

.47 47 _ Warmeilibergangszahl.

(E3] 211.5000 Wirmeverlust in BTU pro Stunde.

PROGRAMMIERUNG DES BEISPIELS

Der Warmeverlust des Warmwasserbereiters in unserem Beispiel belauft sich bei einem Temperaturunter-
schied von 15 Grad auf etwa 212 BTU pro Stunde. Jetzt wollen Sie den Warmeverlust des Wassers flir eine
Reihe von Temperaturunterschieden berechnen. Sie kdnnen den Warmeverlust fur jeden Temperaturunter-
schied manuell berechnen. Leichter und schneller ware es jedoch ein Programm zu schreiben, mit dem der
Warmeverlust fiir einen beliebigen Temperaturunterschied berechnet werden kann.

Ein Programm, das genau dies tut, wollen wir jetzt schreiben, eingeben und ablaufen lassen.

Schreiben des Programms. Sie haben es schon geschrieben! Das Programm besteht aus der identischen
Tastenfolge, die Sie schon zur manuellen Lésung des Problems ausgefiihrt haben. Der einzige zusatzliche
Befehl ist eine Marke mit der der Anfang des Programms definiert wird.

Eingeben des Programms. Das Programm wird wie folgt in den HP-41C eingegeben:

Geben Sie die nachstehende Tastenfolge ein. In der Anzeige erscheinen Symbole oder Namen, welche
jeweils den eingegebenen Befehl darstellen. Der Rechner speichert jeden Befehl, sobald er eingegeben ist.

Tastenfolge

Der HP-41C wird in den PRGM (Programm)-Modus geschaltet.
Der PRGM-Indikator signalisiert, daR sich der Rechner jetzt im PRGM-
Modus befindet.
L] CICE] Das Programm kann eingegeben werden.
= Definiert den Anfang des Programms und weist ihm die Marke HEAT zu.
HEAT
30
] Dieselben Befehle fiihrten Sie bei der manuellen Lésung des Problems
.47 aus.

&J
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Ausfithrung des Programms. Driicken Sie die folgenden Tasten, um das Programm HEAT ablaufen zu
lassen. Berechnen Sie den Warmeverlust des Warmwasserbereiters fiir Temperaturunterschiede von 22
und 65 Grad Fahrenheit.

Tastenfolge Anzeige

211.5000 Beendet den PRGM-Modus im Rechner — der
PRGM-Indikator wird ausgeschaltet. Das Ergeb-
nis ist vom vorhergehenden Beispiel erhalten
geblieben.

22 22 _ Der erste Temperaturunterschied.

(execute) XEQ__ Der Rechner verlangt mit XEQ die zur Aus-
fiilhrung erforderliche Eingabe.

HEAT 310.2000 Driicken Sie die Alpha-Tasten, um den Pro-
grammnamen einzugeben. Das Programm wird
ausgefiihrt und der Warmeverlust in B.T.U. pro
Stunde angezeigt.

65 65_ Der Rechner verlangt die nachste Eingabe zur

XEQ Ausfiihrung.

HEAT 916.5000 B.T.U. pro Stunde.

& 0.0000 Die Anzeige wird gel6scht.

Noch schneller geht es, wenn Sie das Programm einer bestimmten Taste auf der Tastatur zuordnen!
Programme, die Sie Tasten zuordnen, werden wie jede andere Funktion behandelt, wenn sich der HP-41Cim
USER-Modus befindet. Ihr Programm kann dann mit einem einzigen Tastendruck ausgefiihrt werden — der
Programmname selber wird nicht mehr benétigt. Wir werden jetzt das Programm HEAT der[Z+]-Taste
zuordnen.

Tastenfolge Anzeige

] ASN _ Der Rechner verlangt die zur Zuordnung erfor-
derliche Eingabe.

HEAT ASN HEAT_ Der Rechner verlangt die zur Zuordnung erfor-
derliche Tastenposition.

0.0000 HEAT ist jetzt der Tastenposition [£+] zuge-
ordnet.

Fihren Sie jetzt das Programm HEAT fir die Temperaturunterschiede 38°F, 27°F und 45°F aus. Schalten Sie
erst den HP-41C in den USER-Modus, indem Sie die USER-Taste unmittelbar unter der Anzeige driicken.
Beachten Sie, da der HP-41C den USER-Modus durch den USER-Indikator signalisiert.
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Tastenfolge Anzeige

Schaltet den Rechner in den USER-Modus. Der
0.0000 USER-Indikator geht an.

Da HEAT im USER-Modus der [z+]-Taste zuge-
38 (=) 535.8000 ordnet ist, kénnen Sie HEAT schnell und prak-

tisch wie eine Funktion des Tastenfelds aufrufen.

Halten Sie die [3+]-Taste kurz gedriickt. Der HP-41C erinnert Sie, daR HEAT (im Modus)
dieser Taste zugeordnet ist, indem der Programmname HEAT in der Anzeige erscheint, wahrend Sie die
Taste gedriickt halten. (Wenn Sie die Taste langer als etwa eine Sekunde gedriickt halten, wird die Funktion
unwirksam.)

Tastenfolge Anzeige
27 (E4) THEAT Halten Sie die Taste einen Moment gedriickt,
380.7000 so daR der Programmname erscheint. Wenn Sie

die Taste loslassen, wird die Funktion ausge-
fihrt. Die Antwort wird in B.T.U. pro Stunde
angegeben.

45 634.5000 B.T.U. pro Stunde.

B 0.0000 Die Anzeige wird gel6scht.

0.0000 Der USER-Modus im HP-41C wird beendet.

So leicht ist es, den HP-41C zu programmieren. Die hervorragenden Eigenschaften des HP-41C, zusam-
men mit der einfachen Programmierung und Bedienung, machen den Rechner wohl zu dem vielseitigsten
und leistungsféhigsten Taschenrechnersystem, das Sie besitzen konnen.

DIE KONFIGURATION DES |

Permanent-Speicher. Der HP-41C speichert alle Informationen des Rechners in einem Permanent-Spei-
cher — einem der neuesten, fortschrittlichsten Speichersysteme, mit denen ein wissenschaftlicher Rechner
ausgerustet werden kann. Alle Daten, Programme und Funktionen — jede Information des Rechners — wird
durch den Permanent-Speicher erhalten, wenn der Rechner ausgeschaltet wird. Sie konnen den HP-41C
ausschalten, dann wieder einschalten und weiterarbeiten, wo Sie aufgeh6rt haben. Der HP-41C schaltet sich
auRerdem selbsténdig aus, wenn er 10 Minuten untatig war, um Batteriestrom zu sparen.

Alphabetische/Numerische Zeichenverarbeitung. Der HP-41C ist einer der ersten wissenschaftlichen
Taschenrechner mit dem sowohl alphabetische als auch numerische Eingaben gemacht werden kénnen.
Mit Alphazeichen kdnnen Programme und Funktionen benannt und bezeichnet werden, kann mit entspre-
chendem Text eine Eingabe verlangt oder ein Fehlertext ausgegeben werden. Weiter kdnnen Variable oder
Konstanten und sogar Ergebniswerte mit Text versehen werden.
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Die Funktionsverzeichnisse. Der HP-41C hat drei getrennte Funktionsverzeichnisse. Mit diesen kénnen
die Programme, die Sie geschrieben haben, die mehr als 130 im HP-41C residenten Funktionen und alle in
den Steckmodulen enthaltenen Funktionen aufgelistet werden. (Uber die Module wird gleich mehr gesagt.)
Sie kdnnen also jederzeit feststellen, was im Rechner enthalten ist, indem Sie sich die Verzeichnisse ausge-
ben lassen.

Neuzuordnung der Tasten. Fast jede Funktion des HP-41C (Funktionen, die Sie selber geschrieben haben,
Standard-Funktionen des HP-41C, Funktionen der Anwender-Module) kann einer beliebigen Taste auf dem
Tastenfeld mit oder ohne vorausgegangener Umschaltung zugeordnet oder neu zugeordnet werden. Die
Anordnung der Funktionen auf der Tastatur 148t Sie somit Ihren “persénlichen” Rechner definieren.

HP-41C Erweiterungen. Das Grundmodell des HP-41C ist mit 63 Speicherregistern oder 63 Registern fiir
Programmspeicher (das entspricht etwa 440 Zeilen) ausgestattet. Sie kdnnen dabei die gewiinschte Kombi-
nation der Speicherregister und Register fiir Programmspeicher selber bestimmen. (Der HP-41C hat bei-
spielsweise eine Ausgangsstellung von 17 Speicherregistern und 46 Registern fiir Programmspeicher). Sie
brauchen sich aber nicht auf die Kapazitat des Grundmodells zu beschranken! Sie kénnen die Kapazitat lhres
HP-41C mit bis zu vier Steckmoduln erweitern. Jedes Modul enthélt 64 Speicherregister oder 64 Register
fur Programmspeicher. So kann die Kapazitdat des HP-41C bis zu maximal 319 Register fir Programm-
speicher oder 319 Speicherregister oder fir eine beliebige Kombination ausgebaut werden.

Damit aber noch nicht genug. Der HP-41C verfiigt tiber vier Eingabe/Ausgabe-Buchsen. Hier kénnen
weitere Speichermodule, Anwender-Module und sogar HP-67/HP-97-kompatible Kartenleser und Thermo-
drucker angeschlossen werden.

VORSICHT

Schalten Sie den HP-41C aus, bevor Sie Steckmodule oder Zusatzgerate anschlieRen oder
entfernen.




Erster Teil

Verwendung des HP-41C Taschenrechners
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ABSCHNITT 1: ZU BEGINN

Ihr HP-41C wurde im funktionsbereiten Zustand versandt. Sie oder lhr Fachhandler kdnnen die Batterien
einsetzen. Schalten Sie den Rechner ein. Wenn der BAT-Indikator in der Anzeige erscheint oder die Batterien
noch nicht eingesetzt worden sind, sehen Sie bitte unter Batterien auf Seite 240 nach.

>} “{"sé"
JLLLJIL

i
DIE
DiE

DIE [oN] TASTE

Driicken Sie zuerst die [ON] Taste. Mit dieser Taste wird der HP-41C ein- und ausgeschaltet. Um Batterie-
strom zu sparen, schaltet sich der Rechner automatisch aus, wenn er 10 Minuten lang untatig war. Um ihn
wieder einzuschalten miissen Sie einfach [ON] driicken.

0

LINNCSTACTERN
JNGSTASTEN

(

Jedesmal wenn der Rechner eingeschaltet wird, wacht er entwederim Normal-Modus oderim USER-Modus
auf, je nachdem, welcher Modus beim Ausschalten des Rechners wirksam war. Befand sich der Rechner
dagegen beim Ausschalten im PRGM-(Programm)-Modus oder im ALPHA (alphabetisch)-Modus, so sind
diese Modi beim Wiedereinschalten nicht mehr wirksam.

DIE MODUS-TASTE

Die Modus-Taste erméglicht Ihnen eine persdnliche Gestaltung des HP-41C, indem Sie Funktionen
nach lhrer freien Wahl dem Tastenfeld zuordnen konnen. Wenn Sie die Taste driicken, erscheint der
USER-Indikator, um zu signalisieren, daR sich der Rechner jetzt im USER-Modus befindet. Um den USER-
Modus im HP-41C zu beenden, driicken Sie einfach nochmal die Taste. Der USER-Indikator geht
aus. Probieren Sie es selbst:

Tastenfolge Anzeige
B A (A A TA Der Rechner wird in den USER-
. JLJ LSRR : - Modus geschaltet.
SERY s W28 Der USER-Indikator geht an.
[Cuser ] A A A Ein weiteres Driicken beendet den
.14 LR SR USER-Modus im HP-41C. Alle

"normalen” Funktionen auf dem
HP-41C Tastenfeld werden wirk-
sam. Der Indikator geht aus.

Befindet sich der HP-41C im USER-Modus, behalten alle Tasten, die nicht neu zugeordnet werden, ihre
normale Funktion. (Normal-Modus heif3t, daR sich der Rechner weder im ALPHA-Modus noch im USER-
Modus befindet.) Die im Normal-Modus wirksamen Funktionen sind jene, die auf der Tastenoberseite und
oberhalb der Taste angegeben sind.
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DIE MODUS-TASTE

Wenn sich der Rechnerim PRGM-Modus befindet, werden Tastenfolgen als Programmbefehle gespeichert.
Programmierung und PRGM-Modus werden im zweiten Teil dieses Handbuchs ausfiihrlich behandelt.

DIE MODUS-TASTE

Der ALPHA-Modus ist eine interessante Eigenschaft des HP-41C, die die Verwendung von Zahlen wie auch
Buchstaben und mehreren Sonderzeichen zulaBt. Wenn Sie dricken, werden die Tastenfunktionen
wirksam, die sich auf der abgeschragten Tastenvorderseite befinden. Zusatzlich erscheint der ALPHA-
Indikator, der signalisiert, daR der Rechner sich im ALPHA-Modus befindet. Der ALPHA-Modus im HP-41C
wird beendet, indem einfach nochmals gedriickt wird.

DIE ANZEIGE
DIE ANZEIGE NACH EINSCHALTEN

Soliten nach Einschalten die Worte MEMORY LOST in der Anzeige stehen, so bedeutet dies, daR die Strom-
versorgung fir den Permanent-Speicher zu irgendeinem Zeitpunkt unterbrochen wurde. Driicken Sie einfach
[«] (die Korrekturtaste), um den Fehler zu beheben und fahren Sie fort. (Wenn die Stromversorgung fiir den
Permanent-Speicher unterbrochen wird, geht alle Information, die sich im HP-41C befindet, verloren.)

Wenn der HP-41C eingeschaltet wird, erscheinen in der Anzeige die Zahl oder die ALPHA-Zeichen, die
sich beim Ausschalten des Rechners in der Anzeige befanden.

ZEICHENDARSTELLUNG

Die Anzeige des HP-41C besteht aus 12 Zeichenpositionen. Sie kdnnen bis zu 24 Zeichen in die Anzeige
eingeben. Wenn Sie eine ALPHA-Zeichenkette von mehr als 11 Zeichen in die Anzeige eingeben, werden
die Zeichen automatisch nach links verschoben (mehr hieriiber spater). Schalten Sie beispielsweise den
Rechner in den ALPHA-Modus und driicken Sie die nachstehenden Tasten:

Tastenfolge Anzeige
ALPHA Schaltet den HP-41C in den ALPHA-Modus.
Der ALPHA-Indikator erscheint.
ABCDEFGHIJK ABCDEFGHIJK _ In der Anzeige befinden sich jetzt 11 vollstan-
dige Zeichen.
L BCDEFGHIJKL _ Jetzt 12 Zeichen.
M CDEFGHIJKLM _ Jetzt 13 Zeichen.

ALPHA 0.0000 Beendet den ALPHA-Modus im HP-41C.
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DAS BEDIENUNGS-HANDBUCH

In diesem Handbuch werden die meisten Zahlen, die in Beispielen und Problemen vorkommen, mit vier
Dezimalstellen, also im 0.0000 Format angezeigt. Es sind eine ganze Reihe von unterschiedlichen Anzeige-
formaten méglich, aber damit Ihre Anzeige mit der in den folgenden Beispielen verwendeten Anzeige
ibereinstimmt, sollten Sie jetzt ® [FiX] 4 driicken.

DAS TASTENFELD

Mit jeder Taste auf dem Tastenfeld kbnnen mehrere unterschiedliche Funktionen ausgefiihrt werden. Die
jeweils aufrufbaren Funktionen der einzelnen Tasten hangen vom Status des Rechners ab. Befindet sich der
Rechner im Normal-Modus, also nichtim PRGM-, USER- oder ALPHA-Modus, kénnen alle Funktionen auf-
gerufen werden, deren Symbol auf der Tastenoberseite oder oberhalb der Taste steht.

Zur Ausfiihrung der Funktion, deren Symbol
oberhalb der Taste steht, driicken Sie erst die
goldene ® (Umschalt)-Taste und anschlie-
RBend die Funktionstaste.

Zur Ausfihrung der Funktion, deren Symbol
auf der Tastenoberseite steht, driicken Sie
einfach die Funktionstaste.

Das Zeichen, das auf der abgeschragten
Tastenvorderseite steht, ist nur im ALPHA-
Modus und nicht im Normal-Modus verfiig-
bar. Der ALPHA-Modus wird spéter ausfiihr-
lich behandelt.

Sie kénnen immer feststellen, ob Sie die ®-Taste (SHIFT) gedriickt haben. Der ®-Indikator erscheint jedesmal,
nachdem Sie ® gedriickt haben. Der Indikator geht aus, sobald die umgeschaltete Funktion ausgefiihrt
worden ist oder wenn Sie nochmals ® driicken. Der Indikator sieht wie folgt aus:

Jadad
SHIFT

DIE FUNKTIONSBEZEICHNUNGEN

Wenn Sie eine Funktionstaste fiir kurze Zeit gedriickt halten, erscheint der Name dieser Funktion in der
Anzeige. Halten Sie die Taste langer als etwa eine halbe Sekunde gedriickt, erscheint NULL in der Anzeige.

Dies bedeutet, daR die Funktion unwirksam geworden ist. Indem Sie eine Taste gedrickt halten, konnen Sie
die Funktionsbezeichnung betrachten, ohne die Funktion selber auszufiihren. Als Beispiel berechnen wir
den Reziprokwert von 10.
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Tastenfolge Anzeige
10 10_
V/x 1/X
0.1000

Halten Sie die -Taste fiir kurze Zeit gedriickt
und lassen Sie sie dann los. Beachten Sie, daf
die Funktionsbezeichnung in der Anzeige er-
scheint, wahrend Sie die Taste gedriickt halten
und daR die Funktion ausgefiihrt wird, wenn Sie
die Taste loslassen.

Léschen Sie jetzt die Funktion, indem Sie die Taste langer als eine halbe Sekunde gedriickt halten.

Tastenfolge Anzeige
10 10_
1/X
NULL
10.0000
W] 0.0000

DIE ALPHA-TASTATUR

Halten Sie die Taste so lange gedriickt, bis
die Funktionsbezeichnung in der Anzeige durch
Null ersetzt wird. Wenn Sie jetzt die Taste los-
lassen, wird die Funktion nicht ausgefiihrt.

Der vorherige Inhalt der Anzeige erscheint
wieder.

Loéschen der Anzeige.

Wenn Sie den HP-41Cin den [AtPHA ]-Modus schalten, wird eine alphanumerische Spezialtastatur wirksam.
Wenn Sie jetzt die Tasten driicken, erhalten Sie die Zeichen, deren blaue Symbole sich unter der Taste
befinden. Die Funktionen, deren Symbole auf der Tastenoberflache und oberhalb der Taste stehen, sind
nicht mehr wirksam. Zusatzliche ALPHA-Zeichen (nicht auf der Taste angegeben) werden iiber umgeschal-
tete Tasten verfiigbar. Im ALPHA-Modus gilt also folgendes fiir die Tastatur.

Die Funktion, deren Symbol oberhalb der Taste
steht, ist nicht mehr wirksam.

Die Funktion, deren Symbol auf der Tastenober-
flache steht, ist nicht mehr wirksam. Jeder Taste
ist jetzt ein umgeschaltetes ALPHA-Zeichen
zugeordnet (aber nicht auf der Taste ange-
geben). Wenn Sie dieses Zeichen eingeben
wollen, driicken Sie erst B und dann die Taste.
(Das umgeschaltete Zeichen auf der abgebilde-
ten Taste ist ein kleingeschriebenes b).

Die im ALPHA-Modus umgeschalteten Tasten
sind auf Seite 19 angegeben.

Die Primar-Funktion jeder Taste im ALPHA-
Modus wird jetzt durch das blaue Symbol, das
auf der abgeschragten Tastenvorderseite steht,
angegeben. Wenn Sie dieses Zeichen eingeben
wollen, driicken Sie einfach die Taste.
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Untenstehend ist die vollstdndige ALPHA-Tastatur abgebildet. (Die ALPHA-Tastatur ist auRerdem zur
schnellen Verwendung auf dem HP-41C Bedienungshinweis auf der Riickseite des Rechners und im Funk-
tionsverzeichnis am Ende dieses Handbuchs wiederzufinden.) Beachten Sie, daR die ALPHA-Zeichen,

die hier auf den Tastenoberflaichen angegeben sind, nicht tatséchlich auf den Tasten abgebildet
sind.

- D kKK

ALPHA

oo ] acena

Um den ALPHA-Modus kennenzulernen schreiben wir jetzt ein Wort in die Anzeige.

Tastatur Anzeige

ALPHA CLA Schaltet den HP-41C in den ALPHA-Modus
und l6scht die Anzeige. Primér-Funktionen
werden durch die in blau gedruckten Sym-
bole auf der abgeschragten Tastenvorder-
seite angegeben. Umgeschaltete Zeichen
sind nicht auf den Tasten angegeben. Wenn

Sie eine Taste driicken, erscheint das auf

F F_ der Tastenvorderseite in blau gedruckte
U FU_ Zeichen in der Anzeige.

E FUE _

L FUEL _ ]

ALPHA 0.0000 Beendet den ALPHA-Modus im HP-41C. Der

Rechner speichert die Zeichenkette FUEL.
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Umgeschaltete Funktionen im ALPHA-Modus sind in der Abbildung auf Seite 19 wiedergegeben.

Wir wollen es ausprobieren:

Tastenfolge Anzeige
ALPHA FUEL Schaltet den HP-41C in den ALPHA-Modus. Die
Kette FUEL erscheint in der Anzeige.
H H_ Anfang einer neuen Zeichenkette. Die vorherige
Kette wird geldscht.
P HP _ H und P sind Primar-Zeichen.
B - HP— _ — ist ein umgeschaltetes Zeichen.
| HP -4 _
81 HP —41_
i Die Anzeige wird geléscht.
0.0000 Beendet den ALPHA-Modus im HP-41C. Die

HP-41C Tastatur ist jetzt im Normal-Modus.
Alle Funktionen, die auf der Tastenoberfliche
und oberhalb der Taste stehen, sind jetzt wirk-
sam. Die dem ALPHA-Modus zugeordneten
Zeichen sind nicht mehr verfiigbar.

Die eingegebenen ALPHA-Zeichen konnen durch das Driicken der Tasten B in die Anzeige zurick-
gerufen werden. Dies ist eigentlich die (ALPHA-View)-Funktion. Das Betrachten von ALPHA-
Ketten wird in Abschnitt 3 behandelt.

Unabhéngig vom Modus, in dem der Rechner sich befindet, wird mit dem Driicken der ® Taste immer die
Umschaltfunktion ausgefiihrt. Zwei weitere Tasten haben immer dieselbe Bedeutung, was sowohl fiir die
Funktion auf der Tastenoberflache wie fiir die umgeschaltete Funktion gilt. (Eine Ausnahme ist, wenn diese
Tasten im USER-Modus neu zugeordnet werden. Dies wird ausfiihrlich in Abschnitt 4 behandelt.) Diese
zwei Tasten sind:

EINTASTEN VON ZAHLEN

Zahlen werden eingegeben, indem Sie die Zifferntasten in der Reihenfolge driicken, wie Sie die Zahl auf
einem Blatt Papier notieren wiirden. Der Dezimalpunkt ist, falls er Bestandteil der Zahl ist, an der entspre-
chenden Stelle einzutasten (wenn er nicht hinter der zuletzt eingegebenen Ziffer steht). Driicken Sie
m [FX] 4, wenn |hre Anzeige die gleiche wie die in den folgenden Beispielen gezeigte sein soll.
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Beachten Sie beim Eintasten von Zahlen, daR der HP-41C mit einem _ (Unterstreichungszeichen) jeweils
die néchste Zahleneingabe verlangt.

Die Zahl 30.6593 wird wie folgt eingetastet:

Tastenfolge Anzeige

30.6593 30.6593 - Die Zahl 30.6593 steht in der Anzeige.

Zahlen die im ALPHA-Modus eingegeben werden, sind nur ALPHA-Zeichen und kénnen nicht in Rechen-
operationen verwendet werden. Die Tasten [ALPHA]HE 4 [ALPHA] beispielsweise ergeben das ALPHA-
Zeichen 4. Mit ALPHA-Ziffern kdnnen keine Operationen ausgefiihrt werden.

Zahlen, die im ALPHA-Modus eingegeben werden, sind ALPHA-Zeichen und kénnen nicht in Funktionen
(z. B. [#] [¥x], [LOG] ) verwendet werden.

NEGATIVE ZAHLEN.

Driicken Sie zur Eingabe einer negativen Zahl zuerst die Zifferntasten fiir die (positive) Zahl und anschlieBend
(change sign = Vorzeichenwechsel). Die Zahl wird jetzt in der Anzeige mit einem vorangestellten
Minuszeichen (-) dargestellt. Das Vorzeichen der in der Anzeige stehenden Zahl wird wie folgt geandert:

Tastenfolge Anzeige
CHS -30.6593 _

Sie konnen das Vorzeichen einer negativen wie auch einer positiven Zahl (falls ungleich Null) in der Anzeige
andern. Beispielsweise wird das Vorzeichen der angezeigten Zahl wie folgt geédndert:

Tastenfolge Anzeige
CHS 30.6593 _
DER ZEHNEREXPONENT

Sie kdnnen Zahlen in Exponentialdarstellung eingeben, indem Sie erst [EEX] (Eingabe des Zehnerexponenten)
und dann die dem Exponenten entsprechenden Zifferntasten driicken.(Negative Exponenten werden spater
behandelt.) Beachten Sie, da der HP-41C wieder die Eingabe der Zahl wie auch des Exponenten verlangt.
Als Beispiel geben wir die Avogadrosche Konstante ein.

Tastenfolge Anzeige

o 0.0000

6.0222 6.0222 _ Der HP-41C verlangt als Eingabe eine Zahl.
(eex] 6.0222 _ Jetzt verlangt der Rechner als Eingabe den
2 6.0222 2_ Exponenten.

6 6.0222 26 Avogadrosche Konstante (6.0222 X 10%6)
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LOSCHFUNKTIONEN
DIE TASTE
Die Taste ist eine Doppelfunktionstaste, mit der die Anzeige des Rechners gel6scht wird.

Befindet sich der Rechner im ALPHA-Modus wenn Sie [ cLx/a ] driicken, wird nur die [CLA)-Funktion (L6sche
ALPHA\) ausgefiihrt. Die Anzeige wird geloscht, wenn Sie im ALPHA-Modus driicken.

Befindet sich der Rechner nicht im ALPHA-Modus, sondern im Normal-Modus wenn Sie driicken,
wird nur die [CLx]-Funktion ausgefiihrt. Wenn Sie im Normal-Modus driicken, wird Null in die Anzeige
(das X-Register) geschrieben. (Mit dem Loschen von Registern befassen wir uns spéter.)

Da sich der Rechner noch im Normal-Modus bef. .et, wollen wir gleich die Anzeige (das X-Register)
l6schen.

Tastenfolge Anzeige
6.0222 26 Die im vorhergehenden Beispiel eingegebene
Zahl.
[ ] 0.0000 Loschen der Anzeige ( X-Register).

Um im ALPHA-Modus auszufiihren, schreiben wir das Wort SOLAR in die Anzeige, die wir dann
I6schen.

Tastenfolge Anzeige

Schaltet den Rechner in den ALPHA-Modus.
SOLAR SOLAR _ Die Eingabe.

g Léschen der Anzeige.

0.0000 Beendet den ALPHA-Modus im HP-41C.

DIE ® (KORREKTUR)-TASTE

Mit der [*)-Taste kann der Inhalt der Anzeige zeichenweise geléscht werden. Im ALPHA-Modus wird mit
jedem Driicken der [¢]-Taste das am weitesten rechts stehende Zeichen geléscht. Beachten Sie, daR sich
das Unterstreichungszeichen um eine Stelle zuriickbewegt.

Als Beispiel:

Tastenfolge Anzeige

Schaltet den HP-41C in den ALPHA-Modus.
HYDVO HYDVO _ Das Eingabewort enthalt einen Fehler (Error).
= HYDV _ Das am weitesten rechts stehende Zeichen wird

geléscht.
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Tastenfolge Anzeige
HYD _ Ein weiteres Zeichen wird gel6scht.
RO HYDRO _ Das Wort ist korrigiert.
ALPHA 0.0000 Beendet den ALPHA-Modus im HP-41C.

Im Normal-Modus kénnen Sie mit der [¢]-Taste die Ziffern
einer Zahl 16schen und korrigieren. Geben Sie beispielsweise
die Joulsche Konstante (das Aquivalent von B.T.U. in ft-Ib)
ein. Beachten Sie auch hier, wie sich das Unterstreichungs-
zeichen bewegt.

23

Tastenfolge Anzeige

778.36 778.36 _ Hoppla, die Joulsche Konstante ist 778.26.
= 778.3_ Das am weitesten rechts stehende Zeichen wird
= 778. geléscht.

26 778.26 _

b= 0.0000 Der korrigierte Wert fiir die Joulsche Konstante.

Sowohl im ALPHA-Modus wie auch im Normal-Modus ist die [*]-Taste nur als Korrekturtaste wirksam,
wenn das Unterstreichungszeichen in der Anzeige sichtbar ist. Wenn im Normal-Modus das Unterstrei-
chungszeichen nicht vorhanden ist, hat das Driicken der[+]-Taste die gleiche Wirkung wie [CLx], indem Null
in die Anzeige geschrieben wird. Die [+]-Taste I6scht bei der Eingabe von ALPHA-Zeichen immer nur ein

Zeichen nach dem anderen.

Die [+]-Taste findet eine vielseitige Verwendung bei der Korrektur von Eingaben und dem Beheben von

Fehlern. Im weiteren Verlauf werden Sie noch mehr {iber die [+]-Taste erfahren.

FUNKTIONEN

Trotz der Vielzahl der im HP-41C gebotenen Funktionen werden Sie feststellen, daR alle Funktionen leicht

auszufiihren sind:

= Wenn Sie eine Funktionstaste driicken und gleich loslassen, fiihrt der Rechner die Funktion sofort

aus.

m Wenn Sie eine Funktionstaste driicken und nicht Ianger als etwa eine halbe Sekunde gedriickt halten,
erscheint die Funktionsbezeichnung in der Anzeige und die Funktion wird nach Loslassen der Taste

ausgefiihrt.
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m Wenn Sie die Funktionstaste langer als etwa eine halbe Sekunde gedriickt halten, erscheint erst die

Funktionsbezeichnung und dann NULL in der Anzeige. Die Funktion wird nach Loslassen der Taste
nicht ausgefihrt.

In dem folgenden Beispiel berechnen wir den Flacheninhalt in m2 (Flache 160 m x 160 m).

Tastenfolge Anzeige
160 160 _
&I 25,600.0000 Das Ergebnis.

Jetzt bestimmen wir die Quadratwurzel dieses Wertes:

Tastenfolge Anzeige
25,600.0000 Das Resultat der vorangegangenen Operation.
160.0000 Das Ergebnis.

[¥X7] und x7] sind Beispiele von Funktionstasten, die sich nur auf einen Zahlenwert beziehen, d. h. die
Tasten wirken sich nur auf eine einzige Zahl aus. Alle Standardfunktionen des HP-41C beziehen sich ent-

weder auf eine oder gleichzeitig auf zwei Zahlenwerte (mit Ausnahme der Statistikfunktionen wie z. B.
[Z+] und (Z-], die spater besprochen werden).

FUNKTIONEN VON EINER VARIABLEN

Zur Ausfiihrung einer Funktion, die sich nur auf einen Zahlenwert bezieht:

m Tasten Sie die Zahl ein

m Driicken Sie die entsprechende Funktionstaste.

Um beispielsweise die Funktion auszufuhren, tasten Sie zuerst den Wert x ein und dricken Sie dann
die Funktionstaste (%x]. Um /4 zu berechnen, tasten Sie zuerst die Zahl 4 (x) ein und driicken Sie dann .

Tastenfolge Anzeige
4 q_
0.2500 Wenn Sie driicken und loslassen wird die

Funktion ausgefiihrt.
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Losen Sie jetzt die nachfolgenden Rechenaufgaben mit Funktionen von einer Variablen. Beachten Sie, daR
zuerst die Zahl einzutasten ist und dann die Funktionstaste gedrickt wird.

1/25 = 0.0400 (25 (%))
V360 = 18.9737 (360 )

10 = 10,000.0000 (4 @009 )

log 8.31434 = 0.9198 (8.31434(106]) )
712 = 5,041.0000 (71 BEY)

FUNKTIONEN VON ZWEI VARIABLEN

Funktionen von zwei Variablen sind solche, die sich auf zwei Zahlen beziehen, die zuvor im Rechner zur
Verfiigung stehen missen. Beispiele fiir solche Funktionen sind die arithmetischen Grundoperationen
#, B3, X, E.

Wenn mehr als eine Zahl in den Rechner einzugeben ist, werden diese beiden Zahlen mit Hilfe der [ENTER#
Taste voneinander getrennt.

~inar F ktinn o vy : mnahan ict vanavandan Cia A ENITEL neto
einer Funktion mehr als eine Zahl einzugeben ist, verwenden Sie die [ENTER 4 Taste

rennung beider Zahlen
Die Taste [ENTER4] braucht nicht gedriickt zu werden, wenn nur eine Zahl einzugeben ist.
Um zwei Zahlen in den Rechner einzugeben und eine Operation auszufihren:

1. Tasten Sie den ersten Zahlenwert ein.

2. Driicken Sie [ENTER4] zur Trennung dieser Zahl von der nachfolgenden Zahl.

3. Drucken Sie die Funktionstaste.

Um beispielsweise 15 und 5 zu addieren:

Tastenfolge Anzeige

15 15_ Die erste Zahl.

15.0000 Trennt die erste Zahl von der zweiten Zahl.
5 5_ Die zweite Zahl.

20.0000 Die Funktion und das Ergebnis.

Die Gibrigen Aufgaben werden auf die gleiche Weise ausgefiihrt:

Aufgabe Tastenfolge Anzeige
15—-5 15 505 10.0000
15X 5 15 50 75.0000

15+5 15 50 3.0000
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Die Funktion ist ebenfalls eine der Funktionen von zwei Variablen. Sie wird zur Berechnung beliebiger
Potenzen verwendet und ist ebenso leicht auszufiihren wie die Gibrigen Funktionen von zwei Variablen:

1. Tasten Sie die erste Zahl ein.
2. Driicken Sie zur Trennung dieser Zahl von der nachfolgenden zweiten Zahl.
3. Tasten Sie die zweite Zahl ein (Potenz).

4. Fuhren Sie die Operation aus (driicken Sie B [(¥*]).

Im Zusammenhang mit Funktionstasten (einschlieBlich der -Taste) ist zu beachten, da der angezeigte
Wert stets der ist, der im Symbol zu dieser Funktion mit x bezeichnet ist.

Es bedeutet also ”Quadratwurzel der angezeigten Zahl” und [(x] "Reziprokwert der angezeigten Zahl”
usw.

Hier ein Beispiel fiir die Taste [3%]. Berechnen Sie 47:

Tastenfolge Anzeige

4 4q_

4.0000

7 7_

| |F&) 16,384.0000

Rechnen Sie jetzt mit Hilfe die folgenden Beispiele, wobei Sie nur die einfachen Regeln fiir die Funktion
zweier Variablen zu beachten haben:

16* (16 *hoch* 4) = 65,536.0000 (16 4@(9)
2'5 (2 *hoch 15) = 32,768.0000 (2 (enTere) 15EB(Y9))
812 (81 ‘zum Quadrat‘) = 6,561.0000 (81 28809)

(Diese Aufgabe hatten Sie auch mit Hilfe
von [x7] als Funktion von einer Variablen
rechnen kénnen.)

KETTENRECHNUNGEN

Der groRe Komfort, den das Hewlett-Packard Logik-System bei der Durchfiihrung von Rechnungen bietet,
wird bereits im Zusammenhang mit einfachen Kettenrechnungen deutlich. Aber auch bei sehr langen
Rechenketten ist stets nur eine Operation zu jedem Rechenschritt auszufiihren. Nach jedem dieser Schritte
zeigt Ihnen der Rechner das jeweilige Zwischenergebnis an. Der automatische Rechenregister-Stapel
(genannt “Stack”) Ihres HP-41C speichert dabei ganz selbstandig bis zu vier Zwischenresultate und flgt
sie an entsprechender Stelle wieder in die Rechnungen ein. Dabei wird das Rechnen sehr einfach, da Sie
stets so vorgehen, wie Sie es vom handschriftlichen Rechnen auf dem Papier gewohnt sind — nur, daf
Ihnen hier der HP-41C die "Arbeit” abnimmt.
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Losen Sie zum Beispiel die Aufgabe (17 - 5) x 4.

Wenn Sie diese Rechnung mit dem Bleistift auf einem Blatt Papier I6sen wiirden, miiRten Sie als erstes
das Zwischenergebnis aus (17 — 5) berechnen . ..

(17 -5)x4 =
12

... und diesen Wert mit 4 multiplizieren.

(17-5)x4 =
12 x4=48

Mit Ihrem HP-41C rechnen Sie diese Aufgabe auf genau die gleiche Weise, eine Operation nach der
anderen. Als erstes berechnen Sie das Zwischenergebnis

(17-5)...
Tastenfolge Anzeige
17 17 _
17.0000
5 5_
&= 12.0000 Zwischenresultat

. . . und berechnen dann das Endergebnis. Zum Speichern des Zwischenergebnisses brauchen Sie nicht
zu driicken; bei der Eingabe einer neuen Zahl speichert der HP-41C das Zwischenresultat selbstan-
dig. Wenn Sie jetzt das Zwischenresultat mit 4 multiplizieren, erhalten Sie das Endergebnis.

Tastenfolge Anzeige
12.0000 Das Zwischenergebnis steht in der Anzeige.
4 4q_ Das Zwischenergebnis wird beim Eintasten die-
ser Zahl automatisch im HP-41C gespeichert.
(3 48.0000 Mit dem Driicken der Funktionstaste (X] wird die

letzte Zahl mit dem Zwischenergebnis multipli-
ziert und das Endresultat angezeigt.

Da der HP-41C Zwischenergebnisse automatisch speichert, ist es nicht nétig, diese zu notieren.
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Rechnen Sie jetzt die nachfolgenden Beispiele. Sie brauchen die Anzeige nicht vor jedem Problem zu
I6schen, da der HP-41C nur die fiir jedes Problem eingegebenen Zahlen verwendet.

Aufgabe Tastenfolge Anzeige
(5+11)+8 5 5.0000
11 16.0000
8 (=) 2.0000
(23 X 6) ~ 12 23 23.0000
6 (x] 138.0000
12 (=] 11.5000
9O+ 17—4+23)+4 9 EnteEry) 9.0000
17 26.0000
43 22.0000
23 45.0000
4] 11.2500

Auf die gleiche einfache Art und Weise kénnen auch komplizierteste Aufgaben gerechnet werden. Wenn
Sie beispielsweise den Ausdruck (6 + 5) x (9 — 3) mit Bleistift und Papier rechnen wollten, wiirden Sie:

(6+5)x(9-3)

Bl

diese Klammer

i
|
» \
berechnen J ‘ ;
Tt ‘ — ... und dann diese Klammer ausrechnen.. ..

... und schlieBlich das Endergebnis durch Multiplikation der
Zwischenergebnisse ermitteln.

Auf gleiche Weise l6sen Sie das Problem mit Ihrem HP-41C. Als erstes berechnen Sie das Zwischen-
ergebnis von (6 + 5):

Tastenfolge Anzeige
6 ENTER# 6.0000
5(+] 11.0000 Zwischenergebnis

Subtrahieren Sie jetzt 3 von 9. (Da Sie jetzt wieder ein weiteres Zahlenpaar eintasten miissen, bevor Sie
eine Operation ausfiihren kénnen, verwenden Sie wieder [ENTER4] , um die erste dieser Zahlen von der
zweiten zu trennen).

Tastenfolge Anzeige

9 9.0000
3] 6.0000 Zwischenergebnis
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Jetzt multiplizieren Sie die beiden Zwischenergebnisse miteinander:

Tastenfolge Anzeige

3 66.0000 Endergebnis.

Beachten Sie, daR es nicht n6tig war, das Zwischenergebnis einer der beiden Klammern vor der Multiplika-
tion zu notieren oder erneut einzutasten — der HP-41C Gibernimmt diese automatische Speicherung der
Zwischenergebnisse und bringt die Werte an entsprechender Stelle wieder in die Rechnung ein. Dieses
Speichern geschieht nach der Methode “letzter Wert hinein — erster Wert heraus”.

Ganz gleich, wie komplex ein Problem ist, es kann stets in eine Folge von Funktionen zerlegt werden, die
sich entweder auf eine oder zwei Zahlen beziehen.

Berechnen Sie jetzt die folgenden, etwas komplizierteren Ausdriicke. Gehen Sie dabei vor, als ob Sie die
Rechnungen mit Bleistift und Papier ausfiihren. Um die Zwischenergebnisse brauchen Sie sich nicht zu
kimmern — das tut der HP-41C fir Sie. Beispiel:

(16 X 38) — (13 X 11) = 465.0000
(27 + 63) + (33 X 9) = 0.3030
(V(16.38 X 5)) ~ 0.05 = 180.9972
4 X (17— 12) + (10 = 5) = 4.0000

EINIGE BEMERKUNGEN ZUM HP-41C

Nachdem Sie jetzt erfahren haben, wie der HP-41C verwendet wird, konnen Sie beginnen, die vielfaltigen
Maéglichkeiten zu nutzen, die in dem speziellen Hewlett-Packard Logik-System begriindet liegen. Dieses
System erlaubt die Eingabe der Zahlenwerte ohne komplizierte Klammerebenen und nennt sich UPN (Um-
gekehrte Polnische Notation).

Die folgenden Vorziige des HP-41C sind alle auf das UPN Logik-System zuriickzufiihren.

m Sie fuhren zu jedem Zeitpunkt stets nur eine Funktion aus. Der HP-41C vereinfacht auf diese Weise
alle Probleme, anstatt sie noch komplizierter zu machen.

m Wenn Sie eine der Funktionstasten driicken, wird die entsprechende Operation sofort ausgefihrt.
Sie "arbeiten” sich auf natiirliche Weise durch das Problem, mit weniger Tasten und geringerem
Zeitaufwand.

m Zwischenergebnisse werden sofort angezeigt. Es gibt keine "versteckten” Resultate und Sie kénnen
die Rechnung Schritt fur Schritt iberprifen.

m Z2wischenergebnisse verarbeitet der Rechner selbsténdig, so dal es nicht erforderlich ist, lange Listen
von Einzelresultaten zu notieren.

m Sie konnen nach genau der gleichen Methode an die Losung lhres Problems herangehen, wie Sie es
bisher vom Rechnen mit Bleistift und Papier her gewohnt waren. Es ist daher in der Regel unnétig,
sich bereits im voraus Gedanken iber das nétige Vorgehen zu machen.

Sie haben den grétmaoglichen Nutzen von lhrem neuen HP-41C, wenn Sie dieses Handbuch sorgfaltig
durcharbeiten.
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ABSCHNITT 2: WAHL DES ANZEIGEFORMATES

Der HP-41C bietet eine Vielzahl von Anzeigeformaten fir Zahlen wie auch ALPHA-Zeichen. Sie kdnnen
das Format aller in der Anzeige erscheinenden Zahlen selber bestimmen. Aber unabhangig von dem gerade
gewdhlten Anzeigeformat werden alle Zahlen intern in Form einer 10-stelligen Mantisse mit zweistelligen
Exponenten zur Basis 10 dargestellt. So wird beispielsweise die Kreiskonstante 7t, die im Rechner als
3.141592654 X 10% gespeichert ist, als 3.1416 angezeigt, wenn das Anzeigeformat vier Nachkomma-
stellen vorsieht.

Wenn Sie zum Beispiel 27t berechnen, erscheint das Ergebnis mit nur 4 Nachkommastellen:

Tastenfolge Anzeige

2@ 6.2832

Innerhalb des Rechners aber werden sdmtliche Werte unabhangig von der Anzeigeweise als 10stellige
Mantisse mit zweistelligem Zehnerexponenten dargestellt. Tatsachlich rechnet der HP-41C demnach:

2.000000000 x 10% @8 () 3.141592654 X 10° ]

wobei die Rechenoperation fiir die ganze Zahl durchgefiihrt wird.

6.283185308 x 10

Py S —

4

Angezeigt werden nur diese Ziffern . . . ... aber diese Ziffern sind intern ebenso vorhanden.

TASTEN ZUR WAHL DES ANZEIGEFORMATS

Der HP-41C verfuigt Uber drei Funktionstasten, [FiX], [SCl] und [ENG], mit denen Sie das Anzeigeformat fir
Zahlen bestimmen kénnen.

Die Taste [FiX] schaltet die Anzeige auf das Festkommaformat um, wahrend mit [SCl] die "wissenschaft-
liche Schreibweise” (Exponentialdarstellung) gewahlt wird. Das technische Anzeigeformat wird mit (ENG]
gewahlt. In diesem Format werden alle Zahlenwerte so dargestellt, daR der Zehnerexponent ein Vielfaches
der Zahl 3 ist (z. B. 103, 1086, 1012).

Wenn Sie eine dieser Anzeigeformattasten gefolgt von einer der Zifferntasten O — 9 driicken, kdnnen Sie
die Zahl der anzuzeigenden Nachkommastellen wahlen. Tatsachlich verlangt der HP-41C mittels des Unter-
streichungszeichens eine Zahl (O bis 9), wenn Sie eine Anzeigeformattaste dricken.

Die Wahl eines Anzeigeformats hat auf die interne Zahlendarstellung keinen EinfluB, d.h. der Rechner
verarbeitet alle Zahlenwerte immer mit der vollen Genauigkeit von zehn wesentlichen Stellen.

Wenn Sie die Art der Anzeige mit [FIX], [SCI] oder [ENG] einmal festgelegt haben, speichert der Permanent-
Speicher des HP-41C dieses Format. Das Format bleibt erhalten bis Sie es wieder dndern, selbst wenn der
Rechner ausgeschaltet wird.
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FESTKOMMAFORMAT

Im Festkommaformat werden alle Zahlen mit einer vorgegebenen Anzahl von Stellen hinter dem Dezimal-
punkt angezeigt. Das Format wird mit den Tasten M [Fix], gefolgt von der Zahl der gewiinschten Nach-
kommastellen (O bis 9) gewahlt. Der HP-41C zeigt mit FIX_an, daR er als nachste Eingabe eine Ziffer
erwartet.

10-stellige Zahl

Vorzeichen —>- 2% LF_’ 3 L‘fS E} -'0‘ B 9 Z

A
|

Dezimalpunkt

Wir tasten jetzt eine Zahl in die Anzeige, um mit dem Festkommaformat vertraut zu werden:

Tastenfolge Anzeige

2.24136 2.24136 _ Die Zahl.

M (Fx) FIX _ In der Anzeige erscheint die Funktion [FiX]. Der
Rechner erwartet als Eingabe eine Ziffer.

2 FIX 2 Wenn die Eingabe richtig erfolgt ist, erscheint
die Funktion, wenn Sie die 2 kurz gedriickt
halten. ..

2.24 ... und wird das Format selber gezeigt, wenn
Sie die Taste loslassen. Die Zahl wird auf zwei
Stellen hinter dem Komma gerundet angezeigt.
Die interne Zahlendarstellung entspricht jedoch
weiter dem eingegebenen Wert von
2.241360000 x 10%,

W (Ex FiX _ Die Eingabe mit Unterstreichungszeichen.

0 2. Die Zahl wird ohne Nachkommastellen ange-
zeigt.

WmEX]9 2.241360000 Die Zahl mit 9 Nachkommastellen. Die Zahl wird

mit nachfolgenden Nullen ergénzt, um alle neun
Stellen hinter dem Komma anzuzeigen.

(Fix] 4 2.2414 Die Zahl erscheint in der Anzeige aufgerundet,
wenn die erste nicht gezeigte Zahl groRer als
oder gleich 5 ist.
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Spéter werden Sie im Abschnitt 14 erfahren, wie Dezimalpunkte und Komma mit Zahlen in der Anzeige
verwendet werden kénnen. Im Festkommaformat werden die Ziffern einer Zahl normalerweise durch
Kommas wie folgt in Gruppen unterteilt: 99, 187, 224.000. Aber der HP-41C kann Zahlen auch ohne
Unterteilung als 99187224.00 anzeigen. Anwender im europaischen Bereich kénnen sogar Zahlen im
Festkommaformat mit Unterteilung als 99.187.224,00 oder ohne Unterteilung als 99187224,00 anzeigen.

Wenn Sie das augenblicklich verwendete Anzeigeformat @ndern wollen, schlagen Sie in Abschnitt 14 nach,
in dem die Flags fiir Dezimalpunkt und Zahlenunterteilung beschrieben sind.

WISSENSCHAFTLICHES ANZEIGEFORMAT

In diesem Format zeigt der Rechner jede Zahl mit einer Stelle links vom Dezimalpunkt und einer wahlbaren
Anzahl Stellen hinter dem Dezimalpunkt (bis zu 7) an. Dieser Wert ist mit einem Exponentialfaktor zur
Basis 10 zu multiplizieren. Der Rechner verlangt die Anzahl anzuzeigender Nachkommastellen mit SCI_.

Rl B B | il - i ( E +
Vorzeichen —> '-f_" ." L" i 5 | B L-‘ H - xponent zur
Basis 10
A
8-stellige Mantisse | Vorzeichen des
Exponenten
(zur Basis 10)

Das wissenschaftliche Anzeigeformat wird mit den Tasten M [SCl] und der Anzahl anzuzeigender Nach-
kommastellen gewahlt. Als Beispiel geben wir den Wert fiir die Lichtgeschwindigkeit (299.792.500
m/Sekunde) ein und wahlen dann das wissenschaftliche Anzeigeformat.

Tastenfolge Anzeige

299792500 299,792,500 _ Die Lichtgeschwindigkeit im Vakuum.

L] SCI _ Die Funktion und das Unterstreichungszeichen.

3 2.998 08 Bedeutet 2.998x108. Beachten Sie, daR die An-
zeige aufgerundet wird wenn die erste nicht
mehr angezeigte Dezimalziffer gréBer oder
gleich 5 ist.

] 0 3. 08 Bedeutet 3x108

Anmerkung: Im wissenschaftlichen Anzeigeforn e von Zahlen leicht mit [EEX](Ein-

gabe des Exponenten) vor
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TECHNISCHES ANZEIGEFORMAT

Dieses Format ist dem wissenschaftlichen Anzeigeformat dhnlich, mit dem Unterschied, daR der Exponent
zur Basis 10 ein Vielfaches von 3 ist (z. B. 103, 106, 1012).

gewiinschte Anzahl zusétzlicher
wesentlicher Stellen

e = | o - i Zehner-Exponent
Vorzeichen —> ‘ ':‘-:‘ L" S 5 : E Z L——" <— (stets ein Vielfaches
der Zahl drei)

eine wesentliche Vorzeichen des
Stelle wird immer Exponenten
angezeigt

Diese Anzeigeweise ist besonders im wissenschaftlichen und technischen Bereich sinnvoll, wenn MaRein-
heiten der Eingabewerte und Resultate in Vielfachen von 1000 mit den nachstehenden Vorsilben bezeichnet
werden:

Multiplikationsfaktor Vorsilbe Bezeichnung
1012 tera T
109 giga G
108 mega M
108 kilo k
10-3 milli m
10-¢ micro m
10— nano n
10-12 pico p
10-15 femto f
10-18 atto a

Das technische Anzeigeformat wird mit den Tasten M [ENG] und einer Zifferntaste gewihlt. Die erste Stelle
wird immer angezeigt, ebenso wie der Dezimalpunkt. Die Zifferntaste gibt die Anzahl der zusétzlich anzu-
zeigenden Ziffern an. Geben Sie beispielsweise die Zahl 28.17939x10-16 ein, &ndern Sie dann die Zahl der
anzuzeigenden Ziffern und beobachten Sie, wie sich die Zahl in der Anzeige wandelt. Beachten Sie, dal
der HP-41C mit ENG_ die Anzahl der anzuzeigenden Ziffern verlangt.

Tastenfolge Anzeige

28.17939 28.17939 _
(eex](cHs) 16 28.17939 -16 Die Zahl.
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9 (eng) ENG _ Die Funktion und das Unterstreichungszeichen.

2 2.82 -15 Technisches Anzeigeformat.
Die Zahl erscheint auf 2 zusatzlichen Stellen
hinter der stets vorhandenen ersten Stelle

gerundet.

@8 (eng) 3 2.818 -15 Die Anzeige wird auf die dritte zusitzliche Stelle
gerundet.

@ (eng) 0 3. -15 Die Anzeige wird auf die erste wesentliche Stelle
gerundet.

Beachten Sie, daB — wie im letzten Beispiel — eine Rundung bei diesem Format auch links vom Dezimal-
punkt auftreten kann (z. B. [ENG] 0).

Wenn Sie das technische Format gewahlt haben, wird der Dezimalpunkt so verschoben, daR der Exponent
ein Vielfaches der Zahl 3 ist. Wenn Sie beispielsweise die Zahl, die augenblicklich im Rechner steht, mit
10 multiplizieren, wird der Dezimalpunkt um zwei Stellen nach rechts verschoben und der Exponent dndert
sich nicht:

Tastenfolge Anzeige
8 (eng] 2 2.82 -15 Die Zahl.
10 28.2 -15
] } Der Dezimalpunkt wird verschoben.
10 (] 282. -15

Wenn Sie jetzt allerdings noch einmal mit 10 multiplizieren, wird der Exponent verandert. Da Sie vorher
(ENG] 2 angegeben haben, werden wiederum zwei zusatzliche Stellen hinter der ersten Ziffer angezeigt,
wenn Sie mit 10 multiplizieren.

Tastenfolge Anzeige

10 ] 2.82 -12 Der Dezimalpunkt wird verschoben und der
Zehnerexponent wird als 10-'2 angegeben.
In der Anzeige erscheinen zwei signifikante
Ziffern hinter der ersten Ziffer.

g 0.00 00 Die Anzeige wird geloscht.

BEX) 4 0.0000 Das Anzeigeformat (FIX] 4 wird gewahlt.

FORMATS UND

AUTOMATISCHES UMSCHALT
ANZEIGEVERSCHIEBUNG

Wenn die anzuzeigende Zahl sehr gro® oder sehr klein ist, schaltet der HP-41C automatisch von der Fest-
kommadarstellung zum wissenschaftlichen Format um. Damit wird vermieden, daf® unvermutet grofRe oder
kleine Zahlen inkorrekt angezeigt werden.

Nach einer solchen automatischen Anderung des Anzeigeformats geht der Rechner selbstandig in das
zuvor gewahlte Format zurlick, sobald eine neue Zahl eingetastet wird.
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Beachten Sie, daR die automatische Umschaltung nur zwi-
schen Festkomma- und Exponentialdarstellung geschieht;
das technische Anzeigeformat muR stets mit [ENG] gewahlt
werden.

Wenn der HP-41C eine Informationszeile anzeigt, die langer
als die 12-stellige Anzeige ist, verschiebt der Rechner die
Zeile in der Anzeige nach links, so daR die vollstandige Zeile
betrachtet werden kann.

INDIKATOREN

Die Anzeige des HP-41C enthélt sieben Indikatorfelder, die Auskunft liber die Betriebsverhéltnisse des
Rechners geben. Jeder Indikator gibt Aufschlu Gber einen Betriebszustand, in dem sich der Rechner zu
einem gegebenen Zeitpunkt befindet.

A0 REG MY
BAT USER GRAD SHIFT 01234 PRGM ALPHA

DER BAT (BATTERIE)-SPANNUNGSRUCKGANGSINDIKATOR

Wenn der BAT-Indikator an ist, bedeutet dies, daR Sie den Rechner noch etwa 10 bis 30 Tage in Betrieb
nehmen konnen. Am besten schreiben Sie gleich HP-41C Batterien auf lhre Einkaufsliste, wenn dieser
Indikator aufleuchtet. (Sehen Sie unter Batterien auf Seite 240 nach). Weil der HP-41C sehr wenig Strom
verbraucht, sollte die Lebensdauer einer Batterie bei 9 bis 12 Monaten liegen, wobei der Zustand der ein-
gesetzten Batterien und die gesamte Betriebsdauer natiirlich eine Rolle spielen.

DER USER-MODUS-INDIKATOR

Wenn Sie die Taste dricken, wird der HP-41C in den USER-Modus geschaltet und der USER-
Indikator erscheint in der Anzeige. Damit wird angezeigt, daB jetzt die vom Anwender definierte Tastatur
wirksam ist. Damit werden jene Funktionen wirksam, die der Anwender dem Tastenfeld zugeordnet hat.
Die normalerweise zu diesen Tasten gehorigen Funktionen sind nicht mehr wirksam. Fiir eine Einfiihrung
in den USER-Modus sehen Sie unter Bedienungstasten auf Seite 15 nach. Der USER-Modus wird in
Abschnitt 4 noch ausfiihrlich behandelt.

GRAD/RAD-MODUS-INDIKATOR

Wenn Sie die Funktion ausfiihren, wird der HP-41C in den Winkel-Modus GRAD geschaltet und
der GRAD-Indikator erscheint. Wenn Sie die [RAD-Funktion ausfihren, wird der HP-41C in den Winkel-
Modus BogenmaR geschaltet und der RAD-Teil des Indikators erscheint in der Anzeige. Wie Funktionen
ausgefiihrt werden, ist in Abschnitt 4 beschrieben, wahrend die trigonometrischen Modi ausfiihrlich in
Abschnitt 6 behandelt werden.
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01234 FLAG-ZUSTANDSINDIKATOREN

Werden die Flags O, 1, 2, 3 oder 4 entweder im Programm oder Uber die Tastatur gesetzt, erscheint der
entsprechende Indikator in der Anzeige. Der Flag-Indikator zeigt an, daR das Flag gesetzt ist. Flags
werden noch ausfiihrlich in diesem Handbuch behandelt, so daB Sie sich hier tiber diese keine Gedanken
zu machen brauchen.

DER UMSCHALT-INDIKATOR

Jedesmal wenn Sie die B (Umschalt)-Taste driicken geht der Umschalt-Indikator an. Der Indikator geht
aus, wenn Sie entweder nochmals B driicken oder die umgeschaltete Funktion ausgefiihrt wird.

DER PRGM (PROGRAMM)-MODUS-INDIKATOR

Wenn Sie [ PrReMm ] driicken, schalten Sie den HP-41C in den PRGM-Modus. Der PRGM-Indikator geht an.
Wenn Sie wieder _PrReM ] driicken, wird der PRGM-Modus beendet und der Indikator geht aus. Der PRGM-
Modus und die Programmierung werden im zweiten Teil dieses Handbuchs behandelt, so daR Sie sich jetzt
keine Gedanken tGber den PRGM-Indikator machen sollten.

ALPHA (ALPHABETISCHER)-MODUS-INDIKATOR

Wenn Sie den HP-41C mittels der (ALPHA ]-Taste in den ALPHA-Modus schalten, erscheint der ALPHA-
Indikator. Wenn der ALPHA-Indikator an ist, wissen Sie, daR die ALPHA-Tastatur wirksam ist. Die
ALPHA-Tastatur wurde in Abschnitt 1 auf Seiten 18, 19 besprochen.

Dank der praktisch gelegenen Indikatorfelder kénnen Sie sich voll und ganz dem zu l6senden Problem
widmen. Sie brauchen sich keinen Betriebszustand des Rechners zu merken. Ein Blick auf die Anzeige ge-
nigt, um sich schnell aller HP-41C Betriebsbedingungen zu vergewissern.
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ABSCHNITT 3: DER AUTOMATISCHE RECHENREGISTER-
STAPEL UND DAS ALPHA-REGISTER

In diesem Abschnitt werden der automatische Rechenregister-Stapel (genannt “Stack”) und das ALPHA-
Register ausfiihrlich behandelt. Sie lernen die Funktion des Rechenregister-Stapels und des ALPHA-
Registers kennen und erfahren, wie Sie einige der leistungsfahigeren Eigenschaften des HP-41C zu lhrem
Vorteil nutzen kdnnen. Sie kdnnen aber auch diesen Abschnitt iberspringen und mit Abschnitt 4 fortfahren,
der sich mit der Anwendung von HP-41C Funktionen befaRt.

DER AUTOMATISCHE RECHENREGISTER-ST,

Die automatische Speicherung von Zwischenergebnissen ist der Grund dafir, daR mit dem HP-41C auch
die kompliziertesten Berechnungen leicht und lbersichtlich ausgefuhrt werden kénnen. Die Speicherung
dieser Zwischenwerte erfolgt dabei im automatischen Rechenregister-Stapel des Rechners.

Der automatische Rechenregister-Stapel sieht wie folgt aus:

Stackregister T 0.0000
Y4 0.0000
Y 0.0000
X 0.0000 (Dieses Register wird angezeigt).

Befindet sich der Rechner im Normal-Modus, also nicht im PRGM-, USER- oder ALPHA-Modus, erscheint
in der Anzeige der Inhalt des X-Registers, das immer mit der Anzeige verbunden ist.

Jedes der Stackregister enthélt eine 10-stellige Mantisse mit einem 2-stelligen Exponenten zur Basis 10.
ALPHA-Zeichen und Ihre Beziehung zu den Stackregistern werden spéter erértert. Vorerst wollen wir uns
nur mit Zahlen befassen.

Grundsatzlich werden alle Zahlen im Innern des Rechners in sogenannten “Registern” gespeichert. Dabei
belegt eine Zahl jeweils ein ganzes Register, wobei es unbedeutend ist, wie einfach (z. B. O, 1 oder 5)
oder wie komplex eine Zahl ist (z. B. 3,141592654, —15,78352 oder 1.7588028 X 10").

Diese vier "Stackregister” sind mit X, Y, Z und T bezeichnet. Sie sind Gbereinandergestapelt, wobei das
unterste der Register das X-Register und das oberste Register das T-Register ist.

Der Inhalt dieser Register, sowie jede andere Information, wird im Permanent-Speicher des HP-41C
gespeichert. Selbst wenn der HP-41C ausgeschaltet wird, bleibt der Inhalt der Stackregister im Rechner
erhalten.

Wenn Sie eine Funktion ausfiihren, erscheint das Ergebnis stets im X-Register (Anzeige). Wenn Sie also
den Reziprokwert von 5 errechnen ...

Tastenfolge Anzeige
5 0.2000
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... wird das Ergebnis in das X-Register geschrieben und erscheint in der Anzeige. Die Inhalte der Stack-
register sehen jetzt folgendermalien aus:

T 0.0000
Y4 0.0000
Y 0.0000
X 0.2000 (Anzeige)

DIE ANZEIGE UND DAS ALPHA-REGISTER

Soeben haben wir gesehen, wie eine Funktion ausgefiihrt und das Ergebnis in das X-Register geschrieben
wird und in der Anzeige erscheint.

Befindet sich der Rechner jedoch im ALPHA-Modus, werden die eingetasteten Zeichen sowohl in ein beson-
deres ALPHA-Register wie auch die Anzeige geschrieben. Das ALPHA-Register ist ein vom Rechen-
register-Stapel getrenntes Register. Die Stackregister werden durch eine Eingabe von ALPHA-Zeichen
nicht beeinfluf3t.

Wenn Sie den Inhalt des ALPHA-Registers betrachten wollen, schalten Sie den HP-41C einfach in den
ALPHA-Modus. Im ALPHA-Modus wird stets das ALPHA-Register angezeigt.

Das ALPHA-Register kann bis zu 24 Zeichen enthalten, also 12 mehr als die Anzeige. In das ALPHA-
Register konnen in beliebiger Kombination von ganzen Zeichen, Punkten, Doppelpunkten und Komma
nicht mehr als 24 Zeichen geschrieben werden.

Sobald Sie das 24. Zeichen eingeben ertont ein Summer. Dies gilt als Warnung, da das ALPHA-Register
jetzt voll ist, und daB bei der nachsten Zeicheneingabe das am linken Ende stehende Zeichen der Kette
verloren geht. Der Summer ertént bei jeder weiteren Eingabe um zu signalisieren, daR Zeichen am linken
Ende der Zeichenkette verloren gehen.

Bei der Eingabe einer Zeichenkette, die langer als die Anzeige ist, verschiebt der HP-41C die Zeichen
automatisch nach links. Wenn Sie irgendwann den vollstandigen Inhalt des ALPHA-Registers betrachten
wollen, driicken Sie einfach M [aviEw ] (Betrachtung von ALPHA) im ALPHA-Modus.

Wir wollen es einmal probieren:

Tastenfolge Anzeige
ALPHA Beobachten Sie, wie der HP-41C die Zeichen
SCROLL EXAM SCROLL EXAM _ in der Anzeige nach links verschiebt.
P CROLL EXAMP _
L ROLL EXAMPL _
E OLL EXAMPLE _
[ ] SCROLL EXAMP  Mit [AVEW | kénnen Sie jederzeit die vollstandige

Zeichenkette betrachten.
CROLL EXAMPL

ROLL EXAMPLE

o Léschen der Anzeige.
ALPHA 0.2000 Das X-Register wird wieder angezeigt.

Mit Hilfe der (apPenp]-Funktion ( K im ALPHA-Modus) kénnen Sie Zeichen an eine Zeichenkette im
ALPHA-Register anhangen. Sie kénnen Zeichen an eine sich schon im ALPHA-Register befindliche
Zeichenkette anhangen, indem Sie den HP-41C in den ALPHA-Modus schalten, (M K) dricken
und die gewiinschten zusatzlichen Zeichen eingeben.
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Wir wollen jetzt [APPEND] ausprobieren:

Tastenfolge Anzeige

ADD _ Die urspriingliche Zeichenkette.
0.2000 Beendet den ALPHA-Modus im HP-41C.
ADD Schaltet den HP-41C wieder in den ALPHA-

Modus. Die Zeichenkette ADD erscheint wieder.

ADD _ Jetzt konnen Sie weitere Zeichen an die Zeichen-
kette im ALPHA-Register anhangen.

ITION ADDITION Die vollstandige Zeichenkette.
ALPHA 0.2000

Wenn Sie es unterlassen vor der Eingabe von ALPHA-Zeichen [APPEND] zu driicken, liberschreiben die
neuen Zeichen die im ALPHA-Register stehende Zeichenkette. Zum Beispiel:

Tastenfolge Anzeige
ALPHA ADDITION Die alte Zeichenkette.
RUN RUN _ Die neue Zeichenkette iberschreibt die vor-
herige Zeichenkette im ALPHA-Register.
ALPHA 0.2000

FUNKTIONSBEZEICHNUNGEN UND DIE ANZEIGE

Jedesmal wenn Sie eine Funktionstaste fir kurze Zeit gedrickt halten, erscheint die Bezeichnung der
Funktion in der Anzeige. Lassen Sie die Taste dann los, erléscht die Anzeige und die Funktion wird aus-
gefiihrt.

Wenn Sie die Funktionstaste langer als etwa eine halbe Sekunde halten, erscheint erst die Funktions-
bezeichnung, die dann durch das Wort NULL ersetzt wird. NULL weist darauf hin, daR die Funktion
unwirksam geworden ist und nach Loslassen der Taste nicht ausgefiihrt wird. Damit ist es mdglich,
eine Funktion vor ihrer Ausfiihrung auf ihre Bezeichnung zu liberpriifen und so die Ausfiihrung von
falschen Operationen zu vermeiden.

Bei Tasten, die der Eingabe von Zahlen ([CHS], [EEX], [¢] und O bis 9) und ALPHA-Zeichen dienen, erscheint
keine Bezeichnung in der Anzeige. Die Eingabe erfolgt beim Driicken der Taste — sie kann nicht riickgéngig
gemacht werden.

DAS LOSCHEN DES ALPHA- UND X-REGISTERS

Der Inhalt des ALHPA-Registers wird geléscht indem Sie im ALPHA-Modus® [CLA] driicken. [CLA] (Loschen
von ALPHA) I6scht das ALPHA-Register, ohne daB die Stackregister beeinfluRt werden.

Wenn sich der Rechner nicht im ALPHA-Modus, also im Normal-Modus befindet, wird mit Null in
das X-Register und die Anzeige geschrieben.
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Zum Beispiel sehen die Stackregister (der automatische Rechenregister-Stapel) mit den Daten des
vorherigen Beispiels wie folgt aus:

0.0000
0.0000
0.0000
0.2000 (Anzeige)

X <N-

Mit = kann jetzt das X-Register (die Anzeige) geléscht werden. Beachten Sie, daR die Funktions-
bezeichnung CLX in der Anzeige erscheint, wenn Sie die Taste kurz gedrickt halten.

Tastenfolge Anzeige
i (cx] CLX Wenn Sie die Taste kurz gedriickt halten,
0.0000 erscheint die Funktionsbezeichnung in der
Anzeige.
T 0.0000
y4 0.0000
Y 0.0000
X 0.0000 (Anzeige)

KORREKTUR DER EINGABE

Die [¢] (Korrektur)-Funktion gibt lhnen bei fehlerhafter Eingabe die Maglichkeit, die zuletzt getatigte
Eingabe rickgangig zu machen. Sie kénnen grundsatzlich zu jeder Zeit entweder falsch eingetastete
Ziffern oder ALPHA-Zeichen oder Ergebniswerte von vorausgegangenen Berechnungen l6schen, indem
sie [¢] driicken.

Folgt das Unterstreichungszeichen einer Zeichenkette oder Ziffernfolge in der Anzeige, kann mit der[«]-
Taste der Inhalt der Anzeige zeichenweise geldscht werden. Steht dagegen hinter der Zeichenkette oder
Zahl kein Unterstreichungszeichen, wird mit der (+)-Taste die Anzeige geléscht.

Wenn Sie im Normal-Modus Ziffern eingeben, kénnen Sie mit [+] die jeweils am weitesten rechts stehende
Ziffer I6schen. Wenn Sie alle Ziffern I6schen, wird Null in die Anzeige geschrieben.

Tasten Sie beispielsweise eine Zahl ein, korrigieren Sie diese und I6schen Sie dann die Anzeige, indem Sie
wiederholt [¢] driicken.
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Tastenfolge Anzeige

5.6 5.6_ Die Zahl mit Unterstreichungszeichen.

= 5. _ Die am weitesten rechts stehende Ziffer wird
geloscht.

7 5.7_ Die korrigierte Zahl.

= 5_ Die 7 und der Dezimalpunkt werden geldscht.

= 0.0000 Wird die letzte Ziffer geléscht, erscheint Null in
der Anzeige.

Wihrend der Eingabe von ALPHA-Zeichen kann mit [+] auch das am weitesten rechts stehende Zeichen
geloscht werden. Die Anzeige bleibt jedoch geloscht, wenn alle Zeichen mit [#] geldéscht worden sind.
Beachten Sie auch hier, wie sich das Unterstreichungs-Zeichen bewegt.

Tastenfolge Anzeige

ABB ABB _ Die ALPHA-Kette.

AB _ Ein Zeichen wird geldscht.

C ABC_ Die korrigierte ALPHA-Kette.

S22 - Mit dem Loschen des letzten ALPHA-Zeichens
bleibt die Anzeige bis auf das Unterstreichungs-
zeichen geloscht. Die Stackregister werden
nicht beeinfluf3t.

ALPHA 0.0000 Riickkehr in den Normal-Modus.

Bei fehlerhafter Tastenbedienung kénnen Sie das X-Register mit einem Tastendruck I6schen.

Tastenfolge Anzeige

2 1.4142 Das Ergebnis.

= 0.0000 In das X-Register wird Null geschrieben (Das
_Unterstreichungszeichen war nicht vor-
handen.

Bei Funktionen, denen eine Eingabe folgen mul, geht es so:

Tastenfolge Anzeige

RCL RCL __ Die Funktion mit Unterstreichungszeichen.

9 RCL 9_ Einen Moment, das wollen Sie nicht ausfihren.

= RCL __ Die Eingabe kann riickgangig gemacht und
gedndert werden.

= 0.0000 Auch die ganze Funktion kann geléscht werden.



44  Der automatische Rechenregisterstapel und das Alpha-Register

UMORDNEN DER STACKINHALTE

Die Tasten (zyklisches Vertauschen nach "unten”), [R*] (zyklisches Vertauschen nach "oben”) und
(X%Y] (Austauschen von x und y) ermoglichen es, die Inhalte aller Stackregister in die Anzeige zu bringen
und fiir eventuelle Berechnungen umzuordnen. Beachten Sie, daR [(R*] eine der HP-41C Funktionen ist,
die nicht auf der Tastatur angegeben ist. Die Funktion wird entweder liber die Anzeige ausgefiihrt oder
einer Taste zugeordnet. Die Ausfihrung von Funktionen lber die Anzeige und die Zuordnung von
Funktionen auf dem Tastenfeld wird in Abschnitt 4 behandelt.

ANZEIGEN DER STACKINHALTE

Um die Wirkung der Taste kennenzulernen, belegen sie die Stackregister zuvor mit den Zahlen 1 bis 4:

Tastenfolge Anzeige
4 4.0000
3 3.0000
2 2.0000
1 1_

Die Stackregister sehen jetzt folgendermafien aus:

T 4.0000

Z 3.0000

Y 2.0000

X 1_ (Anzeige)
Driicken Sie jetzt [Rv]:
Tastenfolge Anzeige
2.0000

Der Stackinhalt hat sich wie folgt gedndert:

1.0000
4.0000
3.0000
2.0000

X <N-

Wenn Sie driicken, werden die Inhalte der Stackregister um eine Position nach “unten” verschoben,
wobei der zuletzt angezeigte Wert (X-Register) in das T-Register gespeichert wird.
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Tastenfolge Anzeige

3.0000

Jetzt sieht der Stackinhalt wie folgt aus:

T 2.0000
Y4 1.0000
Y 4.0000
X 3.0000

Driicken Sie bis der Stackinhalt zu seiner urspriinglichen Anordnung zuriickgekehrt ist.

Tastenfolge Anzeige

4.0000

3.0000
2.0000
1.0000
4.0000

1.0000

4.0000
3.0000
2.0000
1.0000

X < N =i

X <N —

Mit viermaligem Driicken der Taste wird der Stackinhalt 4mal nach "unten” verschoben, wonach er
sich wieder in der urspriinglichen Anordnung befindet.

Die [R*]-Funktion hat eine &dhnliche Wirkung wie die [(R¥]-Funktion, nur daR jetzt der Stackinhalt nach
"oben” anstatt nach unten verschoben wird und die zuletzt im T-Register gespeicherte Zahl in der Anzeige

(X-Register) erscheint. Anmerkung:

Zur Ausfiihrung von driicken Sie RED
AUSTAUSCH VON X UND Y

Mit Hilfe der (Austausch von x und y)-Funktion kénnen die Inhalte des X- und Y-Registers gegen-
einander vertauscht werden, ohne daR dies einen EinfluR auf die Register Z und T hat. Wenn Sie noch die
Daten des letzten Beispiels im Stack stehen haben und driicken, andert sich der Stackinhalt wie folgt:

vorher nachher

T  4.0000 T 4.0000
Z 3.0000 Z  3.0000
Y 20000 Y 1.0000
X 1.0000— =X 2.0000
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Versuchen Sie es:

Tastenfolge Anzeige
2.0000

Beachten Sie in diesem Zusammenhang, daR bei allen Operationen zur Umordnung der Stackinhalte stets
nur die Inhalte der Register, nicht die Register selbst, verschoben werden. In Abschnitt 6 werden Sie spater
erfahren, wie Sie im HP-41C das X-Register mit jedem anderen Speicherregister austauschen kénnen.

DIE Enters -TASTE

Bei der Eingabe von Zahlen miissen Sie dem Rechner auf irgendeine Weise mitteilen kénnen, daR die

Ziffernfolge der ersten Zahl beendet ist und Sie jetzt die nachste Zahl eingeben. Dies geschieht mit der
-Taste.

Abgesehen davon, dal® [ENTER4] das Ende einer Ziffernfolge kennzeichnet, wird mit dieser Taste auch die
eingegebene Zahl im Stack nach “oben” geschoben.

Der folgende Vorgang findet statt, wenn Sie nach Eingabe einer Zahl [ENTER#] driicken:

Tastenfolge Anzeige
987.3 987.3 _ Die Zahl.
987.3000

Bei der Eingabe der Zahl andert sich der Stackinhalt wie folgt:

vorher nachher
T 4.0000 5T 3.0000
Z 3.0000— ,Z 1.0000
Y 1.0000— Y 2.0000
X 2.0000 ’ X 987.3

Wenn Sie jetzt [ENTER#] driicken, wird die eingegebene Zahl in das Y-Register kopiert.

Der Stackinhalt hat sich wie folgt gedndert:

vorher nachher
T 3.0000 » T 1.0000
Z 1.0000 — 7 2.0000
Y 20000 Y 987.3000
X 987.3 - > X 987.3000

Die Zahl im X-Register wird in das Y-Register kopiert. AuBerdem sind die Inhalte der Y- und Z-Register
entsprechend um eine Position nach “oben” verschoben worden, und der Inhalt des T-Registers ist ver-
lorengegangen.
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Im AnschluR an das Driicken der Taste ENTER4) ist das X-Register fiir die Eingabe einer neuen Zahl vor-
bereitet, die dann den alten Wert in X iberschreibt.

Fahren Sie jetzt fort, indem Sie eine neue Zahl eintasten.

Tastenfolge Anzeige

537.91 537.91 _ Die neue Zahl steht im X-Register.

Die [ENTER4] -Taste trennt die Ziffern der ersten Zahl von den Ziffern der zweiten Zahl und der Stackinhalt
sieht jetzt folgendermalRen aus:

T 1.0000
Y4 2.0000
Y 987.3000
X 537.91

Merken Sie sich bitte, daR die Inhalte der Stackregister nicht verschoben werden, wenn die Eingabe einer
neuen Zahl unmittelbar auf [ENTER#], [CLx], (2+] oder [Z-] folgt. Dagegen wird der letzte Inhalt der Stack-
register bei der Eingabe einer neuen Zahl "angehoben”, wenn zuvor eine der iibrigen Funktionen ausge-
fiihrt wurde. Dazu zéhlen z. B. auch und (X3,

Im Anhang C finden Sie eine vollstandige Aufstellung aller Operationen, nach deren Ausfiihrung der Stack
bei Neueingabe einer Zahl angehoben wird.

LOSCHEN DES RECHENREGISTER-STAPELS

Mit [_cLsT ] wird der automatische Rechenregister-Stapel geloscht, indem in jedes Register Null geschrie-
ben wird. Die [ ctsT ]-Funktion kann entweder tber die Tastatur ausgefiihrt werden oder einer Taste
zugeordnet und dannim USER-Modus ausgefiihrt werden. Es ist duRerst zweckmaRig, die [ cLsT ]-Funktion
im USER-Modus ausfiihren zu kénnen. Der USER-Modus und die Ausfiihrung von Funktionen Gber die
Anzeige werden beide in Abschnitt 4 behandelt.

WIRKUNG VON FUNKTIONEN EINER VARIABLEN AUF DEN STACK

Funktionen, die sich auf nur eine Zahl beziehen, verandern nur den Inhalt des X-Registers; die Inhalte von
Y, Zund T bleiben bei Ausfiihrung solcher Funktionen unverandert.

Geben Sie beispielsweise die folgenden Zahlen ein und fiihren Sie dann die /X’] (Quadratwurzel)-Funktion
aus:

Tastenfolge Anzeige

& 0.0000

27.93 27.93 _ Eine Zahl steht im X-Register.

27.9300 Schiebt die Zahl in das Y-Register.

167.54 167.54 _ Eine weitere Zahl steht in der Anzeige.

12.9437 Das Ergebnis erscheint in der Anzeige und steht

im X-Register.
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Folgendes passiert, wenn Sie die (4X'] -Funktion ausfiihren:

Nach der Eingabe der Zahlen sieht der Stackinhalt folgendermalen aus (zur besseren Ubersicht wird der
Inhalt der Z- und T-Register mit Null angegeben):

T 0.0000
y4 0.0000
Y 27.9300
X 167.54 _

Wenn Sie dann [X7] driicken, steht das Ergebnis, die Quadratwurzel der im X-Register stehenden Zahl,
wiederum im X-Register (Anzeige).

T 0.0000
y4 0.0000
Y 27.9300
X 12.9437

Die Funktion einer Variablen bezieht sich also grundsétzlich nur auf den Inhalt des X-Registers und
Uberschreibt diesen dann mit dem Ergebnis. Die Gibrigen Register des Stacks werden davon nicht betroffen.

WIRKUNG VON FUNKTIONEN ZWEIER VARIABLEN AUF DEN STACK

Die arithmetischen Operationen (als Beispiel fiir Funktionen von zwei Variablen) werden vom HP-41C auf
die gleiche Weise gerechnet, wie Sie das mit Bleistift und Papier bisher getan haben. Wenn Sie beispiels-
weise 17 und 46 addieren mdchten, schreiben Sie zuerst die 17 auf ein Blatt Papier und setzen dann die
46 darunter:

17
_46
Erst jetzt entscheiden Sie sich fur eine Operation.

17
+46

63

Der Rechner ordnet die Zahlen auf die gleiche Weise im Stack an. Das geschieht folgendermaRen:

Tastenfolge Anzeige

& 0.0000 Loscht die angezeigte Zahl im X-Register.

17 17 _ 17 wird in das X-Register geschrieben.
17.0000 17 wird vom X- in das Y-Register dupliziert.
46 46 - 46 (iberschreibt die in der Anzeige stehende 17.
63.0000 Das Ergebnis steht in der Anzeige, also im

X-Register.
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Die altbekannte Schreibweise bei der handschriftlichen Ausfiihrung arithmetischer Grundrechnungen hilft
lhnen zu verstehen, wie der HP-41C zu verwenden ist. Stets sind zuvor beide Zahlen im Stack in der
natirlichen Reihenfolge anzuordnen; dann wird die Operation ausgefiihrt, wenn Sie die entsprechende
Funktionstaste driicken. Von dieser einfachen Regel gibt es keine Ausnahme. Nach genau der gleichen
Methode werden auch Subtraktion, Multiplikation und Division ausgefiihrt. In allen Fillen sind vor der
Ausfiihrung der Rechenoperation zuvor die Zahlen im Stack in der natirlichen Folge anzuordnen.

KETTENRECHNUNGEN

Sie haben jetzt gesehen, wie Zahlen in den Rechner eingegeben und Rechnungen mit diesen Daten aus-
gefiihrt werden. Als erstes waren jeweils die Zahlen mit Hilfe von ENTER#] im Stack in der entsprechenden
Form anzuordnen. Dariiber hinaus ist der Stack des HP-41C aber auch in der Lage, eine ganze Reihe von
Bewegungen automatisch auszufiihren. Dieses selbstandige Verschieben der Stackinhalte macht den
Umgang mit diesem Rechner so einfach und ermdéglicht zum Beispiel auch das schon kennengelernte
automatische Speichern von Zwischenergebnissen. Wenn eine neue Zahl eingegeben wird, "hebt” der
HP-41C das zuletzt berechnete Ergebnis automatisch im Stack an. Der Rechner wei, daR die im Anschluf
an einen Rechenschritt eingetasteten Ziffern Bestandteil einer neuen Zahl sein miissen. Neben diesem
automatischen “Stack-Lift” (gleicher Vorgang wie beim manuellen Driicken von ENTER) schiebt der
Rechner nach Ausfiihrung einer Funktion von zwei Variablen die Inhalte der Stackregister selbstandig um
eine Position nach unten.

Rechnen Sie zum Beispiel: 21 + 38 + 19 + 53 =?

Der Einfachheit halber wird der Inhalt der Stackregister in diesem Beispiel mit Null angegeben.

Tastenfolge Stackinhalt
[2 0.0000
21 T 0.0000
Y4 0.0000
Y 0.0000
(Anzeige) y 21_ 21 wird in das X-Register geschrieben.
T 0.0000
V4 0.0000
Y 21.0000 21 wird nach Y kopiert.
(Anzeige) y 21.0000
38 T 0.0000
Z 0.0000
Y 21.0000
(Anzeige) ¥ 38_ 38 wird in das X-Register geschrieben.
T 0.0000
0.0000 38 und 21 werden addiert.
Y 0.0000 Das Ergebnis 59 steht im X-Register, also in der
(Anzeige) X 59.0000 Anzeige.
19 T 0.0000
Z 0.0000
59.0000
(Anzeige) X 19_ 19 wird in das X-Register geschrieben. Die 59

wird automatisch im Stack angehoben.
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Tastenfolge Stackinhalt
T 0.0000
y4 0.0000
Y 0.0000 59 und 19 werden addiert.
(Anzeige) X 78.0000 Das Ergebnis 78 steht im X-Register, also in
53 T 0.0000 der Anzeige.
y4 0.0000
Y 78.0000
(Anzeige) X 53_ 53 wird in das X-Register geschrieben. Die 78
T 0.0000 wird automatisch im Stack angehoben.
Z 0.0000
Y 0.0000 78 und 53 werden addiert.
(Anzeige) X 131.0000 Das Endergebnis 131 steht im X-Register, also

in der Anzeige.

Im AnschiuR an jeden Rechenschritt und jede sonstige Beeinflussung von Zahlen wird der Stack beim
Eintasten einer neuen Zahl automatisch nach “oben” verschoben (”Stack-Lift”). Da die Rechenoperationen
mit jedem Driicken einer Funktionstaste sofort ausgefiihrt werden, ist die Ldnge solcher Rechenketten so
lange nicht beschrankt, wie nicht eine Zahl in einem der Stackregister den Wertebereich des Rechners
ibersteigt (von 9.999.999.999 X 10-% bis 9.999.999.999 X 10%). Wird der Wertebereich des Rechners
Giberschritten, signalisiert der HP-41C dies mit dem Text OUT OF RANGE in der Anzeige. Sie werden
spater erfahren, was Sie tun miissen, damit der HP-41C diese Arten des Uberlaufs ignoriert.

Zuséatzlich zu diesem automatischen "Stack-Lift” wird der Stack wahrend solcher Rechnungen, die sich auf
die Inhalte der X- und Y-Register beziehen, selbstandig nach “unten” verschoben. Dieser Vorgang hat sich
zum Beispiel bei der gerade ausgefiihrten Kettenrechnung mit jedem Driicken von + ereignet. Wir wollen
jetzt die gleiche Aufgabe auf eine etwas andere Art rechnen, um dieses automatische Verschieben der
Stackinhalte nach "unten” besser erkennen zu konnen. Driicken Sie zur Ubersichtlichkeit erst einmal
M [CLx], um das angezeigte X-Register zu I6schen. Rechnen Sie jetzt erneut 21 + 38 + 19 + 563 =?

Tastenfolge Stackinhalt

0.0000
0.0000
0.0000
21_ 21 wird in das X-Register geschrieben.

0.0000

0.0000

21.0000 21 wird nach Y kopiert.
21.0000

0.0000

0.0000

21.0000

(Anzeige) X 38_ 38 wird in das X-Register geschrieben.

21

(Anzeige)

(Anzeige)
38

< N=-1 X<N=- X<N=-



Tastenfolge

19

53

(Anzeige)

(Anzeige)

(Anzeige)

(Anzeige)

(Anzeige)

(Anzeige)

(Anzeige)

< N

>

X < N -

X< N-
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Stackinhalt

0.0000

21.0000
38.0000
38.0000

0.0000
21.0000
38.0000
19_

21.0000
38.0000
19.0000
19.0000

21.0000
38.0000
19.0000
53_

21.0000
21.0000
38.0000
72.0000

21.0000
21.0000
21.0000
110.0000

21.0000
21.0000
21.0000
131.0000

21 wird nach Z geschoben.
38 wird nach Y kopiert.

19 wird in das X-Register geschrieben.

19 wird nach Y kopiert.
38 wird nach Z und 21 nach T geschoben.

53 wird in das X-Register geschrieben.

19 und 53 werden addiert und der ubrige Teil
des Stacks nach unten verschoben. Dabei wird
21 von T nach Z kopiert. 38 und 72 stehen fir
die Addition bereit.

38 und 72 werden addiert und der Stack erneut
nach unten verschoben. Jetzt kénnen 21 und
110 addiert werden.

110 und 21 werden addiert und das Endergeb-
nis wird angezeigt. Wieder wird der Stack ver-
schoben.

Der gleiche Vorgang spielt sich auch im Zusammenhang mit (5], [x] und (=] ab. Der Wert in T wird nach Z
kopiert, der vorherige Inhalt von Z wird nach Y geschoben und das mit den Inhalten von Y und X gebildete

Ergebnis wird nach X (Anzeigeregister) geschrieben.

Diese automatischen Bewegungen des Rechenregister-Stapels machen die Leistungsfahigkeit des Hewlett-
Packard Logik-Systems aus. Mit Hilfe dieser Einrichtung kénnen Zwischenergebnisse in langen Rechen-
ausdriicken im Stack gespeichert werden, ohne daB es jemals nétig ist, solche Werte erneut einzutasten.
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REIHENFOLGE DER AUSFUHRUNG

Wenn Sie eine Aufgabe der nachstehenden Art sehen, mussen Sie sich als erstes entscheiden, an welcher
Stelle Sie mit der Berechnung ansetzen wollen:

37x[(5 + 18) + (5 x.13)1} + 3.87

Erfahrene Benutzer von HP-Taschenrechnern haben ermittelt, daR Sie die Leistungsfahigkeit lhres HP-41C
dann am besten ausschopfen, wenn Sie die Berechnung innerhalb der innersten Klammer beginnen und
sich dann nach auRen "vorarbeiten”. Es stehen lhnen aber auch jederzeit andere Mdoglichkeiten offen.
Sie kénnen beispielsweise die Aufgabe auch in der Form I6sen, daB Sie alle Zahlen, von links nach rechts
vorgehend, in der Reihenfolge eingeben, wie sie in der Formel auftreten. Nach dieser Methode lassen sich
allerdings nicht alle Probleme berechnen, so daR Sie zweckmaRigerweise mit der inneren Klammer
beginnen. Nach diesem Verfahren wollen wir jetzt das Beispiel rechnen:

Tastenfolge Anzeige

5 5.0000

18 (=) 0.2778 Das Zwischenergebnis (5 + 18).

5 5.0000

0,13 (] 0.6500 (56 X 0,13)

0.9278 [(5+18) + (5 X 0,13)]

37 [x] 34.3278 37 X [(5+18) + (5 X 0,13)]

3.87 (=] 8.8702 37 X[(5-18)+ (5% 13)]
3,87

LAST X

Neben den vier Registern X, Y, Z und T, die den automatischen Rechenregister-Stapel (Stack) bilden,
verfugt der HP-41C liber ein weiteres Register, das Last X genannt wird. Dort befindet sich jeweils der
Wert, der vor der Ausfiihrung der letzten Funktion im angezeigten X-Register gestanden hat. Wenn Sie
diesen Wert in das Anzeigeregister X zuriickholen wollen, driicken Sie B [LASTX]

KORREKTUR VON FEHLERN

Die Taste [LASTX] kann verwendet werden, um Fehler wie das versehentliche Driicken einer falschen
Funktionstaste oder die Eingabe eines falschen Zahlenwertes zu korrigieren.

Beispiel: Dividieren Sie 287 durch 13.9, nachdem Sie versehentlich durch 12.9 dividiert haben.
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Tastenfolge Anzeige

287 287.0000

12.9 (=] 22.2481 Hoppla! Jetzt ist Ihnen ein Fehler unterlaufen.
o 12.9000 Ruft den letzten X-Wert zuriick.

] 287.0000 Jetzt sind Sie wieder am Anfang.

13.9 (=) 20.6475 Das korrekte Ergebnis.

Sie erinnern sich, wenn Sie vor der Ausfiihrung einer Funktion merken, daR Sie eine falsche Zahl ein-
getastet haben, Sie mit [¢] den Fehler beheben kénnen.

Als Sie im vorstehenden Beispiel (=) und anschlieRend B LasTx ] gedriickt haben, haben sich die Inhalte
der Stackregister und des Last X-Registers wie folgt geandert:

T 0.0000 T 0.0000 T 0.0000
Z 0.0000 p4 0.0000 Y4 0.0000
Y 287.0000 Y 0.0000 Y 22.2481
X 7 X 12.9000

12.9000 —> (=] —> X 22.2481—> 08
[ »LAST X 129000 —

MEHRFACHE VERWENDUNG EINES EINGABEWERTES

Das Last X-Register kann auch fiir solche Rechnungen verwendet werden, bei denen eine bestimmte Zahl
ofter als einmal bendétigt wird. Sie kdnnen sich das erneute Eintasten dieser Zahl ersparen, indem Sie sie
aus dem Last X-Register mit [LASTX] in die Anzeige (X-Register) zuriickrufen.

Beispiel: berechnen Sie

96.704 + 52.394706

52.394706
Tastenfolge Anzeige
96.704 96.7040
52.394706 149.0987 Zwischenergebnis.
& 52.3947 Ruft 52.394206 nach X.
= 2.8457 Ergebnis.

RECHNEN MIT EINER KONSTANTEN

Vielleicht haben Sie bemerkt, da® mit jedem Verschieben des Stacks (nach Ausfiihrung einer Funktion
von x und y, nicht durch [R+ ) die Zahl im T-Register nach Z kopiert wird. Diese Eigenschaft IRt sich gut
fir das Rechnen mit einer Konstanten verwenden.
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Beispiel: Ein Bakteriologe untersucht eine bestimmte Art
von Einzellern, deren Anzahl sich durch Zellteilung pro
Tag um typisch 15 % erhoht. Wenn die Ausgangskultur
1000 Einzeller umfaBt, wie gro wird dann der Umfang der
Bakterienkultur am Ende der darauffolgenden funf Tage sein?

Methode: Speichern sie den Wachstumsfaktor (1,15) inden
Registern Y, Z und T und schreiben Sie die urspriingliche
Anzahl (1000) in das X-Register. Jetzt brauchen Sie ledig-
lich (X] zu driicken und erhalten so die jeweilige nachste

Anzahl.

Tastenfolge Anzeige
1.15 1.15_
1.1500
1.1500
1.1500
1000 1,000 _

=] 1,150.0000
] 1,322.5000
] 1,520.8750
x] 1,749.0063
(B3] 2,011.3572

Wachstumsfaktor.

Der Wachstumsfaktor steht jetzt in T.
Anfangszahl der Einzeller.

Anzahl nach 1. Tag.

Anzahl nach 2. Tag.

Anzahl nach 3. Tag.

Anzahl nach 4. Tag.

Anzahl nach 5. Tag.

Wenn Sie zum erstenmal [X] driicken, berechnen Sie 1000 X 1,15. Das Ergebnis (1150,0000) wird im
X-Register angezeigt und eine Kopie des Wachstumsfaktors von Z nach Y geschoben. Da dieser Fakor
laufend von T nach Z kopiert und von da weiter nach "unten” geschoben wird, brauchen Sie ihn niemals

erneut einzutasten.

Beachten Sie, daR im Gegensatz zu dem hier beschriebenen Vorgang bei Verwendung von keine
Werte von T nach Z kopiert, sondern nur die im Stack vorhandenen Zahlen zyklisch verschoben werden.
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ABSCHNITT 4: VERWENDUNG VON HP-41C FUNKTIONEN

Sie haben vielleicht schon gemerkt, dal nicht alle Funktionen, Gber die der HP-41C verfugt, auf dem
Tastenfeld gekennzeichnet sind. Im ganzen bietet der HP-41C {ber 130 Funktionen, von denen 68 durch
das Driicken einer Funktionstaste unmittelbar ausgefiihrt werden kénnen.

Die restlichen HP-41C Funktionen sind auf unterschiedliche Art und Weise aufrufbar: tiber die Anzeige
oder durch eine Tastenzuordnung im USER-Modus. Sie driicken (XEQ] (ausfihren) und geben dann
im ALPHA-Modus die Funktionsbezeichnung ein. Noch einfacher ist es, wenn Sie die Funktion mit
einer Tastenposition zuordnen und dann die Funktion durch das Dricken einer einzigen Taste im USER-
Modus ausfiihren.

Mit einigen Ausnahmen kénnen alle HP-41C Funktionen auf diese Weise ausgefiihrt werden. In Abschnitt 6
werden bis auf die Programmierfunktionen alle Funktionen angegeben und erlautert. Zusatzlich werden in
einem Funktionsindex am Ende dieses Buches (Seite 249) nochmal alle HP-41C Standardfunktionen
angegeben.

AUSFUHRUNG EINER FUNKTION UBER DIE ANZEIGE

Folgender Ablauf findet statt. Wir berechnen die Fakultat (' FACT ') von 6. FACT ist eine der Funktionen,
die nicht Gber die Tastatur aufrufbar ist.

Erst tasten Sie die Zahl 6 ein und dricken dann xea. Wenn Sie Xxeq; driicken, schreibt der HP-41C das
Wort XEQ und __ (Unterstreichungszeichen) wie folgt in die Anzeige:

Tastenfolge Anzeige
6 6_ Die Zahl.
XEQ__ Der HP-41C verlangt mit XEQ die erforderliche

Eingabe.

Jetzt brauchen Sie nur noch die Bezeichnung der auszufiihrenden Funktion in die Anzeige zu schreiben.
Zuerst wird der HP-41C mit _ _ (2 Unterstreichungszeichen) eine zweistellige numerische Marke erwarten.
Sobald Sie jedoch ALPHAT] driicken, um die Funktionsbezeichnung einzugeben, wechselt die Anzeige zu
einem einzigen _ (Unterstreichungszeichen), wonach zeichenweise eine ALPHA-Kette erwartet wird.
Geben Sie jetzt einfach die gewiinschten Zeichen ein.

Sie werden spater im zweiten Teil erfahren, wie mit (xea, Programme ausgefiihrt werden kénnen, die nicht
mit einem ALPHA-Namen, sondern mit einer numerischen Marke gekennzeichnet sind.
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Jetzt berechnen wir die Fakultat von 6, indem wir die Funktionsbezeichnung eintasten:

Tastenfolge Anzeige
ALPHA XEQ_ Schaltet den HP-41C in den ALPHA-Modus.
FACT XEQ FACT _ Teilt dem HP-41C mit, daR Sie die __FacT
(Fakultat)-Funktion ausfiihren wollen.
ALPHA 720.0000 Die Funktion in der Anzeige wird ausgefiihrt,

sobald der ALPHA-Modus im HP-41C beendet
ist. Das Ergebnis steht in dem angezeigten
X-Register, wie es auch bei anderen Funktionen
Gblich ist.

Nehmen wir ein anderes Beispiel. Wenn Sie eine Funktion ausfiihren wollen, die eine Eingabe bedingt,
wie z. B. [FiX; (welche eine Ziffer von O bis 9 benétigt), so wird der HP-41C fiir die Eingabe bereit sein.
(Beachten Sie, daB (FiX . auch direkt vom Tastenfeld durchgefiihrt werden kann.)

Z. B. setzen Sie den Rechner auf (FIX 6.

Driicken Sie Anzeige
XEQ__ Der HP-41C gibt an: Was ausfiihren?
ALPHA XEQ _ Setzen Sie den HP-41Cinden ALPHA-Modus. ..
FIX XEQ FIX _ ...und buchstabieren Sie den Funktions-Namen
FIX.
ALPHA FIX _ Der HP-41C veranlaRRt Sie zur Eingabe der
gewinschten Stellenzahl.
6 720.000000 Die Funktion (FIX wird ausgefiihrt, wenn Sie

die benétigte Anzahl Stellen eingeben.

Jede Funktion, die eine Eingabe erforderlich macht, wie z. B. die oben dargestellte (FIX Funktion, wird
ausgefihrt, wenn Sie die zuletzt geforderte Stelle angeben. [Fix] benétigt eine Stelle, daher arbeitet die
Funktion, wenn eine Stelle eingegeben wird. Einige andere Funktionen benétigen zwei oder drei Stellen,
und sie werden ausgefiihrt, wenn die zuletzt benétigte Stelle eingegeben wird.

Beachten Sie, daR der Inhalt des ALPHA-Registers nicht gestért wird, wenn Sie eine Funktion mittels
[XEQ) ausfiihren.
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ABANDERN UND KORRIGIEREN VON FUNKTIONEN

Mit dem HP-41C koénnen Sie Funktionsnamen abandern, bevor Sie diese ausgefiihrt oder vollstandig
eingegeben haben, indem Sie [¢] benutzen. Zum Beispiel:

Driicken Sie Anzeige

XEQ __ Beenden Sie XEQ durch Driicken von [+].

720.000000 Die Funktion wird beendet und der Wert in X
angezeigt.

XEQ__ Erneut beginnen.

(ALPHA) ENT XEQ ENT _ Gebrauchen Sie [*J um den Funktionsnamen
abzuandern.

XEQ EN _ Zeichen werden schrittweise gel6scht.

G XEQ ENG _ Der korrigierte Funktionsname.

HEEE XEQ _ Sie sind wieder bei der XEQ; Funktion.

= 720.000000 Wenn Sie wieder auf [+] driicken, wird XEQ. ge-
16scht und der HP-41C geht in den Normal-
modus zuriick.

BEx4 720.0000 Format [FIX 4.

& 0.0000 Die Anzeige (X-Register) wird geldscht.

FEHLER

Wenn Sie versuchen, eine Funktion (mit (XEQ)) auszufiihren, deren Name dem Rechner nicht bekannt ist, so
wird der HP-41C NONEXISTENT anzeigen. Wenn Sie z.B. versuchen, SINE auszufihren, wird der
Rechner NONEXISTENT anzeigen. Im HP-41C heif3t die Sinus-Funktion SIN.

Funktionen, die numerische Daten erfordern, konnen per ALPHA-Zeichen nicht bearbeitet werden, der
HP-41C zeigt dann ALPHA DATA.

Eine vollstandige Auflistung aller HP-41C-Fehleranzeigen und deren Bedeutung finden Sie im Anhang E.

DIE HP-41C VERZEICHNISSE

Der HP-41C hat drei Funktionsverzeichnisse. Ein Verzeichnis enthélt alle Programme und Funktionen,
die Sie geschrieben und gespeichert haben. Ein weiteres Verzeichnis enthélt alle Funktionen, die wirksam
werden, sobald Systemerweiterungen wie Anwender-Module und Zusatzgerdte an den Rechner ange-
schlossen sind. Das dritte Verzeichnis enthalt alle Standardfunktionen des HP-41C. (Dieses Verzeichnis
enthalt somit den GroRteil der Funktionen, die Sie verwenden werden.)
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DIE kataod (VERZEICHNIS)-FUNKTION

Sie kénnen den Inhalt eines jeden Verzeichnisses ausgeben, indem Sie B cATALOG driicken. Der Rechner
verlangt dann eine der folgenden Verzeichnisnummern:

USER-Verzeichnis: cATALOG 1
Erweiterungs-Verzeichnis: CATALOG 2
Standardfunktions-Verzeichnis: 3

Wenn Sie die -Funktion ausfiihren und eine Verzeichnisnummer angeben, gibt der Rechner das
entsprechende Verzeichnis aus, indem er am Anfang des Verzeichnisses beginnt und jede Funktions-
bezeichnung anzeigt.

Die Eintrage in den Verzeichnissen sind folgendermaRen aufgebaut:

Das USER-Verzeichnis: GemalR der Position im Programmspeicher. Das erste Pro-
gramm steht oben, die neuesten Programme unten.

Das Erweiterungs-Verzeichnis: Je nach Erweiterung zusammengefaRt.
Das Standardfunktions-Verzeichnis: In alphabetischer Reihenfolge.

Um die kcatawog -Funktion auszufiihren, driicken Sie m catawogd. Der HP-41C verlangt mit CAT_ eine
Verzeichnisnummer. Geben Sie beispielsweise das gesamte Standardfunktions-Verzeichnis aus:

Tastenfolge Anzeige
& CAT_ Der Rechner verlangt als Eingabe eine Verzeich-
nisnummer.
3 CAT 3 Das Verzeichnis wird ausgegeben, wenn Sie die
Verzeichnisnummer eingeben.
+
Xt2
YtX Die letzte Funktion im Verzeichnis.
0.0000 Nach Ausfiihrung der [CATALOG -Funktion zeigt

der Rechner wieder den X-Registerinhalt an.

DAS USER-VERZEICHNIS

Wie schon anfangs gesagt wurde, enthalt das USER-Verzeichnis [CaTal0G 1 jene Programme, die Sie im
Rechner gespeichert haben. CaTawoG 1 bietet Ihnen auRerdem die Méglichkeit, die Position eines Programms
im Programmspeicher zu bestimmen. Bei der Ausgabe des Verzeichnisses mit cATAL0G 1 wird der Rechner
im Programmspeicher dort positioniert, wo das Programm steht, dessen Name gerade in der Anzeige
erscheint. Machen Sie sich vorlaufig keine Gedanken tber diese Eigenschaft, denn sie wird noch ausfiihr-
lich im zweiten Teil dieses Handbuchs beschrieben.
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ANHALTEN DER VERZEICHNISAUSGABE

Sie brauchen ein Verzeichnis nicht bis zu Ende auszugeben. Sie konnen die Ausgabe jederzeit anhalten,
indem Sie (R/s] (Start/Stop) driicken. Dann kénnen Sie entweder mit [BST] (Einzelschritt zuriick) oder (SST)
(Einzelschritt vorwarts) die gewiinschte Funktion suchen. Sie kénnen aber auch mit die Ausgabe fort-
setzen. Nur mit der (R/S , - Tastenposition (die Taste befindet sich ganz rechts in der untersten Reihe) kann die
Verzeichnisausgabe angehalten und fortgesetzt werden, ganz gleich welche Funktion dieser Taste zuge-
ordnet wurde oder welcher Taste die [R/S]-Funktion zugeordnet wurde.

Wenn Sie die Ausgabe ganz beenden wollen, driicken Sie zuerst [R/S] und dann [#].

Tastenfolge Anzeige
i 3 .
GRAD
R/S GTO Driicken Sie [R/S] um die Ausgabe anzuhalten
(aber nicht zu beenden).
i (es7] GRAD Einzelschritt zuriick.
GTO Einzelschritt vor.
HMS Noch ein Einzelschritt vor.
R/S HMS + Fortsetzung der Ausgabe.
= 0.0000 Driicken Sie [R'S| um die Ausgabe anzuhalten
und halten Sie [+] gedriickt, um die Ausgabe zu
beenden.

Wenn Sie einmal die Verzeichnisausgabe mit 'R/s| unterbrochen haben, bewirken Sie mit jeder anderen
Funktionstaste das Ende der Ausgabe. Die gedrickte Funktion wird ausgefiihrt.

(Wenn Sie dagegen wahrend der Verzeichnisausgabe [¢] oder eine beliebige andere Taste (auRer (R/S])
gedriickt halten, verlangsamt sich die Ausgabe.)

FUNKTIONEN IM USER-MODUS

Sie erinnern sich vielleicht, da in Abschnitt 1 und 2 kurz beschrieben wurde, wie Sie mit Hilfe des USER-
Modus den HP-41C nach lhren eigenen Wiinschen gestalten kénnen. Der USER-Modus gibt Ihnen die
Maéglichkeit, Funktionen dem Tastenfeld so zuzuordnen, wie es |hnen beliebt. Dies geschieht mit Hilfe
der (Zuordnungs)-Funktion. Mit geben Sie eine Funktionsbezeichnung und die entsprechende
Tastenposition an. Wenn eine Funktion erst einmal einer bestimmten Tastenposition zugeordnet ist, kénnen
Sie diese Funktion ausfiihren, indem Sie den HP-41C erst in den USER-Modus schalten und dann die neu
zugeordnete Taste driicken.
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Die einzigen Tastenpositionen, die nicht neu zugeordnet werden kénnen, sind M, [ON ], [user ], "prGm | und
[AtPHA]. Jede Funktion die in einem Verzeichnis enthalten ist, kann jeder beliebigen Taste zugeordnet
werden. Die im ALPHA-Modus wirksamen Funktionen ([aview ], [apPenD], [ AsT0 ], _ ARCL ]) kdnnen dem
Tastenfeld zugeordnet und dann im USER-Modus ausgefiihrt werden.

Wenn Sie mit versuchen eine Funktion zuzuordnen, deren Name dem Rechner nicht bekannt ist,
schreibt der HP-41C NONEXISTENT in der Anzeige. Die [ASN-Funktion kann nicht als Instruktion in den
Programmspeicher geschrieben werden.

Es gibt 68 Tastenpositionen, die neu zugeordnet werden kénnen. Fihren Sie folgende Schritte aus, um
eine Funktion einer Tastenposition zuzuordnen oder neu zuzuordnen:

1. Driicken Sie ® [ASN]. Der HP-41C verlangt mit ASN_ als Eingabe die Funktionsbezeichnung.

2. Driicken Sie um den HP-41C in den ALPHA-Modus zu schalten und geben Sie die gewiinschte
Funktionsbezeichnung ein.

3. Driicken Sie um in den Normal-Modus zuriickzukehren.

4. Dricken Sie die Taste (oder ® und die Taste), der Sie die Funktion zuordnen wollen. Wenn Sie die Taste
fur kurze Zeit gedriickt halten, erscheint die Funktionsbezeichnung und der Tasten-Code der neu zuge-
ordneten Taste in der Anzeige.

Der Tasten-Code kennzeichnet die Position einer Taste mittels einer Zeilen-/Spaltennummer. Der Tasten-
Code fiir die Taste ist z. B. 15, wobei 1 die erste Zeile und 5 die flinfte Taste bedeuten.

Die Tasten-Codes fiir umgeschaltete Tastenpositionen fiihren ein “-“ (Minus-Zeichen) als Préfix. So ist =15
beispielsweise der Tasten-Code fiir die [eX]-Taste (umgeschaltete (LN ]-Taste). Das “ —* kennzeichnet eine
umgeschaltete Taste, wahrend 1 die erste Zeile und 5 die fiinfte Taste bedeuten.

In dem folgenden Beispiel wollen wir die _MEAN ]-Funktion der (41X ] -Taste zuordnen:

Tastenfolge Anzeige

& ASN _ Der HP-41C verlangt die erforderliche Eingabe
fir die Zuordnung.

ASN_ Schaltet den HP-41C in den ALPHA-Modus.

MEAN ASN MEAN _ Die Funktionsbezeichnung die einer Taste zuge-
ordnet werden soll.

ASN MEAN _ Der HP-41C verlangt als Eingabe die Tasten-
position.

ASN MEAN 13 ist jetzt der Tastenposition von X in

Zeile 1 Spalte 3 zugeordnet.

Wenn Sie eine Funktion einer Taste neu zugeordnet haben, kdnnen Sie diesen Namen auf die entsprechende
Stelle auf einer Schablone (die mit Ihrem HP-41C geliefert wird) schreiben und diese Schablone Gber
das Tastenfeld legen. AuRerdem erhalten Sie mit Ihrem HP-41C auch gummierte Etiketten, auf denen
die Standardfunktionen vorgedruckt sind. Wenn Sie eine dieser Funktionen neu zuordnen, kleben Sie
einfach das vorgedruckte Etikett auf die entsprechende Stelle auf der Schablone. Auf diese Weise werden
Sie erinnert, welche Funktionen Sie den Tasten zugeordnet haben.
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Aber auch der HP-41C ist Ihnen hinsichtlich der Position von Funktionen auf dem Tastenfeld behilflich!
Wenn Sie eine neu zugeordnete Taste im USER-Modus gedriickt halten, erscheint die entsprechende
Funktionsbezeichnung als Gedankenstiitze in der Anzeige.

RUCKKEHR ZU DEN IM NORMAL-MODUS WIRKSAMEN FUNKTIONEN

Wenn Sie eine Taste ihrer urspriinglichen Bestimmung im Normal-Modus zuriickgeben wollen, driicken
Sie einfach B und die Taste. In Abschnitt 1 haben Sie beispielsweise das Programm
HEAT der (Z+]-Taste zugeordnet. Um dieser Taste die [Z+]-Funktion zuriickzugeben:

Tastenfolge Anzeige

& ASN _ Das Programm HEAT ist jetzt nicht mehr der
ASN _ (I+]-Taste zugeordnet. [Z*] fiihrt jetzt die
0.0000 Summations-Funktion im USER- und im

Normal-Modus aus.

DIE VERWENDUNG VON NEU ZUGEORDNETEN FUNKTIONEN

Jede Funktion, die Sie einer neuen Tastenposition zugeordnet haben, kann verwendet werden, wenn Sie
den HP-41C in den USER-Modus geschaltet haben. Sobald Sie dricken, werden alle Funktionen,
die Sie dem Tastenfeld zugeordnet oder neu zugeordnet haben, wirksam.

Die Standardfunktionen in diesen Positionen sind nicht mehr wirksam. Wenn einer Taste jedoch keine neue
Funktion zugeordnet wurde, behalt diese Taste ihre Funktion im USER-Modus.

Wir wollen es anhand eines Problems ausprobieren. In dem vorausgegangenen Beispiel haben Sie die
[(MEAN ] -Funktion der (X]-Taste zugeordnet.

Querfeldeinlaufer Joel Dimor trainiert fir einen Marathonlauf
in Mexiko City. Joel weiR, daR die Geschwindigkeit, die er
vorgibt entscheidend dafir ist, wie gut er die letzten Meilen
des Rennens durchstehen wird. Er entschlieBt sich fiir finf
Laufe zu je 10 Meilen, um festzustellen, welches Tempo er
durchhalten kann. Nachstehend sind die Zeiten fur die finf
Trainingslaufe aufgefiihrt.
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Der erste
10-Meilen

Lauf
Zeit in Minuten 52.60

Der zweite Der dritte Der vierte Der flinfte
10-Meilen 10-Meilen 10-Meilen 10-Meilen

Lauf Lauf Lauf
51.25 50.65 48.76

Bestimmen Sie mit der nachstehenden Tastenfolge die durchschnittliche Geschwindigkeit (Mittelwert) der
funf Trainingslaufe. (Machen Sie sich jetzt noch keine Gedanken lber die Wirkung der [Z+]-Funktion —
sie wird in Abschnitt 6 ausfiihrlich behandelt.) Schalten Sie den HP-41C in den USER-Modus, indem Sie
(Cuser ] driicken. Damit steht Ihnen die (MEAN ] -Funktion zur Verfiigung, die Sie der /X' -Taste zugeordnet

haben.
Tastenfolge Anzeige
0.0000
& 0.0000
52.6000 (Z+) 1.0000
53.5500 2.0000
51.2500 3.0000
50.6500 4.0000
48.7600 5.0000
@) MEAN
51.3620
51.3620

Schaltet den HP-41C in den USER-Modus.
Alle neu zugeordneten Funktionen sind wirk-
sam. Beachten Sie, dal® der USER-Indikator in
der Anzeige erscheint.

Halten Sie die Taste einen kurzen Augenblick
gedrickt. Beachten Sie, daR in der Anzeige die
Bezeichnung der zugeordneten Funktion und
nicht die auf der Taste angegebene Bezeich-
nung erscheint.

Joel bendétigte im Durchschnitt 51.3620 Minu-
ten fir seine finf 10-Meilenstrecken (also 5.1
Minuten pro Meile), was ein beachtliches Tempo
fur einen Marathon ist.

Beendet den [_usER_] Modus im HP-41C. Alle
normalen Funktionen sind jetzt wieder auf der
Tastatur wirksam.
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Die  Mean -Funktion bleibtim USER-Modus der [{X"]-Tastenposition so lange zugeordnet, bis Sie die Tasten-
zuordnung andern. Diese hervorragende Eigenschaft des HP-41C ermoglicht lhnen eine persénliche
Gestaltung des Rechners, indem Sie jene Funktionen, die Sie am héufigsten benétigen, der Tastatur im
USER-Modus zuordnen. Und die normalen Tastenfunktionen stehen Ihnen weiterhin zur Verfiigung — Sie
driicken einfach nochmal (CUsER ], um in den Normal-Modus zuriickzukehren.

Anmerkung: Wenn Sie eine Funktion einer Tastenposition zuordnen, bleibt diese wirksam, bis Sie dieser
Taste eine neue Funktion zuordnen.
Befindet sich Ihr HP-41C im USER-Modus, wenn Sie ihn ausschalten, so bleibt dieser Modus beim

Wiedereinschalten erhalten. Sie kénnen also die Tastatur lhres Rechners nach Wunsch gestalten und
dann auf einfache Weise immer wieder verwenden.
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ABSCHNITT 5: SPEICHERN UND ZURUCKRUFEN VON
DATEN UND ALPHA-KETTEN

Der HP-41C verfigt standardméaRig tiber 63 Datenspeicher-Register. Sie kénnen diese Zahl mit zusatz-
lichen Speichermoduln bis auf 319 Register erweitern.

Im HP-41C werden Speicherregister auch als Programmspeicher fiir Programmschritte verwendet. Dabei
kénnen Sie selber bestimmen, wieviel Speicherplatz dem Datenspeicher und wieviel Speicherplatz dem
Programmspeicher zugewiesen wird. Sie werden spater in diesem Abschnitt erfahren, wie Sie diese
Speicherplatzzuweisung verwalten konnen. VWenn Sie lhren HP-41C zum erstenmal einschalten, , erwacht”
er mit einer Ausgangsstellung von 17 Primar-Speicherregistern und 46 Registern fur Programmspeicher.

Die Speicherregister des HP-41C dienen dem Abspeichern und Zuriickrufen von Daten und ALPHA-
Ketten, die in spateren Berechnungen oder in Programmen bendétigt werden. Diese Speicherregister
sind unabhéngig von dem automatischen Rechenregister-Stapel und dem LAST X-Register. Diese Spei-
cherregister kénnen wie die meisten Funktionen entweder Gber die Tastatur oder in einem Programm
verwendet werden.

Die Information in den Speicherregistern bleibt durch den Permanent-Speicher des Rechners erhalten.

Inderuntenstehenden Abbildung werden alle méglichen Datenspeicher-Register aufgefiihrt. Die Abbildung
zeigt die Anordnung der Datenspeicher-Register in der maximalen Ausbaustufe. Ihr HP-41C verfigt tiber
63 Primar-Speicherregister, es sei denn, dal} Sie weitere Speichermodule angeschlossen haben. Die
Adressen der Primar-Speicherregister werden durch die Zahlen 00 bis 99 angegeben, wahrend die
Adressen der erweiterten Speicherregister durch die Zahlen (100) bis (319) angegeben werden.

Automatischer Primar- Erweiterte
Rechenregister- Speicher- Speicher-
Stapel register register
T R Der HP-41C ist "
z ALPHA Ro, standardmaRig mit "
Y Ro: 63 Primar-Speicher- R0 Sie kénnen bis zu
X LAST X registern 4 Speichermodule
ausgerustet. anschlieBen, womit
_ R die Kapazitat auf
Wenn alle Speichermodule o 100 Primar-Speicher
fur Datenspeicher verwendet R und 219 erweiterte
wiirden, waren die folgenden . Speicherregister
Adressen durch jedes . ausgebaut wird.
zusatzliche Modul festgelegt:
Rgq R
Standard: ROO‘RGZ 2. Modul: R“ 27)-R(1go) 4. Modul: R(255)-R(318)

1. Modul: Rg3-Rgg, R(lOO)—R(125) 3. Modul: R(191)—R(254)
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PRIMAR-SPEICHERREGISTER

ABSPEICHERN VON DATEN

Um eine Zahl im X-Register in eines der Primar-Speicherregister zu schreiben, tun Sie folgendes:
1. Driicken Sie [ST0]. Der HP-41C verlangt mit STO _ _ als Eingabe die Registeradresse.

2. Driicken Sie die entsprechenden Zifferntasten der Registeradresse (00 bis 99). Die Adresse muR
aus zwei Ziffern z. B. 01, 02 oder 50 bestehen. Die Operation wird ausgefiihrt,nachdem Sie die
zweite Ziffer eingegeben haben.

Um beispielsweise die Zahl 2.200.000 (die Entfernung des
Andromedanebels von der Erde in Lichtjahren) im Register R12
zu speichern, sind folgende Tasten zu driicken:

Tastenfolge Anzeige
2200000 2,200,000 _ Die Zahl.
STO STO__ Der HP-41C verlangt als Eingabe eine Register-
adresse.
12 2,200,000.000 Die Zahl wird im R1, gespeichert.
& 0.0000 Léscht das angezeigte X-Register.

Beachten Sie, da beim Abspeichern einer Zahl diese lediglich in das Speicherregister kopiert wird, so dal
2.200.000 auch weiter im X-Register steht. Das Abspeichern einer Zahl bleibt ohne Wirkung auf die
Stackregister.

ZURUCKRUFEN VON DATEN

Das Zuriickrufen von Daten aus den Primar-Speicherregistern in das angezeigte X-Register geschieht auf
ahnliche Weise wie die Abspeicherung. Um eine Zahl aus einem Primar-Speicherregister (00 bis 99)
zuriickzurufen:

1. Driicken Sie [RCL]. Der HP-41C verlangt mit RCL _ _ als Eingabe die Registeradresse.

2. Driicken Sie die entsprechenden Zifferntasten der Registeradresse (00 bis 99). Die Adresse muR
aus zwei Ziffern, z. B. 01, 02 oder 50 bestehen.



Speichern und Zurickrufen von Daten und Alpha-Ketten 69

Um beispielsweise die Entfernung zu dem Spiralnebel Andromeda aus Register Ry, zuriickzurufen:

Tastenfolge Anzeige
RCL RCL __ Der HP-41C verlangt als Eingabe eine Register-
adresse.
12 2,200,000.000 Die Funktion wird ausgefiihrt, sobald die zweite

Ziffer eingegeben ist. Die Entfernung zu dem
Andromedanebel steht jetzt in dem angezeigten
X-Register.

Der Stack wird "angehoben”, wenn eine Zahl in das X-Register zuriickgerufen wird. Somit wird der Wert
der vorher im X-Register stand, nach Y, der Wert im Y-Register nach Z und der Wert im Z-Register nach T
angehoben. Der Wert, der vorher im T-Register stand, geht verloren.

DAS ABSPEICHERN UND ZURUCKRUFEN VON DATEN IN DEN STACKREGISTERN

Mit dem HP-41C kénnen Sie sogar Daten aus den Stackregistern und dem LAST X-Register abspeichern
und in diese zuriickrufen. Um dies auszufiihren, driicken Sie als Adresse erst [¢] (Dezimalpunkt) und dann
X, Y, Z, T oder L (fir LAST X). Wenn der HP-41C als Eingabe die Adresse verlangt, driicken Sie einfach die
entsprechende Zeichentaste (X, Y, Z, T oder L) — es ist nicht nétig in den ALPHA-Modus umzuschalten.
Als Beispiel wollen wir die Zahl 19 im Z-Register des Stacks speichern:

Tastenfolge Anzeige
19 19_ Die Zahl steht im X-Register.
sTO STO__ Der HP-41C verlangt als Eingabe die Register-
adresse.
] STO ST_ Jetzt verlangt der HP-41C die Stackregister-
bezeichnung.
Zz 19.0000 Die Zahl wird im Z-Register gespeichert.
0.0000
Jetzt rufen wir diesen Wert aus dem Z-Register zuriick:
Tastenfolge Anzeige
RCL RCL Der HP-41C verlangt als Eingabe die Register-
adresse.
) RCL ST _ Jetzt verlangt der Rechner die Stackregister-

bezeichnung.
4 19.0000 Die Zahl wird ausdem Z-Register zuriickgerufen.
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ABSPEICHERN VON ALPHA-KETTEN

Zeichenketten, die Sie in das ALPHA-Register eingegeben haben, kénnen Sie in beliebigen Registern und
sogar in den Stackregistern abspeichern. (Eine ALPHA-Kette besteht aus einem oder mehreren aufein-
anderfolgenden ALPHA-Zeichen.) Im ALPHA-Modus sind die umgeschalteten Funktionen der und
Tasten die Funktionen ~_AsTo , (Abspeichern von ALPHA)und '_aRrcL | (Zurickrufen von ALPHA).
Sie driicken also entweder B . AsT0 ] oder M __ARCL ] und geben dann die Registeradresse an. Der HP-41C
verlangt diese Eingabe mit ASTO _ _ oder ARCL _ _.

Mit ast0 werden die sechs am weitesten links im ALPHA-Register stehenden Zeichen in das angegebene
Register abgespeichert. Mit Hilfe einer weiteren Funktion, asHF (Verschiebung von ALPHA), kdnnen
Zeichenketten mit einer Lange von mehr als sechs Zeichen gespeichert werden, indem der Inhalt des
ALPHA-Registers um sechs Stellen nach links verschoben wird. Wird AsHF ausgefiihrt, gehen die ersten
sechs Zeichen im ALPHA-Register verloren. AsHF st als Programmierschritt besonders niitzlich und
wird im zweiten Teil dieses Handbuchs beschrieben.

Die Funktionen - AsT0 , As#fF _und ARCL ~beziehen sich nur auf das ALPHA-Register. Die Stackregister
werden durch diese Operationen nicht beeinflut.

Mit den folgenden Schritten speichern Sie eine im ALPHA-Register befindliche Zeichenkette in ein
Primar-Speicherregister:

1. Driicken Sie im ALPHA-Modus B AsT0  (driicken Sie M STO. im ALPHA-Modus). Der HP-41C
verlangt mit ASTO _ __ eine Registeradresse.

2. Geben Sie die gewiinschte Registeradresse ein (00 bis 99). Da der HP-41C die Eingabe der Register-
adresse erwartet, ist es nicht notwendig, fir die Zifferneingabe den ALPHA-Modus zu verlassen.

In dem folgenden Beispiel speichern wir die ALPHA-Kette MICRO in das Register Ros:

Tastenfolge Anzeige

MICRO MICRO _

B ASTO __ Der HP-41C verlangt als Eingabe ein Register.
05 MICRO MICRO wird in Rgs gespeichert.

& Das ALPHA-Register wird geldscht.

Ros enthalt jetzt die ALPHA-Kette MICRO. Denken Sie daran, daR jedes Speicherregister héchstens sechs
ALPHA-Zeichen speichern kann.

ZURUCKRUFEN VON ALPHA-KETTEN

Mit den folgenden Schritten rufen Sie eine ALPHA-Kette zuriick, die sich in einem beliebigen Speicher-
register befindet:

(Merken Sie sich, daR der Stack durch die ARcL -Funktion nicht beeinfluBt wird — es wird lediglich die
Zeichenkette in das ALPHA-Register geschrieben.)

1. Driicken Sie im ALPHA-Modus _ARCL | (driicken Sie M [RCL] im ALPHA-Modus). Der HP-41C ver-
langt mit ARCL _ __ eine Registeradresse.

2. Geben Sie die gewiinschte Registeradresse ein (00 bis 99).
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In unserem Beispiel wollen wir die im Register Ros gespeicherte Zeichenkette zuriickrufen (der HP-41C
sollte sich noch im ALPHA-Modus befinden):

Tastenfolge Anzeige
& ARCL __ Der HP-41C verlangt als Eingabe ein Register.
05 MICRO_ Die Zeichenkette wird aus Rgs zuriickgerufen.

Die [_ARCL J-Funktion hangt die zuriickgerufene Zeichenkette an jede sich eventuell im ALPHA-Register
befindliche ALPHA-Kette an, und Sie kdnnen wiederum eine Zeichenkette an die zuriickgerufene ALPHA-
Kette hangen (ohne daR Sie [APPEND] verwenden).

Beispielsweise rufen wir nochmals die Zeichenkette aus Rgs zuriick:

Tastenfolge Anzeige
# ARCL __
05 MICROMICRO_ Die Zeichenkette wird ein zweites Mal aus Rgs

zuriickgerufen und an den Text im ALPHA-
Register angehangt.

Um ungewiinschte ALPHA-Zeichen im ALPHA-Register zu I6schen, bevor Sie arcL  verwenden, driicken
Sie einfach @ CLA] im ALPHA-Modus.

Tastenfolge Anzeige
MICROMICRO_
& Das ALPHA-Register ist geldscht.
ALPHA 19.0000

ALPHA-FUNKTIONEN UND DER RECHENREGISTER-STAPEL

Stackregister und LAST X-Register konnen fiur die Funktionen Asto und : ARcL als Registeradressen
angegeben werden. Wenn Sie ein Stackregister oder das LAST X-Register angeben wollen, driicken Sie
erst [*] (Dezimalpunkt) und dann die entsprechende Registerbezeichnung (X, Y, Z, T oder L). Beispiel:

Tastenfolge Anzeige

ENERGY ENERGY _ Die Zeichenkette.

[ = ASTO __ Als Eingabe wird eine Registeradresse verlangt.

@7 ASTO T ENERGY wird im Stackregister T gespeichert.
ENERGY

& Loéscht das angezeigte ALPHA-Register.
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Zuruckrufen einer Zeichenkette:

Tastenfolge Anzeige
] ARCL __
@ ARCLT Der Inhalt des T-Stackregisters wird in das ange-

ENERGY _ zeigte ALPHA-Register zuriickgerufen. Halten
Sie die T-Taste kurz gedrickt, um die Funktions-
bezeichnung ARCL T zu beobachten.

Rickkehr in den Normal-Modus und Ldschen
des angezeigten X-Registers.

(Cacena) 0 (€3] 0.0000

DIE VIEW FUNKTIONEN

Wenn sich der Rechner im Normal-, USER- oder ALPHA-Modus befindet, kann der Inhalt eines jeden
Speicherregisters betrachtet werden, ohne daR der Stack dadurch beeinfluBt wird. Sie driicken einfach
B [view ] und eine Speicheradresse. Als Beispiel wollen wir den Inhalt von R1 5 betrachten, ohne dabei die
Stackinhalte in irgendeiner Weise zu verandern:

Tastenfolge Anzeige

8 (vew) VIEW __ Der HP-41C verlangt als Eingabe eine Register-
adresse.

12 2,200,000.000 Der Stackinhalt wurde nicht verandert.

Die Stackregister und das LAST X-Register konnen auf gleiche Weise angezeigt werden. Driicken Sie einfach
(] (Dezimalpunkt) gefolgt von X, Y, Z, T oder L (LAST X), sobald der Rechner die entsprechende Eingabe

verlangt.

Wenn Sie | view ~ im ALPHA-Modus verwenden, wird die 'AviEw ] (Betrachten von ALPHA)-Funktion
ausgefihrt. Mit AVIEW wird lediglich der Inhalt des ALPHA-Registers in die Anzeige geschrieben.

Wenn sie mit {_ARCL ] eine Zahl (die nicht aus ALPHA-Zeichen oder ALPHA-Zahlen besteht) aus einem
Register zuriickrufen, erscheint die Zahl in Form von ALPHA-Zeichen. Zahlen die einen Exponenten ent-
halten, werden jetzt mit dem Préfix E vor dem Exponenten angezeigt.

Hier sind einige Beispiele:

Tastenfolge Anzeige
23 00 23.0000
ALPHA
& 00 23.0000_ Die Zahl erscheint jetzt in Form von ALPHA-
Zeichen und kann nicht in arithmetischen Funk-
= tionen verwendet werden.
ALPHA 23.0000 Die urspriingliche Zahl steht in X.
68 (EEx]) 93 68 93
01 6.8000 94_
ALPHA
& 01 6.8000 E94_ Die Zahl erscheint jetzt in Form von ALPHA-
i) Zeichen und kann nicht in arithmetischen Funk-
tionen verwendet werden. Der Exponent ist mit
einem E gekennzeichnet.
ALPHA 6.8000 94 Die urspriingliche Zahl steht in X.
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Zu Beginn dieses Abschnitts haben Sie erfahren, wie der Speicherplatz fir Speicherregister und Programm-
speicher festgelegt werden kann. Mitder . size ] Funktion kénnen die Anzahl der Speicherregister bestimmt
werden. Merken Sie sich, daB der HP-41C in der Grundausstattung Giber 63 Speicherregister verfiigt.
Mit Speichermoduln kann die Gesamtzahl auf 319 Register erweitert werden.

Wenn Sie _size ] dricken, verlangt der HP-41C als Eingabe eine dreistellige Zahl von 000 bis 318.

Wenn Sie versuchen, den Speicherplatz fiir Speicherregister zu vergroBern, aber fiir die Anweisung nicht
geniugend ungenutzter Programmspeicher zur Verfigung steht, erscheinen die Meldungen PACKING
(Packen) und TRY AGAIN (Wiederholen) in der Anzeige des HP-41C. Wenn Sie jetzt nochmals [_SZE_]aus-
fihren und in der Anzeige wieder PACKING und TRY AGAIN erscheint, bedeutet es, daB eine Neu-
zuordnung des Speicherplatzes ohne vorheriges Loschen von Programmschritten im Programmspeicher
nicht maoglich ist.

Wenn Sie Speicherplatz fur Speicherregister verkleinern, geht die Information in den neuzugeordneten
Speicherregistern verloren.

Wird ein Versuch unternommen, in ein Register zu speichern oder aus einem Register zurickzurufen, das
bei einer gegebenen Speicherplatzzuordnung nicht vorhanden ist, erscheint die Meldung NONEXISTENT
in der Anzeige. Wenn beispielsweise 17 Speicherregister (Rog bis Ryg) fiir Datenspeicher zugewiesen sind,
erfolgt auf 55 NONEXISTENT in der Anzeige.

Crrucinl N oprcir
LOSCHEN DER SPEI(

LrppDr
— < -
Acnnt

Wie Sie wissen, andern sich die Inhalte der Daten-Speicherregister nicht, wenn Sie die Werte von dort in die
Anzeige zuriickrufen. Fur das Loschen der Speicherregister haben Sie drei verschiedene Méglichkeiten
zur Wahl:

1. Um den Inhalt eines Registers gegen eine neue Zahl auszutauschen, geniigt es, die neue Zahl in das
Register zu speichern.

2. Wollen Sie ein bestimmtes Register I6schen, ersetzen Sie einfach dessen Inhalt durch Null. Um
beispielsweise R, zu I6schen, dricken Sie O (STO] 12.

3. Um mit einem Schritt alle Speicherregister zu léschen, driicken Sie [ €LRG ]. Dadurch werden die
Inhalte sémtlicher Speicherregister durch Null ersetzt.

hat keinen EinfluR auf den Programmspeicher oder den automatischen Rechenregisterstapel.
muR einer Taste zugeordnet oder tber die Anzeige ausgefiihrt werden.

Bedenken Sie, daR der Permanent-Speicher des HP-41C alle Informationen im Rechner speichert, selbst
wenn das Geréat ausgeschaltet wird.

Verwenden Sie jetzt [ CLRG ] um alle dem Datenspeicher zugewiesenen Speicherregister (Rpg bis Rig) zu
I6schen.

Tastenfolge Anzeige

XEQ__
CLRG 0.0000 Alle zugewiesenen Datenspeicher sind geloscht.
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SPEICHERREGISTER-ARITHMETIK

Zur Ausfihrung arithmetischer Grundrechnungen in den Speicherregistern driicken Sie zuerst [$T0], dann
die entsprechende Arithmetiktaste und schlieBlich die Zifferntaste zur Bezeichnung der gewiinschten

Registeradresse. Zum Beispiel:

Operation

Eo@o!

(sToj(=) 02

(sToJ(xJ03

(sToJ ()04

Ergebnis

Zahl im X-Register wird zu dem Inhalt von Register Rp1 addiert. Die
Summe wird in Ro1 gespeichert. Die Anzeigeform dieser Funktion ist [ST+].

Zahl im X-Register wird vom Inhalt des Registers Ry, subtrahiert. Die
Differenz wird in Rp, gespeichert. Die Anzeigeform dieser Funktion ist
ST-.

Zahl im X-Register wird mit dem Inhalt von Ro3 multipliziert. Das Produkt
wird in Rg3 gespeichert. Die Anzeigeform dieser Funktion ist STx].

Der Inhalt von Register Rns wird durch die Zahl im X-Register dividiert.
Der Quotient wird in Ro4 gespeichert. Die Anzeigeform dieser Funktion
ist ST+

Bei Speicherregister-Arithmetik verlangt der HP-41C als Eingabe die gewiinschte Registeradresse. Das
Ergebnis der Rechnungen steht im entsprechenden Speicherregister. Der Inhalt der Stackregister bleibt
unverandert, wenn nicht eines der Stackregister als Zieladresse angegeben wird.

SPEICHERREGISTER-ARITHMETIK UND DER RECHENREGISTER-STAPEL

Wenn sich eine Operation auf ein Stackregister oder das LAST X-Registerbeziehensoll, geschiehtdies durch
die Eingabe von [¢] (Dezimalpunkt) und X, Y, Z, T oder L (LAST X) als Registeradresse. Geben Sie beispiels-
weise 50 in das X-Register ein und addieren Sie die Zahl zu dem Inhalt des X-Registers.

Tastenfolge

50

©J

Anzeige

50 _ Der Wert in X.

STO +__ Der HP-41C verlangt als Eingabe die Register-
adresse.

STO + ST_ [*] bezeichnet den Stack.
Der HP-41C verlangt die Angabe des Stack-
registers.

100.0000 Der Wert in X, 50 wird zum Inhalt des X-Regi-

sters addiert.
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SPEICHERREGISTER-UBERLAUF

Wenn Sie im Zusammenhang mit der Speicherregister-Arithmetik eine Operation ausfihren, so daf das
Resultat in einem der Speicherregister den Wert 9,999999999 X 109 Gbersteigt, unterdriickt der HP-41C
diese Operation und zeigt statt dessen sofort OUT OF RANGE an. Die ERROR-ANZEIGE kann durch [¢]
geloscht werden und in der Anzeige erscheint der letzte Inhalt des X-Registers. Alle Speicherregister
beinhalten die Werte, die vor Auftreten der fehlerverursachenden Operation dort standen.

Wenn Sie beispielsweise 7,33 X 1052 in Rpq speichern und dann versuchen, diesen Wert mit 10% zu
multiplizieren, erhalten Sie als Anzeige OUT OF RANGE.

Tastenfolge Anzeige

7.33 7.33_

(eex] 52 7.33 52

01 7.3300 52
50 1 50

(x] o1 OUT OF RANGE

Um die Fehlermeldung zu I6schen und den Zustand im HP-41C vor der fehlerverursachenden Operation
wiederherzustellen, driicken Sie[+]:

Tastenfolge Anzeige
= 1.0000 50 Inhalt des X-Registers.
01 7.3300 52 Inhalt des Registers Roq

Sie werden spater in Abschnitt 14 dieses Handbuchs erfahren, wie Sie es einrichten kdnnen, dal® der
HP-41C diese Art von Uberlaufsfehlern ignoriert.
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ABSCHNITT 6: FUNKTIONEN

Der HP-41C verfugt tiber mehr als 130 interne Funktionen, mit denen Sie schnelle und genaue Lésungen
lhrer Probleme erhalten kénnen. Sie konnen sich dieses Funktionsverzeichnis jederzeit mit der Anweisung
@ 3 ausgeben lassen.

In diesem Abschnitt werden die meisten HP-41C Standardfunktionen (mit Ausnahme der Programmier-
funktionen, die im zweiten Teil erklart werden) beschrieben und anhand einiger Beispiele erlautert.

Wenn nicht anders angegeben, kénnen samtliche Funktionen auch als Bestandteil eines Anwenderpro-
gramms verwendet werden. Beachten Sie, daR alle nicht Gber die Tastatur aufrufbaren Funktionen dem
Tastenfeld zugeordnet und im USER-Modus ausgefiihrt werden kénnen. (Sehen Sie dazu Abschnitt 4).

ALLGEMEINE MATHEMATISCHE FUNKTIONEN

VORZEICHENWECHSEL EINER ZAHL

Driicken Sie zur Eingabe einer negativen Zahl zuerst die Zifferntasten fiir die Zahl selber und anschlieRend
(change sign = Vorzeichenwechsel). Die Zahl wird jetzt mit einem vorangestellten Minuszeichen ”-"

dargestellt. Sie konnen mit sowohl das Vorzeichen einer negativen wie auch einer positiven Zahl
(falls ungleich Null) &ndern. Um beispielsweise das Vorzeichen der Zahl 2.54 zu dndern:

Tastenfolge Anzeige
2.54 2.54 _ Die Zahl.
CHS -2.54 _ Das Vorzeichen wird gedndert.
CHS 2.54 _ Das Vorzeichen wird erneut gedndert.

Um das Vorzeichen des Exponenten einer Zahl zu andern,
mdissen Sie unmittelbar nach der Eingabe des Exponen-
ten (vor einer Operation, die die Zifferneingabe beendet)
driicken. Sobald die Zifferneingabe beendet ist, bewirkt
ein Vorzeichenwechsel der Mantisse und nicht des Expo-
nenten. Geben Sie zum Beispiel die in der Spektrometrie
verwendete Rydbergkonstante (1.0973731 X 107) ein und
andern Sie das Vorzeichen des Exponenten.
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Tastenfolge Anzeige

8 (cx] 0.0000

1.0973731 1.0973731 _

(eex] 7 1.0973731 7_ Rydbergkonstante.

CHS 1.0973731 -7 _ Das Vorzeichen des Exponenten wird geandert.
CHS 1.0973731 7_ Das Vorzeichen des Exponenten wird erneut

geandert.

RUNDUNG EINER ZAHL

Wie Sie wissen, wird bei der Anderung des Anzeigeformats mit einer Anzeigefunktionstaste (FiX |, 'sci}
oder ENG die Genauigkeit der internen Darstellung der Zahlen im Rechner nicht beeinflut. Dort sind alle
Zahlenwerte mit zehn wesentlichen Stellen in der Mantisse und einem zweistelligen Zehnerexponenten
gespeichert. Es ist dabei unbedeutend, wieviele der Ziffern angezeigt werden. Wenn Sie jedoch die RND)
(Rundung)-Funktion ausfiihren, (bernimmt der Rechner die Zahl in der Form, in der sie in der Anzeige
erscheint. Runden sie zum Beispiel die sich in der Anzeige befindliche Rydbergkonstante auf zwei Nach-
kommastellen im [SCi] -Format.

Tastenfolge Anzeige
1.0973731 7_ Die Rydbergkonstante im X-Register.

@(scy 2 1.10 07 Das Anzeigeformat. Der interne Wert bleibt mit
voller Genauigkeit erhalten.

XEQ_ Der HP-41C verlangt die zur Ausfihrung erfor-
derliche Eingabe.

RND 1.10 07 Die RND-Funktion wird ausgefiihrt.

£ | 6 1.100000 07 Mit dem 'SCI1 6 Anzeigeformat kann die interne
Rundung gezeigt werden.

M (Fx] 4 11,000,000.00 Das Anzeigeformat [FIX] 4 wird gewahlt.

ABSOLUTWERT

Manche Berechnungen benétigen den Absolutwert oder Betrag einer Zahl. Zur Berechnung des Absolut-
wertes der Zahl im Anzeigeregister X'fiihren Sie die {ABS]-Funktion aus. Um beispielsweise den Absolut-
wert von -3 zu berechnen:

Tastenfolge Anzeige
3 -3_
XEQ__

ABS 3.0000 |+3].
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Zur Berechnung des Absolutwertes von +3:

Tastenfolge Anzeige
XEQ __
(atPHA) ABS (ALPHA] 3.0000 |+3].

GANZZAHLIGER ANTEIL EINER ZAHL

Um den ganzzahligen Anteil einer Zahl im X-Register zu bestimmen und anzuzeigen, fiihren Sie
JNT, (integer = ganzzahlig) aus. Um beispielsweise bei der Zahl 123,4567 den Dezimalteil
abzuschneiden:

Tastenfolge Anzeige

123.4567 123.4567 _

XEQ __

(ALPHA ] INT (ALPHA | 123.0000 Es verbleibt nur der ganzzahlige Anteil.

Wenn Sie INT, ausfiihren, geht der Dezimalteil der Zahl verloren. Sie kénnen allerdings die vollstandige
Zahl wieder aus dem LAST X-Register zurtickrufen.

DEZIMALTEIL EINER ZAHL

Um den ganzzahligen Teil einer Zahl abzuschneiden und nur den Dezimalteil zu erhalten, fiihren Sie FRC:
(gebrochener Anteil) aus. Um beispielsweise nur den Dezimalteil der zuvor verwendeten Zahl zu erhalten:

Tastenfolge Anzeige

@8 (Lastx) 123.4567 Ruft den urspriinglichen Wert der Zahl in das
X-Register zuriick.

XEQ__

FRC 0.4567 Es verbleibt nur der Dezimalteil der Zahl.

Wenn Sie FRC ausfiihren, geht der ganzzahlige Anteil der Zahl verloren. Natirlich ist die vollstandige
Zahl in LAST X verfligbar.

MODULO-FUNKTION (REST)

Wenn Sie (Modulo) ausfiihren, bestimmt der Rechner y modulo x (die Formel lautet y—[<y/x>Xx]),
wobei <> die groBte Ganzzahl kleiner oder gleich dem angezeigten Ergebnis ist, wonach y durch x geteilt
und der Rest der Division gefunden wird. Wenn Sie also Zahlen in die X- und Y-Register eingeben, wird y
durch x geteilt und der Rest der Division im X-Register gespeichert.
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Tastenfolge Anzeige

128 128.0000 Der y-Wert.

10 10 _ Der x-Wert.

MOD 8.0000 Das Ergebnis steht in X.

Soll y modulo x bei x = O ermittelt werden, ist das Ergebnis O.

REZIPROKWERT

Wenn Sie den Reziprokwert einer Zahl im X-Register berechnen wollen, geben Sie erst die Zahl ein und
fuhren Sie dann die Lx. (Reziprok)-Funktion aus. Als Beispiel berechnen Sie den Reziprokwert von
1.7588028 X 10'' (das Ladung/Masse-Verhaltnis eines Elektrons):

Tastenfolge Anzeige
1.7588028 (EEX] 11 1.7588028 11 Die Zahl.
5.6857 -12 Der Reziprokwert

Sie kdnnen ebenso den Reziprokwert des Ergebnisses einer vorangegangenen Rechnung berechnen, ohne
diesen Wert erneut einzugeben.

Beispiel: In einer elektrischen Schaltung sind drei Widerstande parallel geschaltet und ein weiterer Wider-
stand ist zu den drei Widerstanden in Serie geschaltet. Die parallel geschalteten Widerstande haben die
Werte 2.7 kQ, 5.6 k@ und 7.5 k@, wahrend der in Serie geschaltete Widerstand einen Wert von 680 © hat.
Berechnen Sie den Gesamtwiderstand.

R, = ‘ + R, = ' + 680
LT ]
R, 2 R, 2700 5600 7500
Tastenfolge Anzeige
2700 0.0004
5600 0.0002
0.0005
7500 0.0001
0.0007 Summe der Reziprokwerte.
1,465.6844 Reziprokwert der Summe.
680 2,145.6844 Nach Addition des in Serie geschalteten Wider-

stands steht das Ergebnis in @ im X-Register.
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FAKULTAT

Die _FACT |-Funktion erleichtert wesentlich die Berechnung von Kombinationen und Permutationen. Wenn
Sie LFACT | ausfiihren, wird die Fakultat der positiven ganzen Zahl im angezeigten X-Register berechnet.

Beispiel: Berechnen Sie die Anzahl der Méglichkeiten, wie sich sechs Personen beziiglich ihrer Reihenfolge
fur eine fotografische Gruppenaufnahme aufstellen konnen.

Methode: P€=6!=6X5X4 X3 X2 X 1

Tastenfolge Anzeige

6 6_

XEQ__

FACT 720.0000 Ergebnis

Wird die _ FACT ;-Funktion auf Zahlen groRer als 69 angewendet, erscheint die Anzeige OUT OF RANGE.

QUADRATWURZEL

Wollen Sie die Quadratwurzel einer Zahl im X-Register berechnen, fiihren Sie die (YX -Funktion aus. Auf
der Tastatur ist die Funktion wie folgt bezeichnet: (YX . Wenn Sie dagegen die Funktion tiber die Anzeige
ausfiihren oder einer Taste zuordnen, heiRt die Funktionsbezeichnung = sarT .

Ausfiihrung tiber Tastatur: (IX’]

Ausfiihrung iiber die Anzeige: = SQRT

Berechnen Sie die Quadratwurzel von 16 mit der ({x ] -Taste der Tastatur:

Tastenfolge Anzeige
16 16 _
4.0000

Berechnen Sie jetzt die Quadratwurzel des Ergebnisses mit der | SaRT ] -Funktion {iber die Anzeige:

Tastenfolge Anzeige
4.0000
XEQ__

SQRT 2.0000



82 Funktionen

QUADRIEREN

Um eine Zahl im X-Register ins Quadrat zu erheben, fiihren Sie die [X? ] -Funktion aus. Auf der Tastatur
wird die Funktionsbezeichnung mit [ x2] angegeben, wahrend Uber die Anzeige (x42] ausgefihrt wird (mit
Hilfe des Hochpfeils, die im ALPHA-Modus umgeschaltete Funktion der [ENTER4]-Taste).

Ausfiihrung iiber die Tastatur: ['x2]
Ausfiihrung iber die Anzeige:

Berechnen Sie als Beispiel das Quadrat von 27 mit der [ 2] -Funktion tber die Tastatur:

Tastenfolge Anzeige
2783 729.0000

Berechnen Sie jetzt das Quadrat dieses Ergebnisses mit der Ausfiihrung (iber die Anzeige:

Tastenfolge Anzeige
729.0000
XEQ__
ALPHA
x0 2 Der Hochpfeil ist im ALPHA-Modus die umge-
schaltete Funktion der N-Taste ([ENTER+]-Taste).
ALPHA 531,441.0000

VERWENDUNG DER KREISZAHL PI ()

Der Wert der Kreiskonstante ist im HP-41C auf 10 Stellen genau fest gespeichert (7t = 3.141592654).
Wenn Sie diesen Wert bei einer Rechnung benétigen, fiihren Sie entweder B (W (iber die Tastatur oder
Uber die Anzeige aus.

Ausfiihrung tiber Tastatur: (1
Ausfuhrung Uber die Anzeige: [(PI]

Bestimmen Sie beispielsweise den Flacheninhalt vom Ganymed, einem der 12 Monde des Jupiters. Ver-
wenden Sie die Formel A = Tt d2. Ganymed hat einen Durchmesser (d) von 3200 Meilen.

Tastenfolge Anzeige

3200 3,200 —

|Y 10,240,000.00

= @ 3.1416 Der Wert Tt.

E3 32,169,908.78 Flacheninhalt von Ganymed in Quadratmeilen.
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Berechnen Sie jetzt den Flacheninhalt von Europa, einem Mond Jupiters mit einem Durchmesser von
1950 Meilen. Fihren Sie diesmal die [P ]-Funktion Giber die Anzeige aus.

Tastenfolge Anzeige

1950 1,950 _

M (x? 3,802,500.000

XEQ__

(ALPHA ] p| [ALPHA] 3.1416 Der Wert Tt.

(E3} 11,945,906.07 Flacheninhalt von Europa in Quadratmeilen.
PROZENT

Die #-Funktion ist eine Funktion von zwei Variablen. Wenn Sie berechnen wollen, wie groR ein gegebener
Prozentsatz einer Zahl ist:

1. Tasten Sie die Grundzahl ein.
2. Dricken Sie [ENTER4] .

3. Tasten Sie die Prozentzahl ein.
4. Driicken Sie M [%.

Beispiel: Eine Tomate besteht zu 94 % aus Wasser. Welchen Anteil am Gewicht einer Tomate hat das
Wasser, wenn die Tomate 500 Gramm wiegt.

Tastenfolge Anzeige

500 500 - Grundzahl.

500.0000

94 94 _ Prozentzahl des Wassers.

i 470.0000 Das Wassergewichtin Gramm einer 500 Gramm

wiegenden Tomate.

Wenn Sie (4] ausfiihren, andern Sie die Inhalte der Stackregister wie folgt:

vorher nachher
0.0000 0.0000
0.0000 0.0000
500.0000 Grundzahl. i : 500.0000 Grundzahl.

94.0000 Prozentzahl » 2 470.0000 Ergebnis.
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Beachten Sie, daR die Prozentzahl im X-Register vom Ergebnis tiberschrieben wird, wahrend die Grundzahl
im Y-Register erhalten bleibt.

Da das Gesamtgewicht der Tomate noch im Y-Register steht und das Wassergewicht der Tomate im
X-Register steht, kann die Differenz einfach durch Substraktion berechnet werden:

Tastenfolge Anzeige
470.0000 Gewicht des Wassers.
= 30.0000 Gewicht in Gramm des Feststoffs einer 500

Gramm wiegenden Tomate.

BERECHNUNG PROZENTUALER UNTERSCHIEDE

Die  F&CH-Funktion (prozentuale Anderung oder Unterschied) dient zur Berechnung prozentualer Diffe-
renzen und ist eine Funktion von zwei Variablen. Zur Berechnung des prozentualen Unterschiedes zwischen
zwei Zahlen verfahren Sie wie folgt:

-

. Geben Sie die Basiszahl ein (gewohnlich der zuerst auftretende Wert).
. Dricken Sie [ENTER®].

. Geben Sie die zweite Zahl ein.

A WON

. Fihren Sie die -Funktion Gber die Anzeige aus. Der prozentuale Unterschied wird wie folgt
berechnet. %CH = [(x — y) 100] + y. (Bei einem Wert y = O wird 9.999999999 X 109 in das
X-Register geschrieben und erscheint OUT OF RANGE in der Anzeige).

Beispiel: Flem Snopes baut Tomaten an und bemerkt, daR
er den Wassergehalt seiner Tomaten verringern kann. Seine
Tomaten wiegen im Schnitt 500 Gramm und er hat festge-
stellt, daR nur 430 Gramm des Gesamtgewichts aus Wasser
bestehen im Vergleich zu 470 Gramm Wasser in der Tomate
aus dem vorangegangenen Beispiel. Welchem Prozentsatz
entspricht dieser Unterschied im Wassergehalt zwischen
einer Tomate von Snopes und einer iblichen Tomate?

( 85106%)
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Tastenfolge Anzeige
470 470 _ Das Wassergewicht in der ersten (500 Gramm)
Tomate.
470.0000
430 430 _ Das Wassergewicht in einer Tomate von
Snopes.
XEQ__
-8.5106 Prozentuale Gewichtsabnahme des Wassers in
0.0000 einer Tomate von Snopes.

VORZEICHEN VON X

Mit der = siGN ]-Funktion wird abhangig vom Wert im X-Register eine O, —1 oder 1 in das X-Register
geschrieben.

Wenn der Wert in X aus ALPHA-Zeichen besteht, wird mit _SIGN ] eine O nach X geschrieben.

Wenn der Wert in X kleiner als Null (negativ) ist, wird mit __SIGN | eine —1 nach X geschrieben.

Wenn der Wert in X groer oder gleich Null ist, wird mit siGN | eine 1 nach X geschrieben.

Der urspringliche Wert von X ist im LASTX-Register erhalten.

TRICONOMETRICCHE EILINIKTION
TRIGONOMETRISCHE FUNK

WINKEL-MODUS

Wenn Sie mit dem HP-41C trigonometrische Funktionen verwenden, kénnen die Winkelargumente wahl-
weise in Altgrad, Neugrad oder im BogenmafR ausgedruickt werden. Der Rechner geht von einer Einteilung in
Altgrad aus, es sei denn, daB Sie eine der anderen trigonometrischen Modi angegeben haben. Wenn Sie
einen trigonometrischen Modus angegeben haben, bleibt dieser im HP-41C erhalten, selbst wenn der
Rechner zwischenzeitlich ausgeschaltet wird.

Um den BogenmaR-Modus zu wahlen, fihren Sie die [RAD]-Funktion aus, bevor Sie trigonometrische
Funktionen verwenden. Der RAD-Indikator erscheint in der Anzeige, um zu signalisieren, daf3 sich der Rech-
ner im RAD-Modus befindet.

Um den Neugrad-Modus zu wahlen fiihren Sie die _GRAD ]-Funktion aus, bevor Sie trigonometrische
Funktionen verwenden. Der GRAD-Indikator erscheint in der Anzeige um zu signalisieren, dal sich der
Rechner im GRAD-Modus befindet.

Um den Altgrad-Modus zu wahlen, fiihren sie die [DEG]-Funktion aus, bevor Sie trigonometrische Funktionen
verwenden. Da normalerweise alle Winkel in Altgrad angenommen werden, erscheint in diesem Modus
kein Indikator.
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Jetzt wollen wir die RAD- und GRAD-Indikatoren in der Anzeige einschalten:

Tastenfolge

(aLpta] RAD (ALPHA |

=53 106

RAD

GRAD

-85 186k

GRAD

Anmerkung: 360 Altgrad

Anzeige

XEQ__
-8.5106

XEQ__
-8.5106

TRIGONOMETRISCHE FUNKTIONEN

Beachten Sie, daR der RAD-Indikator angeht.
(Die Zahl in der Anzeige stammt vom voran-
gegangenen Beispiel.)

Beachten Sie, daR der GRAD-Indikator angeht.

Der HP-41C verfugt Gber 6 trigonometrische Funktionen. Nachstehend werden die Funktionen erst fiir die
Ausflihrung Uber die Tastatur wie auch fir die Ausfiihrung tber die Anzeige angegeben.

(siN] (sinus)

oder (ASIN]
(cosinus)
oder
(tangens)
TAN"Y) oder

Alle diese trigonometrischen Funktionen erwarten, daR die Winkelargumente in Abhangigkeit vom gewéhl-
ten Winkel-Modus entweder in dezimalen Grad, Neugrad oder im BogenmaR gegeben sind.

Samtliche trigonometrischen Funktionen sind Funktionen einer Variablen, d. h. es wird lediglich der Zahlen-
wert eingetastet und anschlieBend die entsprechende Funktion ausgefiihrt.
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Beispiel 1: Berechnen Sie den Kosinus von 35°.

Tastenfolge Anzeige

XEQ__

[ALPHA ] DEG (ALPHA] 8.5106 Schaltet den HP-41C in den Altgrad-Modus.

35 35_

cos 0.8192

Beispiel 2: Berechnen Sie den Arkussinus von 0.964 im BogenmaR:

Tastenfolge Anzeige

XEQ__

(ALPHA ] RAD [ALPHA ] 0.8192 Die Zahl stammt vom vorhergehenden Beispiel.
Der HP-41C befindet sich jetzt im BogenmalR-
Modus und der RAD-Indikator leuchtet auf.

.964 0.964 _

[ ] 1.3017 Rad.

Beispiel 3: Berechnen Sie den Tangens von 43.66 Neugrad:

Tastenfolge Anzeige

XEQ__

GRAD 1.3017 Der HP-41C befindet sich jetzt im Neugrad-
Modus und der GRAD-Indikator leuchtet auf.
Die Zahl stammt vom vorhergehendem Beispiel.

43.66 43.66 _ Schaltet den Rechner in den Altgrad-Modus

TAN 0.8183 zurick.

XEQ__

(ALPHA ] DEG [(ALPHA] 0.8183

UMWANDLUNG ZWISCHEN GRAD UND BOGENMASS

Die Umwandlung zwischen den Winkeleinheiten (Alt-) Grad und BogenmaR (Rad) erfolgt mit den Tasten-
funktionen und R=D. Wenn Sie einen in dezimalen Grad gegebenen Winkel im BogenmaR ausdriicken
wollen, ist der Winkel einzutasten und dann auszufihren. Es ist zweckmaRig, diese Funktion dem
Tastenfeld zur Ausfihrung im USER-Modus zuzuordnen, wenn Sie sie haufig verwenden wollen. Wandeln
Sie zum Beispiel 45°in das Bogenmaf um.

Tastenfolge Anzeige
45 45 _
XEQ__
D@ -R
ALPHA 0.7854 Winkel im BogenmaR (Rad).
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Um einen im BogenmaR gegebenen Winkel in dezimale Grade umzuwandeln, tasten Sie den Winkel ein
und fiihren Sie aus. Um beispielsweise 4 Rad in dezimale Grad umzuwandeln:

Tastenfolge Anzeige

4 4_

XEQ__

R#E® -D

229.1831 Dezimale Grad.
@8 (cLx 0.0000

UMWANDLUNG VON STUNDEN, MINUTEN, SEKUNDEN

Sie kdnnen mit dem HP-41C in dezimaler Form gegebene Stunden jederzeit mit Hilfe der [BMS -Funktion
in die Form "Stunden, Minuten und Sekunden” umwandeln; ebenso kénnen Sie in der Form "Stunden,
Minuten und Sekunden” gegebene Zeiten mit der (HR]-Funktion in dezimale Stunden umwandeln. Beide
Funktionen werden entweder mit ausgefihrt oder der Tastatur zur Ausfiihrung im USER-Modus
zugeordnet.

Wenn eine Zeit in der Form “Stunden, Minuten, Sekunden” angezeigt wird, geben die Ziffern links vom
Dezimalpunkt die Stunden an. Rechts vom Dezimalpunkt folgen zweistellig die Ziffern fir die Minuten,
Sekunden und Bruchteile von Sekunden.

y - k(/’/— V'S - > N
Stunden Minuten Sekunden Zehntelsekunden Hundertstelsekunden

Bevor Sie mit den Beispielen fortfahren, ordnen Sie und den Tastenpositionen und zu.
Schalten Sie dann den HP-41C in den USER-Modus.

Tastenfolge Anzeige

5 ASN _

HMS ASN HMS _

(N ASN HMS 15

= 0.0000

(ALPHA | HR (ALPHA ASN HR _

@ ASN HR -15
0.0000

0.0000
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Zur Umwandlung dezimaler Stunden in Stunden, Minuten und Sekunden, tasten Sie die Dezimalzahl fir
die Stunden ein und fihren sie HMS aus. Um beispielsweise 21,57 Stunden in Stunden, Minuten und
Sekunden umzuwandeln:

Tastenfolge Anzeige
21.57 21.57_
(hms] ([LN)) 21.3412 Das Resultat bedeutet 21 Stunden, 34 Minuten

und 12 Sekunden.

Beachten Sie, da3 das Anzeigeformat mit vier Nachkommastellen nicht automatisch umgeschaltet wird.
Wenn sie nicht ein anderes wahlen, bleibt das urspriingliche Anzeigeformat erhalten.

Um umgekehrt in der Form “Stunden, Minuten und Sekunden” gegebene Zeiten in dezimale Stunden
umzuwandeln, tasten Sie im entsprechenden Format Stunden, Minuten und Sekunden ein und fihren Sie
aus. Um zum Beispiel 167 Stunden, 22 Minuten und 15.68 Sekunden in den entsprechenden dezi-
malen Wert umzuwandeln:

Tastenfolge Anzeige
167.221568 167.221568 _ Dies bedeutet 167 Stunden, 22 Minuten und
15.68 Sekunden.
(e9) 167.3710 Dies bedeutet 167.3710 Stunden.

Mit Hilfe der gleichen Funktionstasten HMS und konnen Sie auch Winkel von dezimalen Grad in die
Form “Grad, Minuten und Sekunden” umwandeln und umgekehrt. Dabei geben Sie die Werte im gleichen
Format ein wie im Fall der Umwandlung der Zeiten.

Beispiel: Wandeln Sie 19.34 Grad in "Grad, Minuten und Sekunden” um.

Tastenfolge Anzeige
19.34 19.34 _ Dezimale Winkelgrad.
(hms] ([tN)) 19.2024 Dies bedeutet 19 Grad, 20 Minuten,

24 Sekunden.

Beispiel: Wandeln Sie 9° 9’ 59.3" in die entsprechende dezimale Form um.

Tastenfolge Anzeige

9.09593 9.09593 _

- ((e3) 9.1665 Ergebnis in dezimalen Grad.
9.1665

3 (cLx 0.0000
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ADDITION UND SUBSTRAKTION VON ZEITEN UND WINKELN

Um Winkel und Zeiten, die in dezimaler Form gegeben sind, zu addieren oder subtrahieren, tasten Sie die
Werte ein und driicken [#] bzw. [5]. Sind die AusgangsgréRen dagegen in der Form Stunden (oder Grad),
Minuten und Sekunden gegeben, verwenden Sie zur Addition die Hms+ | -Funktion (Addition von Stunden,
Minuten und Sekunden) und zur Substraktion die | HMs- ]-Funktion (Substraktion von Stunden, Minuten
und Sekunden). Beide Funktionen werden entweder mit (XEQ] ausgefiihrt oder der Tastatur zur Ausfiihrung
im USER-Modus zugeordnet.

In dhnlicher Weise werden in Grad, Minuten und Sekunden angegebene Winkel mit den "HMS+] und
[ams-]-Funktionen addiert und subtrahiert.

Ordnen Sie [ HMs+ | und [HMs- ] den Tastenpositionen [LOG] und [10¥] zu, um sie im USER-Modus ausfiihren
zu kénnen.

Tastenfolge Anzeige

- ASN _

HMS I8

ASN HMS + _

ASN HMS + 14
0.0000

&% ASN _

Hvs @8

ASN HMS — _

] ASN HMS- -14
0.0000

0.0000

Beispiel: Berechnen Sie die Summe aus 45 Stunden, 10 Minuten, 50.76 Sekunden und 24 Stunden,
49 Minuten, 10.95 Sekunden und subtrahieren Sie von dem Ergebnis 7 Stunden, 23 Minuten, 11 Sekunden.

Tastenfolge Anzeige
45.105076 45.105076 _
45.1051
24.491095 24.491095 _
(HMs+] ((LoG)) 70.0002
7.2311 7.2311 _

B9 (ams-) ([09)) 62.3651
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Tastenfolge Anzeige

@BCFEx)e6 62.365071 Wihlen Sie [FiX] 6, um die ganze Zahl betrachten
zu konnen.

| (Fx] 4 62.3651 Wihlen Sie das Anzeigeformat [FiX] 4.

62.3651

& 0.0000

Diese Umformungen sind insoweit von Bedeutung, als die trigonometrischen Funktionen Ihres HP-41C
wohl das Argument in dezimalen Altgrad, Rad und Neugrad annehmen, nicht dagegen in der Form Grad,
Minuten und Sekunden. Falls die Winkel in dieser Form gegeben sind, missen sie zuerst in dezimale Grad
umgewandelt werden.

Beispiel: Ein Segelschiff startet seine Reise bei der Insel
Tristan da Cunha (37°03’ S, 12° 18’ W) und soll bei glinsti-
gem Wind auf dem kiirzesten Weg nach der Insel Helena
(15° 55’ S, 5° 43" W) gesteuert werden. Berechnen Sie die
GroRkreisentfernung zwischen Start- und Zielpunkt der Reise.

GroRkreisentfernung = cos~! [sin (LAT;) sin (LATq) + cos (LAT) cos (LAT4) cos (LNG4 — LNGg)] X 60 (in nauti-
schen Meilen).

Dabei sind LATs und LNG; die geographische Breite und Lange des Startortes und LAT4 und LNGy die
Breite und Lange des Zielortes.

Lésung: Alle Winkel, die in der Form Grad, Minuten und Sekunden eingegeben werden, sind in die Form
dezimale Grad umzuwandeln. Dann konnen die einzelnen Funktionswerte berechnet werden. Es ist der
folgende Ausdruck zu berechnen:

Entfernung = cos~'[sin (37°03’) sin (15°55°) + cos (37°03’) cos (15°55’) cos (6°43' W - 12° 18" W)] X 60.

Da die [(HR]-Funktion noch immer der [eX]-Tastenposition zugeordnet ist, schalten Sie einfach in den
USER-Modus.
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Tastenfolge Anzeige
0.0000
5.43 5.43 _ Der HP-41C befindet sich immer noch im
& ( ) 5.7167 'DEG] -Modus.
12.18 12.18 _
8 (vR) ((e9)) 12.3000
= -6.5833
0.9934
15.55 15.55 _
8 E=R) ((e9) 15.9167
ST0] 01 15.9167
0.9617
=) 0.9553
37.03 37.03_
M =R ((e9) 37.0500
00 37.0500
0.7981
=) 0.7625
00 (SIN) 0.6025
RCL] 01 (SIN] 0.2742
=) 0.1652
0.9277
9 (cos™ 21.9235
60 (x] 1,.315.4110 Entfernung in Seemeilen
(nautische Meile = 1.852 km).
1.315.4110
@ (cx 0.0000

KOORDINATENTRANSFORMATION

Es stehen zwei Funktionen fur die Umwandlung zwischen Polarkoordinaten und rechtwinkligen Koordinaten
zur Verfigung. Der Winkel 6-ist in Abhangigkeit von der Wahl des Winkel-Modus (mit [DEG], und [ GRAC
entweder in dezimalen Grad, Neugrad oder im BogenmalR anzugeben.
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Der HP-41C stellt den Winkel 6 wie folgt dar:

y
0 to 180
~ ,/M\\\
// “\.A\
\
180 / \ 0
- X
-180 ! |
/
:\V I/,—'
*\\H /
N S
— |
0“to —180

Um die rechtwinkligen (x, y)-Koordinaten in die Polarkoordinaten (r, ©) (Betrag und Winkel) umzuwandeln:

1. Tasten Sie die y-Koordinate ein.
2. Driicken Sie ENTER®,.
3. Tasten Sie die x-Koordinate ein.

4. Fuhren Sie R-P! aus (rechtwinklig nach polar). Im X-Register der Winkel 8; zur Anzeige von 6 kénnen
Sie dricken.

Das folgende Diagramm veranschaulicht die Vorgange im Stack beim Driicken von R-P:

vorher nachher
T t [ t
Z r 4 z
y Koordinate ——» > Y Winkel 6

x Koordinate - > X Betragr
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Um umgekehrt die Polarkoordinaten (r, ©} in rechtwinklige Koordinaten (x, y) umzuwandeln:
1. Tasten Sie den Wert fir den Winkel © ein.
. Dricken Sie ENTER®.

. Tasten Sie den Betrag r ein.

H WON

. Fiihren Sie P-R aus (polar nach rechtwinklig). Die x-Koordinate steht dann im X-Register (Anzeige)
und die y-Koordinate entsprechend im Y-Register; zur Anzeige von y kénnen Sie (X3Y] verwenden.

Die Abbildung zeigt wieder die Vorgange im Stack beim Driicken von [P-R):

vorher nachher

T t T

Z 2z 7 2

Y i —» Y Koordinate
Winkel @ — > (P=R) > oor

X Betrag r ->- —» X Koordinate

Nachdem Sie R=P] oder [P-R, ausgefiihrt haben, kdénnen Sie mit [X<¥] den berechneten Winkel 6 oder die
y-Koordinate in das X-Register bringen, um den Wert anzuzeigen oder die Berechnung fortzufiihren.

Beispiel 1: Wandeln sie die rechtwinkligen Koordinaten (4, 3) in Polarkoordinaten um, wobei der Winkel
im Bogenmal auszudriicken ist.

(4.3)




Tastenfolge Anzeige
XEQ__
(ALPHA ] RAD [ALPHA ) 0.0000
3 3.0000
4 q_

2 5.0000
0.6435

Beispiel 2: Wandeln Sie die Polarkoordinaten (8, 120 Neugrad) in rechtwinklige Koordinaten (x, y) um.

Funktionen

Wahl des Winkel-Modus RAD.
y-Koordinate steht in X.

x-Koordinate wird eingetastet.
Betragr.
6 im BogenmaR (Rad).

(X-\v) /
r==8
\ #= 120 Neugrad
> X
Tastenfolge Anzeige
XEQ__

GRAD 0.6435

120 120.0000
8 8_

& -2.4721
7.6085

(ALPHA | DEG [ALPHA ] 7.6085

Wahl des Winkel-Modus GRAD.

95

Das Ergebnis der letzten Rechnung steht noch

in der Anzeige.

Der Betrag r wird eingetastet.
x-Koordinate.
y-Koordinate.

Der HP-41C kehrt in den DEG-Modus zurick.
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LOGARITHMEN UND EXPONENTIALFUNKTIONEN

LOGARITHMEN

Der HP-41C berechnet sowohl den natirlichen als auch den dekadischen Logarithmus. AuRBerdem
berechnet er die entsprechenden Umkehrfunktionen (Exponentialfunktionen). Die folgenden logarithmi-
schen Funktionen sind vorhanden (beachten Sie, daB die natirlichen und dekadischen Exponential-
funktionen eine unterschiedliche Form haben, wenn sie (iber die Tastatur oder tiber die Anzeige ausgefiihrt

werden.):

Natdurlicher
Logarithmus

Natdurliche
Exponentialfunktion

Dekadischer
Logarithmus

Exponentialfunktion
zur Basis 10

Naturlicher
Logarithmus
(fir Argumente
nahe eins)

Natdrliche
Exponentialfunktion
(fir Argumente
nahe Null)

Ausfiihrung iiber Tastatur [N
und Anzeige

Ausfuhrung Gber Tastatur [eX]
Ausfiihrung iber Anzeige [E+X]

Ausflihrung Uber Tastatur (LOG]
und Anzeige

Ausfiihrung tber Tastatur (10¥]
Ausfiihrung iber Anzeige {i0#x]

Ausfiihrung tiber Anzeige
CINTeX ]

Ausfuhrung tber Anzeige

"Eaxa

Berechnet den Logarithmus der Zahl im
X-Register zur Basis e (2.718 . . .).

Berechnete e*, wobei e die Eulersche Konstan-
te (2.718 ...) und x der Wert im X-Register ist.

Berechnet den Logarithmus der Zahl im
X-Register zur Basis 10.

Berechnet 10*, wobei x der Inhalt des
X-Registers ist.

Berechnet In (1 + X), wobei X eine Zahl sehr
nahe Null ist. tNi+x  bietet eine groRere Ge-
nauigkeit als | LN |, wenn der Logarithmus von
Zahlen nahe eins berechnet werden soll.

Beispiel: Um den natirlichen Logarithmusvon
1 + 4.25 X 10-6 zu berechnen, tasten Sie
4.25 X 10-6 ein und fihren Sie E+x1° aus.
Das Ergebnis wird im 'sCl] -Format angezeigt.

Berechnet (€*)-1, wobei x eine Zahl nahe Null
ist. E+x1, bietet eine groRere Genauigkeit
keit als [ ex | fir Zahlen nahe Null.

Beispiel: Um (e 4-25 < 10 ¢ )—1 zuberechnen,
tasten Sie 4.25 X 10-¢ ein und fiihren _E+x1
aus. Das Ergebnis wird im 'sCl] -Format ange-
zeigt.
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Beispiel: Wir wollen anhand eines Beispiels die [LOG]-Funk-
tion verwenden. In dem Turm der Feuerwache der Stadt
Musser wurde eine Signalpfeife angebracht, die Punkt zwélf
ertont. Wenn der Schallpegel im Turm (2,2 Meter von der
Pfeife entfernt) 138 Dezibel betragt, wird es den Einwohnern
am drei Kilometer entfernt liegenden Stadtrand méglich sein,
das Zeichen zum Mittag zu héren? Mit der folgenden Glei-
chung wird der Schallpegel am Stadtrand berechnet:

L = Ly — 20 log, (1/ro)
L = 138 — [20 log,, (3000/2.2)]

Wobei
L, der Schallpegel in der Nahe der Schallquelle (138 dB)
ro der Abstand zwischen dem nahen Punkt und der Schallquelle (2,2 m)
L der Schallpegel an dem entfernten Punkt

r der Abstand zwischen dem entfernten Punkt und der Schallquelle (3 km)

ist.

Tastenfolge Anzeige

3000 3,000.0000

22 (5] 1,363.6364

3,1347

20 [x] 62.6940

-62.6940

138 75.3060 Der Schallpegel in einer Entfernung von 3 Kilo-

metern von der Feuerwache betragt 75 dB und
kann somit deutlich bei jedem normalen Ge-
sprach gehort werden.

EXPONENTIALFUNKTION

Die -Funktion ([¥#X], wenn Sie die Funktion tiber die Anzeige ausfiihren) wird zur Berechnung beliebiger
Potenzen verwendet. Sie kénnen jede reelle Potenz einer beliebigen positiven reellen Zahl berechnen, d.h.
die Potenz muB keinesfalls ganzzahlig oder positiv sein. Dariber hinaus kénnen Sie — solange der Werte-
bereich des HP-41C nicht Giberschritten wird — jede ganzzahlige Potenz einer beliebigen negativen reellen
Zahl berechnen.
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Um beispielsweise 37 (3 X 3 X 3 X 3 X 3 X 3 X 3) zu berechnen:

Tastenfolge Anzeige
3 7 7_
| [Fu) 2,187.0000

Um 1979473 2y berechnen:

Tastenfolge Anzeige
19 19.0000
.0473 -0.0473
L [Pl 0.8700

Um (-16.13)3 zu berechnen:

Tastenfolge Anzeige
16.13 -16.1300

3 3_

B -4,196.6534

In Verbindung mit kdnnen mit (XX beliebige Wurzeln gezogen werden. Berechnen Sie beispielsweise
die Kubikwurzel von 7 (V7 = 7V3).

Tastenfolge Anzeige

7 [ENTERY) 7.0000

3 0.3333 Reziprokwert von 3.
| 1.9129 Kubikwurzel von 7.

Beispiel: Wahrend einer Untersuchung von Fischpassen muf
Jeanneau Colly die DurchfluBmenge an einem Uberfallwehr
an dem oberen Lauf des Umpqua-Flusses bestimmen. Wenn
die mittlere DurchfluBmenge zu groR ist, erreichen die
Lachse nicht die Laichgebiete. Colly hat festgestellt, daR
mit der folgenden Gleichung die DurchfluBmenge tber das
Wehr angenahert werden kann:

V = [(1.49/0.015) 1.94-57] (sin 38)!/2
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Tastenfolge Anzeige

1.49 1.4900

0.015 (=] 99.3333

1.94 1.9400

67 B 1.5589

x] 154.8539

38 (SiN) 0.6157

2 0.5000

L] 0.7846

(&3] 121.5047 Die DurchfluBmenge iiber das Wehr betragt
etwa 122 KubikfuR pro Sekunde, was fiir die
meisten Lachse zu bewaltigen ist.

@8 (cLx) 0.0000

STATISTIKFUNKTIONEN

SUMMATIONEN

Wenn Sie die [£+] -Funktion ausfiihren, werden gleichzeitig mehrere Summen und Produkte der Inhalte im
X-und Y-Register berechnet. Um diese Funktionen fiir die verschiedenen statistischen Funktionen verfiigbar
zu halten, werden sie automatisch in einen aus sechs Registern bestehenden Datenblock gespeichert.
Diesen Block definieren Sie mit der _:ReG -Funktion.

Wenn Sie = :rec | ausfiihren, verlangt der HP-41C eine zweistellige Registeradresse mit tREG _ _. Die
von Ihnen angegebene Adresse definiert den Anfang eines aus sechs Registern bestehenden Statistik-
blocks.

Wenn Sie keinen Statistikblock auf diese Weise mit = 3REG ] definiert haben, werden automatisch die
Register Ry bis Rig verwendet.

Wenn Sie jedoch die Position des Statistikblocks andern, bleibt die Anderung erhalten, auch wenn der
HP-41C zwischenzeitlich ausgeschaltet wird.

Bevor Sie irgendwelche Berechnungen mit der [ Z+]-Taste ausfiihren, sollten Sie die in Summationen ver-
wendeten Speicherregister mit der [CL 2. -Funktion (Loschen der Statistik-Register) |6schen.

Wenn Sie eine Zahl in den Rechner eintasten und die [ £+] -Taste driicken, geschieht im einzelnen folgendes:

1. Die Zahl im X-Register wird zu dem Inhalt des ersten Statistik-Registers addiert (das erste Statistik-
Register ist momentan als Rq1 definiert.).

2. Das Quadrat der Zahl im X-Register wird zu dem Inhalt des zweiten Statistik-Registers addiert
(momentan als Rq, definiert.).

3. Die Zahl im Y-Register des Stacks wird zu dem Inhalt des dritten Statistik-Registers addiert
(momentan als R 3 definiert.).

4. Das Quadrat der Zahl im Y-Register wird zu dem Inhalt des vierten Statistik-Registers addiert
(momentan als Rq4 definiert).
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5. Die Zahl im X-Register wird mit der im Y-Register multipliziert und das Produkt zu dem Inhalt
des funften Statistik-Registers addiert (momentan als Ry 5 definiert).

6. Der Inhalt des sechsten Statistik-Registers (momentan als Rqg definiert) wird um eins erhoht.
Nachdem der Rechner die oben angegebenen Schritte ausgefiihrt hat, wird der Inhalt des letzten
Statistik-Registers in das X-Register und in die Anzeige geschrieben.

Wenn Sie | I+ ausfihren, andern sich die Stackregister und Statistik-Register folgendermaRen:

vorher nachher
T t R,, 0.0000 T t R, 2x
Z z R,., 0.0000 Z z R,Xx?
Y y R., 0.0000 Y y R, y
X x R,. 0.0000 X n R, Xy?
R,. 0.0000 R.Xxy
LAST X 0.0000 R. 0.0000 LASTX x R,.n

Wenn Sie irgendwann eine der Summationen einzeln verwenden wollen, kénnen Sie den Inhalt eines
Statistik-Registers mit [RCL; und der entsprechenden Registeradresse in das X-Register zuriickrufen. Sie
konnen aber auch den Inhalt des gewiinschten Statistik-Registers nur anzeigen, indem Sie® [ VIEW ] und
die Registeradresse angeben. Beachten Sie, daR die [ ViEw -Funktion die Stackregister nicht beein-
fluBt.

Wenn durch die Ausfiihrung der £+ - oder . Z-_-Funktionen der Inhalt einer der Statistik-Register
9.999999999 x 10%° iibersteigt, wird die Funktion beendet, der Inhalt aller Statistik-Register aktualisiert
und 9.999999999 x 10°? in das oder die Register geschrieben, in denen der Uberlauf stattfand.

Beispiel: Berechnen Sie £x, £x2, Ly, y2 und xxy fur die folgenden Wertepaare (x, y):

y 7 5 9
X 5 3 8
Tastenfolge Anzeige
= 0.0000 Léschen der Statistik-Register
(momentan Rq1 bis R1¢g)
7 7.0000
5 1.0000 Erstes Datenpaar wird summiert: n = 1.
5 5.0000

3 2.0000 Zweites Datenpaar wird summiert: n = 2.
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Tastenfolge Anzeige

9 9.0000

8 3.0000 Drittes Datenpaar wird summiert: n = 3.

11 16.0000 Summe der x-Werte aus Ry .

12 98.0000 Summe der Quadrate der x-Werte aus R .
13 21.0000 Summe der y-Werte aus Rq3.

14 155.0000 Summe der Quadrate der y-Werte aus R 4.
15 122.0000 Summe der Produkte xy aus Rys.

16 3.0000 Anzahl der eingegebenen Datenpaare (n = 3).
b 0.0000

MITTELWERT

Mit der [MEAN ]-Funktion wird der Mittelwert (das arithmetische Mittel) der in den Statistik-Registern
summierten x- und y-Werte berechnet.

Folgendes geschieht, wenn Sie [MEAN | ausfiihren:

1. Mit den Daten des ersten und letzten Statistik-Registers wird der Mittelwert der x-Werte berechnet.
(Diese Register enthalten *x und n und sind momentan als Ry1 und Ryg definiert). x erscheint im
X-Register.

2. Mit den Daten des dritten und letzten Statistik-Registers wird der Mittelwert der y-Werte berechnet.
(Diese Register enthalten £y und n und sind momentan als Ry3 und Ryg definiert). Das Ergebnisy steht
nach der Ausfiihrung im Y-Register. Mit [X3Y| wird dieser Wert fir eventuelle Verwendung in das
X-Register gebracht.

Die einfachste Methode, die fir die [MEAN |-Funktion benétigten Werte zu summieren, ist, die oben
beschriebene [Z+]-Funktion zu verwenden.

STANDARDABWEICHUNG

Mit der [ sDEV_] Funktion wird die Standardabweichung (als MaR fiir die Streuung um den Mittelwert) der
in den Statistik-Registern summierten Werte berechnet.

Folgendes geschieht, wenn Sie ausfiihren:

1. Mit den Daten der Statistik-Register die x, £x2 und n enthalten, wird die Stichproben-Standard-
abweichung der x-Werte errechnet. (Diese Register sind momentan als Rq1, R12 und R definiert.)
Das Ergebnis steht nach Ausfiihrung der Rechnung im X-Register.

2. Mit den Daten der Statistik-Register die y, y2 und n enthalten, wird die Stichproben-Standard-
abweichung der y-Werte errechnet. (Diese Register sind momentan als Ry3, R14 und Rg definiert.)
Das Ergebnis steht nach Ausfiihrung der Rechnung im Y-Register. Driicken Sie [X3¥) um den Wert
in die Anzeige zu bringen.

Wie schon bei der Verwendung von [MEaN ], werden auch hier die bendtigten Werte am einfachsten mit
der [Z+]-Funktion in den Statistik-Registern bereitgestelit.
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Beispiel: In der untenstehenden Tabelle sind die Hochst- und
Tiefstwerte fir den monatlichen Niederschlag wéahrend des
Winters (Oktober bis Marz) fir eine Zeitspanne von 79 Jahren
in Corvallis, Oregon angegeben. Was sind die durchschnitt-
lichen Héchst- und Tiefstwerte fir den Niederschlag und was
ist die Standardabweichung der Hochst- und Tiefstwerte fiir
den Niederschlag? Der Niederschlag ist in Zoll angegeben.

Oktober November Dezember Januar Februar Marz
Hoéchstwert 9.70 18.28 14.47 15.51 16.23 11.70
Tiefstwert ‘ 0.10 0.22 2.33 1.99 0.12 0.43
Tastenfolge Anzeige
[ ] 0.0000 Loschen der Statistik-Register (die noch immer

als Rq11 bis Ry¢ definiert sind).

9.7 9.7000 Erste Eingabe. Die Anzahl der Wertepaare ist 1.
.10 1.0000
18.28 18.2800 Zweite Eingabe. Die Anzahl der Wertepaareist 2.
22 2.0000
14.47 14.4700
2.33 3.0000
15.51 15.5100
1.99 4.0000
15.23 15.2300
12 5.0000
11.70 11.7000

.43 6.0000 Die Anzahl der Wertepaare ist jetzt 6 (n = 6).
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Tastenfolge Anzeige

XEQ__

MEAN 0.8650 Der durchschnittliche monatliche Tiefstnieder-
schlag (Mittelwert von x) steht im X-Register.

X%y 14.1483 Der durchschnittliche monatliche Héchstnieder-
schlag steht in der Anzeige.

XEQ__

SDEV 1.0156 Standardabweichung des monatlichen Tiefst-
niederschlags (x-Werte) steht im X-Register.

XY 3.0325 Standardabweichung des monatlichen Hochst-

niederschlags (y-Werte) steht in der Anzeige.

Untenstehend wird veranschaulicht, wie der Stackinhalt sich verandert, wenn Sie ' MEAN ] oder [ SDEV_
ausfuhren.

vorher nachher

T t » T t

Z z — 7 z

Y y —»verloren Y _mEan | oder _ spev | der y-Werte
X X _MEAN | oder _SDEV ]der x-Werte

- X

» LAST X X

ENTFERNEN FALSCH EINGEGEBENER WERTE

Wenn Sie eine falsche Zahl eingetastet und [Z+] noch nicht ausgefiihrt haben, driicken Sie statt dessen
oder [+] und geben Sie den richtigen Wert ein.

Wenn einer der Werte gedndert werden soll oder Sie nach Ausfihren der [ Z+]-Funktion feststellen, daR
fehlerhafte Daten eingegeben wurden, kénnen Sie diesen Fehler unter Verwendung von [Z-] (Summation
minus) wie folgt wieder riickgéangig machen:

1. Geben Sie das fehlerhafte oder aus anderen Griinden zu entfernende Datenpaar in das X- und
Y-Register ein.

2. Driicken Sie ® (Z-1; die Daten werden dann wieder aus den verschiedenen Summen entfernt.

3. Geben Sie die korrekten Werte fiir x und y ein. (Auch wenn nur einer der Werte x und y zu korrigieren
war, sind beide Werte zu entfernen und erneut einzugeben.)

4. Driicken Sie [Z+].

Jetzt kénnen Sie die richtigen Werte fir Mittelwert und Standardabweichung mit den und
[soev J-Funktionen erneut berechnen.
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Nehmen wir an, es hat sich herausgestellt, daR bei den Hochst- und Tiefstwerten der Niederschlag s im
Januar in Corvallis, Oregon ein MeRfehler gemacht wurde, und daR die tatsachlichen Werte nicht 15.51
und 1.99 sondern 16.61 und 1.99 sind. Die geanderten Daten konnen in den Berechnungen von Mittelwert
und Standardabweichung folgendermaRen bericksichtigt werden:

Tastenfolge

15.51
1.99
W)

16.61
1.99

MEAN

XxY

SDEV

X%y

Anzeige

15.5100
1.99_
5.0000

16.6100
1.99_
6.0000

XEQ__
0.8650

14.3317

XEQ__
1.0156

3.1618

Der falsche y-Wert.
Der falsche x-Wert.

Die falschen Werte sind gel6éscht. Die Anzahl
der Wertepaare ist jetzt 5 (n = 5).

Der richtige y-Wert.
Der richtige x-Wert.

Die richtigen Werte sind summiert und die
Anzahl der Wertepaare ist wieder 6.

Der richtige Mittelwert fir den monatlichen
Tiefstniederschlag (Mittelwert der x-Werte).

Der richtige Mittelwert fir den monatlichen
Hoéchstniederschlag (Mittelwert der y-Werte).

Die richtige Standardabweichung des monatli-
chen Tiefstniederschlags (x-Werte).

Die richtige Standardabweichung des monatli-
chen Hochstniederschlags (y-Werte).

BETRIEBSFUNKTIONEN UND ALLGEMEINE FUNKTIONEN

AKUSTISCHE FUNKTIONEN.

Der HP-41C verfugt tiber zwei Funktionen die akustische Signale erzeugen: ["BeepP_| und [ TONE ].

Wenn Sie dricken, erzeugt der HP-41C eine Reihe akustischer Signale.

Wenn Sie [_TONE ] und eine Zahl zwischen O und 9 driicken ertont nur ein einziges akustisches Signal.
Sie konnen jedoch bei ( TONE ] die TonhGhe des Signals angeben. So wird bei einer kleineren Zahl (0, 1, 2,
3, 4) ein tieferer Ton und bei einer groReren Zahl (5, 6, 7, 8, 9) ein hdherer Ton erzeugt.
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UMWANDLUNG VON DEZIMAL- UND OKTAL-ZAHLEN

Mit den Funktionen (dezimal-oktal) und (oktal-dezimal) konnen im X-Register stehende Zahlen
in dquivalente Oktal- und Dezimalzahlen umgewandelt werden. Wandeln Sie beispielsweise die Oktalzahl
326 in die aquivalente Dezimalzahl um:

Tastenfolge Anzeige
326 326 _
XEQ__
(ALPHA ) DEC [(ALPHA 214.0000

Um die Dezimalzahl 8962 in die aquivalente Oktalzahl umzuwandeln:

Tastenfolge Anzeige
8962 8,962 _
XEQ__
(ALPHA ] OCT [ALPHA ) 21,402.0000

Falls Sie ocT verwenden, wenn x nicht ganzzahlig ist oder der Betrag von x groRer als 1,073,741,823
(dezimal) ist, erscheint die Meldung DATA ERROR in der Anzeige.

Falls Sie verwenden, wenn x nicht ganzzahlig ist oder die Ziffern 8 oder 9 enthalt, erscheint DATA
ERROR in der Anzeige. 7,777,777,777 ist die grofRte Oktalzahl, die umgewandelt werden kann.

VERTAUSCHEN VON X UND EINEM BELIEBIGEN SPEICHERREGISTER

Sie haben in diesem Handbuch schon erfahren, wie Sie mit (X< die Inhalte der X- und Y-Register aus-
tauschen kénnen. Mit [x<>, kénnen Sie den Inhalt des X-Registers mit dem Inhalt eines beliebigen Spei-
cherregisters, der anderen Stackregister (Y, Z, T) und des LASTX-Registers austauschen.

Um x mit einem anderen Stackregister oder LAST X auszutauschen, fiihren sie [X<=]aus, driicken Sie (]
(Dezimalpunkt) und geben Sie das gewtinschte Register (T, Z, Y, X oder L fir LAST X) an.

Um X mit einem numerischen Register von 00 bis 99 auszutauschen, fiihren Sie einfach X=2] aus und
geben Sie eine zweistellige Registeradresse ein.

Anmerkung:

Driicken Sie dazu X ®@ [N n
PAPIERVORSCHUB

Die Sonderfunktion (AbV] wird verwendet, wenn der Zusatzdrucker an eine der Eingangs-/Ausgangsbuchsen
des HP-41C angeschlossen ist.

Mit [apV] fiihrt der an den HP-41C angeschlossene Drucker einen Zeilenvorschub aus. Ist kein Drucker vor-
handen, bleibt [ADV] ohne Wirkung. Sie werden auf das mit dem Drucker gelieferte Handbuch fir weitere
Funktionen und Informationen verwiesen.

Der HP-41C verfugt tiber funf Funktionen mit denen der Betriebszustand des Rechners gedndert werden
kann. Diese Funktionen sind [ON], [OFF],_ aon, AoFF ] und [PrRam ]. Beachten Sie bitte, daR und
[PrGM ] nicht als Anweisungen eines Programms aufgezeichnet werden konnen.

Der USER-Modus wird entweder mit der [_USER | -Taste oder einer besonderen USER-Modus-Flags
gesteuert. Flags werden noch in Abschnitt 14 behandelt.
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STROMEINSCHALTUNG

Mit der -Taste wird der HP-41C lediglich ein- und ausgeschaltet. Sie erinnern sich vielleicht, daR in
Abschnitt 1 gesagt wurde, da sich der HP-41C nach 10 Minuten Untatigkeit selbstandig ausschaltet um
Batteriestrom zu sparen.

Diese automatische Abschaltung wird unwirksam, wenn Sie die -Funktion ((xEq), (ALPHA ] ON [ALPHA])
ausfuhren, so daB der Rechner auch langer eingeschaltet bleiben kann. Die [ON]-Funktion bleibt wirksam
bis der HP-41C ausgeschaltet wird.

STROMAUSSCHALTUNG

Der Rechner wird ausgeschaltet, wenn in einem Programm oder lber die Anzeige ausgefiihrt wird.

PRGM-MODUS

Mit wird der Programm-Modus im HP-41C ein- und ausgeschaltet. Dies kann nur mittels der
-Taste auf der Tastatur geschehen. Auch kann nicht als Bestandteil eines Programms auf-
gezeichnet werden.

ALPHA-MODUS

Mit der Funktion (ALPHA-Modus ein) und (ALPHA-Modus aus) wird der ALPHA-Modus im
HP-41C ein- und ausgeschaltet. [ aon ] und [_AoFF ] sind als Programmanweisung auBerst nitzlich.
Beachten Sie, daR [ aonN ] und [(AoFF_] dieselbe Funktion wie die -Taste auf der Tastatur haben.




Zweiter Teil

Programmierung des HP-41C
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Wenn der HP-41C auch viele leistungsfahige Funktionen bietet, so werden Sie doch Operationen durch-
fihren wollen, die noch nicht im Rechner enthalten sind. Wenn Sie die Einleitung dieses Handbuches
gelesen haben, werden Sie schon einen Einblick gewonnen haben, wie lhr eigenes Programm das Leistungs-
vermogen des HP-41C erheblich steigern kann.

Wenn diese Programme erst einmal im Programmspeicher des Rechners enthalten sind, kénnen sie wie
alle anderen Standardfunktionen des HP-41C verwendet werden.

Der HP-41C ermdglicht Ihnen sogar, eine eigene Belegung des Tastenfeldes zu definieren.

Sie konnen auf die Weise den Rechner nach eigenen Wiinschen gestalten, indem Sie lhre Funktionen erst
speichern und dann den von Ihnen bestimmten Tastenpositionen zuordnen.

Die meisten Ausfiihrungen des folgenden Teils enthalten Programmieraufgaben, mit denen Sie sich in der
Programmierung des HP-41C tiben kénnen.

Wir empfehlen lhnen, diese Probleme durchzuarbeiten, auch wenn das grundlegende Verstandnis far die
Arbeitsweise lhres Rechners nicht davon abhangt. Die Aufgaben wurden so zusammengestellt, daB |hre
Programmierfertigkeit zunimmt und Sie die Handhabung lhres HP-41C besser kennenlernen.

Selbst wenn Sie schon mit anderen Hewlett-Packard Taschenrechnern vertraut sind, wird es sich lohnen,
diesen zweiten Teil des Handbuches durchzuarbeiten. Der HP-41C hat viele neue Eigenschaften, die sich
vorteilhaft in lhren Programmen auswirken kdnnen. Die Programmierung des HP-41C ist einfach, wie dies
ja bei allen Hewlett-Packard Taschenrechnern der Fall ist.

SchlieBlich ist zu beachten, daR es gewohnlich mehrere Losungswege fiir ein gestelltes Problem gibt.
Es ist durchaus denkbar, dal Sie nach Durcharbeiten dieses Handbuches viele Probleme schneller oder
mit weniger Programmschritten Iésen kdnnen, als wir Ihnen hier gezeigt haben. Lassen Sie uns mit der
Programmierung beginnen.

Ein Programm ist nichts weiter als die Folge von Tasten, die Sie auch im Falle der manuellen Lésung
dieses Problems vom Tastenfeld aus driicken wirden. Der Rechner speichert diese Tastenfolge und fihrt
sie jedesmal automatisch aus, wenn Sie die entsprechende Taste driicken.

Wegen der besonderen Eigenschaften des HP-41C, kdnnen von lhnen geschriebene Programme wie jede
andere Funktion des Rechners verwendet werden.

Sie haben bereits in der Einleitung zu diesem Handbuch ein Programm zur Berechnung des Warmever-
lustes eines Warmwasserbereiters erstellt, geladen und ausgefiihrt. Wir wollen jetzt ein anderes Programm
schreiben, laden und ausfiihren, damit wir einige weitere Eigenschaften des HP-41C kennenlernen.

Bei der Berechnung des Warmeverlustes des Warmwasserbereiters benétigen Sie die Gesamtoberflache
des Behalters. Wir wollen im nachsten Problem erst einmal nur die Bodenflache des Zylinders berechnen,
die nattrlich einen Kreis bildet.
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Angenommen, Sie wollen tber das Tastenfeld Ihres HP-41C
die Fliche eines Kreises nach der Formel A = Tt r? berechnen.
Sie wiirden dabei als erstes den Radius r eintasten und diesen
Wert anschlieRend mit B [x2] quadrieren. Als nichstes
wirden Sie mit B den Wert der Kreiskonstanten 7t in
die Anzeige rufen. AbschlieRend wiirden Sie [X] driicken, um
damitden quadrierten Radius mit der Zahl 7¢ zu multiplizieren.

Erinnern Sie sich daran, daB ein Programm nichts weiter als die Tastenfolge ist, mit der Sie das gleiche
Rechenproblem auch vom Tastenfeld aus I6sen wiirden. Daher sind zur Erstellung eines Programms fir
die Berechnung der Flache eines beliebigen Kreises die gleichen Tasten zu verwenden, die Sie sonst zur
Berechnung des Ergebnisses “von Hand” gedriickt hatten.

Die Flache eines Kreises kénnen Sie mit der nachstehenden Tastenfolge berechnen:

mx]
W
X

Diese Tastenfunktionen werden Sie auch als Bestandteil des Programms in den Speicher eintasten. Dariiber-
hinaus wird thr Programm aber noch zwei weitere Operationen umfassen: und .

ANFANG EINES PROGRAMMS

Der Anfang eines jeden Programms sollte durch eine ALPHA-Zeichenkette oder eine zweistellige Zahl
gekennzeichnet werden. Die Verwendung dieser Programmarken erméglicht einen Uberblick der im
Programmspeicher enthaltenen Programme und vereinfacht ihre Anwendung. Gleich werden Sie erfahren,
wie die [LBL]-Funktion (label = Marke) zur Kennzeichnung lhrer Programme anzuwenden ist. Doch erst
einige Worte iiber Programmarken.

Marken, die aus ALPHA-Zeichen bestehen, kénnen bis zu sieben beliebige ALPHA-Zeichen auBer
, (Komma), . (Punkt), und : (Doppelpunkt) enthalten.

Die einzelnen Zeichen A bis J und a bis e erfiillen als Programmarken die Sonderfunktion der “lokalen
Marken” im HP-41C. Alleine sollten diese Buchstaben nicht als erste Marke in einem Programm verwendet
werden. Sie sind duBerst nitzlich als Marken innerhalb eines Programmes. Lokale Marken werden noch
ausfihrlich in Abschnitt 12 beschrieben. Denken Sie vorlaufig nur daran, die Zeichen A bis Jund a bis e nicht
alleine zur Kennzeichnung von Hauptprogrammen zu verwenden.

Numerische Programmarken mussen aus einer zweistelligen Zahl bestehen. Sehr haufig werden Unter-
programme mit numerischen Marken versehen. Diese Marken werden spater behandelt.

Mit dem HP-41C ist die Kennzeichnung eines Programmes ganz einfach. (Sie werden sehen, wie der
Rechner selbst die Eingabe einer Marke verlangt.) Wenn Sie eine ALPHA-Marke eintasten, ignoriert der
Rechner unzulassige Zeichen (z. B., . :). Auch nimmt er nicht mehr als sieben Zeichen an.

Im Fall von numerischen Marken nimmt er nicht mehr als zwei Ziffern an.
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Untenstehend werden einige zuldssige und unzulassige Programmarken aufgefihrt:

Zuldssige ALPHA-Marke Zuldssige numerische Marke
TRIGO1 00

GO 83

A (lokale Marke) 06

Unzuléassige ALPHA-Marke Unzulédssige numerische Marke
RUN. (unerlaubter Punkt in der Marke) 1 (zu wenig Ziffern)

COMPUTER (zu viele Zeichen) 382 (zu viele Ziffern)

VERWENDUNG VON MARKEN
Bericksichtigen Sie folgende Punkte, wenn Sie lhre Programme mit Marken kennzeichnen:
= Numerische Marken kénnen beliebig oft, sogar in ein und demselben Programm verwendet werden.

m Kennzeichnen Sie ein Programm mit einer Marke, die auch schon fiir eine der HP-41C Standard-
funktionen verwendet wird (z. B. [DEG], usw.) sucht der Rechner im Programmspeicher nach
dieser Marke. Ist sie vorhanden, wird das entsprechende Programm ausgefiihrt. Befindet sich dage-
gen kein Programm dieses Namens im Programmespeicher, fiihrt der HP-41C die Standardfunktion
dieses Namens aus.

DAS FERTIGE PROGRAMM

Das fertige Programm fir die Berechnung einer Kreisflache (die Bodenflache des zylindrischen Warm-
wasserbereiters) sieht wie folgt aus:

] CIRCLE Weist den Programmnamen zu und definiert den Anfang

des Programmes.

LIP3 Quadriert den Radius.

L E3) Ruft die Konstante Tt e in die Anzeige (X-Register)

J Multipliziert r2 mit 7t und liefert das Ergebnis fiir die Flache eines
Kreises.

Definiert das Ende des Programmbereichs und beendet das

Programm (mehr darlber spéter).
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EINGEBEN EINES PROGRAMMES

Wenn sich der HP-41C im PRGM-Modus befindet, werden die Operation und die Funktionen, die
normalerweise beim Driicken der entsprechenden Tasten ausgefiihrt werden, nicht ausgefiihrt. Statt
dessen werden Sie in den Programmspeicher eingegeben und kénnen spéter ausgefihrt werden. Bis auf die
untenstehenden Funktionen kdnnen alle Operationen als Anweisungen in den Programmspeicher eingege-
ben werden:

(Léschen von Programmen) (Csize_](Anzahl Datenspeicher)

[#] (Korrektur) [(PrRGM ] (Programm-Modus-Taste)

(Einzelschritt zuriick) [6T9) [*] (Sprung zu einer Programmzeile)

(Einzelschritt vor) catawog (Verzeichnisliste)

(Léschen von Programmzeilen) [on] (fortdauernde Stromeinschaltung)

(Zuordnung) [oN] (Stromeinschaltungstaste)

(USER-Modus-Taste) (Kopieren oder Umspeichern von Programmen)

(670} (<] [*] (Sprung zum Ende des Programmbereiches)

Alle anderen Funktionen werden als Programmanweisung im Rechner gespeichert und kénnen spéater
ausgefiihrt werden. Funktionen des Tastenfeldes werden eingegeben, indem einfach die entsprechende
Taste gedriickt wird. Funktionen, die nicht Giber die Tastatur aufrufbar sind, werden entweder erst einer Taste
zugeordnet, die dann im USER-Modus gedriickt wird oder mit und Angabe des Funktionsnamens
eingegeben — der Vorgang ist derselbe wie bei der manuellen Ausfiihrung einer Funktion (Sehen Sie im
Abschnitt 4 nach, wenn Sie |hr Gedachtnis auffrischen wollen.).

Um das vollstdndige Programm in den Rechner einzugeben:
1. Dricken Sie um den HP-41C in den PRGM-Modus zu schalten.
2. Driicken Sie @ ([GT9) [¢] [*] um den Rechner auf einen freien Teil des Programmspeichers zu setzen.

Verwendung von GTO[*][*]. Driicken Sie [6T0) [*] [*], wird der Rechner an das Programmbereichsende
(hinter dem letzten Programm im Programmspeicher) gesetzt, wonach Sie die Programmschritte |hres
Programms eintasten kénnen. In der Anzeige wird 00 REG nn erscheinen, wobei nn die Anzahl der freien
Register im Programmspeicher angibt (mehr hierliber spater).

Der Rechner wird durch (<] (2] nicht nur an das Programmbereichsende gesetzt, sondern es wird auch
Uberpriift, ob das zuletzt eingeleitete Programm mit einer -Anweisung abgeschlossen wurde. Wenn
diese -Anweisung fehlt, fiigt [6T0] (<] [] diese Anweisung automatisch ein. Auf diese Weise verwaltet
der HP-41C automatisch seinen Programmspeicher.

Wie Sie sehen, ist [GTOI[*][*Jeine duRerst niitzliche Anweisung. Bevor Sie ein Programm eintasten, driicken
Sie einfach [GTO[*][s). Wennn Sie fertig sind, driicken Sie nochmals GTOJ[*](*]. So sind Sie sicher, daR
einelEND] -Anweisung an der richtigen Stelle steht. Der Rechner gibt Ihnen auRerdem an, wie viele freie
Register im Programmspeicher vor und nach der Eingabe lhres Programmes vorhanden sind.

Tastenfolge Anzeige
00 REG 46 Schalten Sie den HP-41C in den PRGM-Modus.
& I 00 REG 46 Das Programm kann in den Rechner eingetastet

werden.
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Mit den folgenden Tasten geben Sie das Programm zur Flachenberechnung eines Kreises ein:

@ (81 (ALPHA] CIRCLE
w3

m @

B

Driicken Sie die ersten Tasten @ des Programms:

Tastenfolge Anzeige
01LBL__

Die links in der Anzeige stehenden Ziffern geben die Programmspeicherzeile an. Uber Programmspeicher-
zeilen werden Sie spater in diesem Abschnitt mehr erfahren. Driicken Sie jetzt die ALPHA-Tasten, um die
Anweisung abzuschlieRen.

Tastenfolge Anzeige

CIRCLE 01 LBL TCIRCLE

Jedesmal wenn eine Zeile eine ALPHA-Marke oder eine ALPHA-Kette enthélt, fiigt der HP-41C in der
Anzeige ein hochgestelltes , T“ (Zeichen fir Text) hinter die Programmzeilennummer ein. Beachten Sie, daR
auch jetzt, wie im Normal-Modus, der Rechner eine entsprechende Eingabe verlangt, wenn Sie Funktions-
tasten als Teil des Programms eintasten.

Laden Sie jetzt den Rest des Programms:

Tastenfolge Anzeige
w3 02 Xt2
mE 03 PI

& 04"

Driicken Sie jetzt m [GT0) [2] [s]. Damit wird ein [END als letzte Anweisung (in Zeile 5) Ihres Programms
eingefligt und die Anzahl der freien Register im Programmspeicher angezeigt.

Kurzzeitig erscheint die Meldung PACKING in der Anzeige. PACKING wird spater ausfiihrlich beschrieben.

Tastenfolge Anzeige
L ERa PACKING END wird in Zeile 5 eingefiigt und die Anzahl
00 REG 44 der freien Register im Programmspeicher wer-

den angezeigt.

Das Programm zur Berechnung des Flacheninhalts eines Kreises ist jetzt im Programmspeicher ein-
gegeben.
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AUSFUHRUNG EINES PROGRAMMS.

Das Programm kann entweder mit Hilfe der (xEQ]-Taste oder nach Zuordnung und Driicken einer Taste im
USER-Modus ausgefiihrt werden. Wir wollen beide Methoden zeigen. Sie werden sehen, daR die Aus-
fiihrung im USER-Modus weniger Tasten benétigt und Zeit spart.

Der HP-41C vermittelt durch zwei Indikatoren Information wahrend der Ausfiihrung eines Programms.
Wenn das Programm ablauft erscheint ein - in der Anzeige. Jedesmal wenn eine Programmarke durch-
laufen wird, verschiebt sich das - um eine Position nach rechts. Wenn das ~- die letzte Position rechts
in der Anzeige erreicht hat, springt das - wieder an die Anfangsposition links in der Anzeige zuriick.

Als zusétzlicher Hinweis leuchtet der PRGM-Indikator in der Anzeige auf, wenn ein Programm ablauft.
Sobald das Programm beendet ist, geht der PRGM-Indikator aus.

Beide Indikatoren zeigen lhnen an, daf3 der Rechner ein Programm ausfiihrt. Auch wahrend der Ausfiihrung
eines langen Programms konnen Sie eindeutig feststellen, daR der Rechner in Betrieb ist.

Beenden Sie den PRGM-Modus im HP-41C indem Sie driicken. Beachten Sie, da der PRGM-
Indikator ausgeht.

Tastenfolge Anzeige
0.0000

Verwenden Sie das von lhnen erstellte Programm um die Fladchenberechnung von zwei Kreisen
mit Radien von 14 m und 0.55 m durchzufiihren:

Tastenfolge Anzeige

14 14__ Der erste Radius in Zoll.

XEQ__ Der HP-41C verlangt die zur Ausfiihrung erfor-
derliche Eingabe.

CIRCLE 615.7522 Das Ergebnis in m2.

.55 0.55_ Der zweite Radius in Metern.

XEQ __ Der Rechner verlangt eine Eingabe.

CIRCLE 0.9503 Das Ergebnis in m2.

Ordnen Sie jetzt der [In]-Tastenposition zu und berechnen Sie den Flacheninhalt zwei weiterer
Kreise mit Radien von 10,7 Zoll und 0.439 Meter.
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Tastenfolge Anzeige

& ASN__ Der HP-41C verlangt die fir die Zuordnung
erforderliche Eingabe.

CIRCLE ASN CIRCLE _ Der Rechner verlangt die fiir die Zuordnung
erforderliche Tastenposition.

SN CIRCLE 15 Die Funktion wird der Taste in Zeile 1

Spalte 5 ((LN]) zugeordnet. Sie kénnen den
zugewiesenen Tasten-Code sehen, wenn Sie die
Taste kurz gedriickt halten.

0.9503 Schaltet den HP-41C in den USER-Modus. Alle
Funktionen, die Sie der Tastatur zugeordnet
haben, werden wirksam. Die Zahl in der Anzeige
stammt von dem vorangegangenen Beispiel.

Da jetzt der [IN] -Taste zugeordnet ist,
wird CIRCLE ausgefiihrt, wenn Sie im
10.7 ((N) 359.6809 USER-Modus driicken. Das Ergebnis wird in m2

angezeigt.

Berechnen Sie jetzt den Flacheninhalt des zweiten Kreises. Halten Sie jetzt jedoch die Funktionstaste kurz
gedrickt. Beachten Sie, daR der HP-41C die im USER-Modus zutreffende Funktionsbezeichnung in die
Anzeige schreibt. (Befindet sich der HP-41C im Normal-Modus wenn Sie eine Taste gedriickt halten,
erscheint die Funktionsbezeichnung der Standardfunktion.)

Tastenfolge Anzeige

.439 TCIRCLE Halten Sie die Taste kurz gedriickt.
0.6055 m2

] 0.0000

0.0000 Beendet den USER-Modus im HP-41C.

So einfach ist die Anwendung des USER-Modus. Sie kénnen von thnen erstelite Funktionen wie jede
andere Funktion des HP-41C ausfiihren und dabei die Belegung des Tastenfeldes selbst bestimmen.
Indem Sie Ihre Programme und Funktionen einfach den entsprechenden Tastenfunktionen zuordnen,
kénnen Sie den HP-41C véllig nach Wunsch gestalten.

Nicht wie die Standardfunktionen des HP-41C (die mehrmals unterschiedlichen Tasten zugeordnet werden
kénnen), kann ein Anwenderprogramm nur einer Tastenposition zugeordnet werden. Es trifft in diesem
Fall die zuletzt vorgenommene Tastenzuordnung zu.

Einige Hilfsmittel sind im Lieferumfang Ihres neuen HP-41C enthalten, die den Betrieb im USER-Modus
erleichtern. Es gibt Kunststoffschablonen, auf denen Sie die Funktionsnamen schreiben kénnen und vor-
gedruckte gummierte Etiketten, die mit den Bezeichnungenrder HP-41C Standardfunktionen versehen
sind. Wenn Sie eine Funktion dem Tastenfeld neu zuordnen, schreiben Sie einfach die Funktionsbezeich-
nung auf die Schablone oder bringen Sie das Etikett auf der Schablone an, wenn es sich um eine Standard-
funktion handelt.
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Wenn der HP-41C im USER-Modus ist, legen Sie einfach die Schablone liber das Tastenfeld. Es werden
auch einige unbeschriftete Etiketten mitgeliefert, die Sie ebenfalls beschriften und auf die Schablone heften
kénnen.

Die Funktion der im USER-Modus zugeordneten Tasten bleiben erhalten, bis Sie entweder das entspre-
chende Programm aus dem Programmspeicher I6schen oder der Taste erneut eine Funktion zuordnen.
So bleibt beispielsweise der Tastenposition das Programm zugeordnet, bis Sie aus
dem Programmspeicher I6schen oder die [LN]-Tastenposition fiir eine andere Funktion verwenden.

PROGRAMMSPEICHER

In Abschnitt 5 wurde beschrieben, wie Programmspeicher und Datenspeicher sich des Speicherplatzes
zur Abspeicherung von Informationen bedienen. Ein Speicherplatz kann dabei entweder dem Programm-
speicher oder dem Datenspeicher zugewiesen werden. Wenn ein Teil des Speicherplatzes dem Programm-
speicher zugewiesen wird, speichert der Rechner in diese Register die Programminformationen ab. Im
Programmspeicher wird eine einzelne vollstandige Operation als Anweisung oder Zeile bezeichnet.

WAS SIND ANWEISUNGEN UND ZEILEN?

Der HP-41C ist so konzipiert, daR Sie sich tiber die Programmspeicherstruktur keine Gedanken zu machen
brauchen. Sie geben lediglich lhre Programmanweisungen ein — der Rechner verwaltet automatisch den
Programmspeicher.

Schauen Sie in Anhang D nach, wenn Sie die Beziehung zwischen Anweisung und Programmspeicher
feststellen wollen. Es werden dort alle HP-41C Anweisungen mit ihrem Speicherbedarf aufgefiihrt und
eine kurze Erklarung {ber die Struktur des Programmspeichers gegeben.

Eine Anweisung oder Programmzeile besteht aus einer Tastenfolge, die eine vollstindige Operation in
einem Programm bildet. Jede vollstandige Anweisung wird mit einer Zeilennummer versehen. Diese
Nummern erscheinen beim Eintasten eines Programms in der Anzeige. Abhangig von der Art der einzu-
gebenden Anweisung kénnen bis zu sieben Anweisungen in einem Register gespeichert werden. Wir
wollen aber nochmals betonen, daR Sie sich mit den Einzelheiten des Programmspeichers nicht abzu-
geben brauchen, da der HP-41C dies selbst besorgt.

Eine Anweisung besteht aus einer einzelnen Funktion und
allen erforderlichen Eingaben, die die Operation vervollstan-
digen. Zahlen innerhalb eines Programms werden als einzelne
Anweisung behandelt und belegen nur eine Zeile (z. B. ist
124.75 eine Zeile), [€0S], [FiX] 6 und 3 sind Beispiele
weiterer Anweisungen. alleine ist eine vollstandige An-
weisung, da sie nur eine Operation ausfihrt und keiner wei-
teren Eingabe bedarf. Dagegen sind [(FiX] und keine
vollstdndigen Anweisungen. Sowohl [FIX] wie [TONE ] be-
nétigen eine Eingabe zur Ausfiihrung, so daR die Anweisun-
gen ohne die nachfolgende Zahl unvollstandig sind. (FIX]4
und [ToNE ] 8 sind Beispiele vollstandiger Funktionen.
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Enthalt eine Programmzeile eine lange Anweisung, deren Bezeichnung nicht gleichzeitig angezeigt werden
kann, schiebt der HP-41C die Information nach links durch die Anzeige. Im Abschnitt 8 wird gezeigt, wie(ssT)
und [BST] zum Betrachten dieser Programmazeilen verwendet werden kénnen.

) DIE ANFANGLICHE

DAS GRUNDMODELL DES H
KONFIGURATION

Der HP-41C ist standardméaRig mit 63 Registern ausgestattet. Von diesen sind anfinglich 17 Register
dem Datenspeicher und der Rest (46) dem Programmspeicher zugewiesen.

ANDERUNG DER SPEICHERPLATZZUTEILUNG

Wenn der Programmspeicher voll ist und der Versuch gemacht wird, weitere Anweisungen einzutasten,
wird der Programmspeicherim HP-41C gepackt und die Meldung TRY AGAIN (Wiederholen) in die Anzeige
geschrieben (mehr lber Packen spater). Dieser Vorgang wiederholt sich bei vollem Programmspeicher
jedes Mal, wenn Sie eine weitere Anweisung speichern wollen.

Mittels der __size ] -Funktion (Anzahl der Daten-Speicherregister) konnen Sie die Anzahl der Register, die
dem Datenspeicher und dem Programmspeicher zugewiesen sind, andern, um mehr Platz fir Programm-
anweisungen zu schaffen (oder um die Anzahl der Daten-Speicherregister zu dndern).

Wenn Sie __size ] ausfiihren, verlangt der HP-41C als Eingabe eine dreistellige Zahl von 000 bis 318.

Mit _size_] wird nur die Gesamtzahl der dem Datenspeicher zugewiesenen Register festgelegt. Wenn Sie
die Datenspeicherzuweisung dndern, wird die Anzahl der dem Programmspeicher zugewiesenen Register
automatisch gedndert. Wenn Sie dem Datenspeicher mehr Speicherplatz zuweisen, verringert sich der
Programmspeicher; wenn Sie dem Datenspeicher weniger Speicherplatz zuweisen, vergroBert sich auto-
matisch der Programmspeicher.

Beachten Sie, daR bei dem Versuch, mit . size_] belegten Programmspeicher zu verringern, der Programm-
speicher im HP-41C gepackt wird und die Anzeige TRY AGAIN erscheint. Bevor Sie Programmspeicher
in Datenspeicher umwandeln kénnen, miissen Sie eine ausreichende Anzahl von Programmanweisungen
l6schen, damit die Neuzuweisung stattfinden kann. Auf diese Weise wird verhitet, daR Sie mit = size
unbeabsichtigt Programmanweisungen I6schen.

Wenn Sie beispielsweise die Anzahl der Datenspeicherregister von 17 auf 21 vergréRern wollen, wird
der Programmspeicher entsprechend kleiner. Sie vergréRern den Datenspeicher um vier Register, wodurch
die Anzahl der Register fur Programmspeicher um vier verringert wird.

Anfangliche Speicherplatzverteilung Neue Speicherplatzverteilung
Datenspeicher Programmspeicher Datenspeicher Programmspeicher
17 Register 46 Register 21 Register 42 Register
(Roo bis R1g) (Roo bis Rag)

Jedes dem Datenspeicher zugewiesene Register wird vom Programmspeicher abgezogen und jedes dem
Datenspeicher entnommene Register wird dem Programmspeicher zugewiesen.
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Tastenfolge Anzeige

XEQ__

(ALPHA ] S|ZE [ALPHA] SIZE ___ Die Anzahl der Datenspeicherregister wird als
Eingabe verlangt.

021 0.0000 Jetzt sind 21 Register dem Datenspeicher und
42 Register dem Programmspeicher zuge-
wiesen.

(ALPHA | SIZE [ALPHA ] SIZE ___ Die normale Zuweisung ist wieder hergestellt.

017 0.0000

Die Mindest- und Héchstzuweisung der Register sind O Register fiir Datenspeicher und 63 Register fir
Programmspeicher (319 Register mit vier zusatzlichen Speichermodulen) oder 63 Register fiir Daten-
speicher (319 Register mit vier zusatzlichen Speichermodulen) und O Register fiir Programmspeicher.

PERMANENT-SPEICHER

Wenn Sie Programme schreiben und diese in den Programmspeicher eingeben, bleiben sie im Speicher
erhalten, bis Sie diese absichtlich I6schen. Die Programme bleiben im Permanent-Speicher des HP-41C
erhalten, selbst wenn der Rechner ausgeschaltet wird.

DIE END -FUNKTION

Wir haben schon gelesen, daR mehrere Programme im Programmspeicher jeweils durch eine -Anwei-
sung voneinander getrennt sein sollten. Wir geben im folgenden eine kurze Beschreibung dieser Funktion.

Die -Anweisung teilt dem Rechner mit, daR das Ende eines Programms im Programmspeicher erreicht
ist, und daR alle weiteren Zeilen zu einem anderen Programm gehéren. Der Programmspeicher sieht bei-
spielsweise jetzt so aus:

00

01 LBLTHEAT

02 30 Dieses Programm wurde in der Einleitung
03 * dieses Handbuchs eingetastet.

04 .45

05~

06 END

00

01 LBLTCIRCLE
02 X2

03 PI

04~

05 END Das Ende des Programmes und seines Berei-
ches im Programmspeicher.
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Bedenken Sie, dak der HP-41C automatisch ein [END einfiigt, wenn Sie [6T0] [*] [*] driicken.

Wenn Sie 670} [s] [¢] driicken, um ein neues Programm einzutasten, werden die neuen Anweisungen
hinter der letzten [END/-Anweisung im Programmspeicher eingegeben. Der HP-41C verfigt iber eine so ein-
fache Speicherplatzverwaltung, daB Sie sich iberhaupt nicht darum kiimmern mussen, wo die Programme
im Programmspeicher positioniert sind. Driicken Sie einfach [GT0] [¢] [¢] vor der Eingabe eines jeden
Programms und die Positionierung wird automatisch fiir Sie besorgt.

Als letzte Anweisung ist in jedem Programmspeicher eine permanente [END-Anweisung gespeichert. Die
Anweisung kann weder geloscht werden, noch kénnen Anweisungen dahinter eingefligt werden. Diese
mit .END. bezeichnete Anweisung belegt einen Teil eines Registers und ist der Grund, weshalb nur
63 Register im Grundmodell zur Verfliigung stehen, obwohl! der Rechner mit 64 Registern ausgestattet ist.

Daher sehen Sie 00 REG 46, wenn Sie [GT9] [¢] [*] zum ersten Mal ausfiihren.

LOSCHEN VON PROGRAMMEN

Sie kénnen jedes Programm, das Sie in dem Rechner gespeichert haben, mittels der [CLP]-Funktion I6schen,
indem Sie zusatzlich den Programmnamen angeben.

[CLP] I6scht samtliche Programmbefehle inklusive der Programmarke und der zu dem Programm gehérigen
[END]-Anweisung.

Aus diesem Grund ist es wichtig, daR Ihre Programme mit einer [END] -Anweisung abgeschlossen werden.
Der Programmspeicher sieht beispielsweise wie folgt aus:

00

01 LBLTTEST1 Programm "TEST1".
02 LOG

03 +

04 STO 10

05 RTN

06 LBLTTEST2 Programm "TEST2".
07 LOG

08 —

09 STO 11

10 RTN

Wenn Sie jetzt TEST 1 I6schen, werden alle Anweisungen von TEST 1 von Zeile 00 bis zum ersten [END]
(sofern es existiert) geloscht. Wenn Sie also [EnD]-Anweisungen eingefiigt haben, kénnen Sie gezielt
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Programme im Programmspeicher I6schen. Wenn zum Beispiel der Prorammspeicher folgendermaRen
aussieht, konnen Sie gezielt TEST 1 oder TEST 2 I6schen.

00

01 LBLTTEST1

02 LOG

03 + > Nur diese Anweisungen werden geldscht,
04 STO 10 ; wenn Sie ausfiuhren, wobei Sie TEST 1
05 END ‘ als Programmname angeben.

00

01 LBLTTEST2

02 LN

03 - Nur diese Anweisungen werden geldscht,
04 STO 11 wenn Sie [CLP] ausfiihren, wobei Sie TEST 2
05 END ) als Programmname angeben.

Wenn Sie ohne Funktionsbezeichnung ausfihren (dricken Sie einfach [ALPHA]"ALPHA]), wird das der
Rechnerposition im Programmspeicher entsprechende Programm geldscht.

FLUSSDIAGRAMM

Wir wollen an dieser Stelle die Erklarung Gber den Rechner selbst fiir einen Moment unterbrechen und
uns mit einem sehr wertvollen Hilfsmittel bei der Programmierung — dem FluRdiagramm — befassen.

Ein FluR- oder Ablaufdiagramm stellt den Losungsweg fiir ein Problem dar. Bei tiber 400 Programmzeilen
(oder 2200 Zeilen mit einem voll ausgebauten HP-41C) passiert es leicht, daR Sie den Uberblick bei langen
Programmen verlieren. Das trifft besonders zu, wenn Sie das Programm von Anfang bis Ende ohne Unter-
brechung eingeben wollen. Das FluBdiagramm hilft Ihnen hier, das Programm aufzuteilen, indem ganze
Befehlsfolgen in Blécken zusammengefalt werden.

Ein FluBdiagramm kann so einfach oder so ausfihrlich sein, wie Sie das mdchten. Nachstehend ist ein
Ablaufdiagramm fiir die Berechnung der Kreisflache nach der Formel A = Tt r2 angegeben. Vergleichen
Sie einmal die Anweisungen des FluBdiagramms mit den einzelnen Schritten des entsprechenden
Programms:



Einfache Programmierung 121

FluRdiagramm Programmanweisungen
Radiusr
eintasten
[ start |

| ([C80) (APaa) CIRCL E (ALPA]

Y

' Radius quadrieren |

| = in die Anzeige rufen

Sie erkennen die Parallelen; jedes Anweisungskastchen im vorstehenden FluBdiagramm enthalt eine
Programmanweisung. Oft wird aber auch eine ganze Folge von Rechenschritten durch einen einzigen
Block des Ablaufdiagramms dargestellt:

Start

7% r- berechnen

Stop

Hier wird eine ganze Folge von Programmschritten zu einem Block im FluBdiagramm zusammengefaft.
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Auf diese Weise lassen Sich auch zu umfangreichen und komplexen Programmen Ablaufdiagramme
erstellen, die ein HochstmaR an Ubersichtlichkeit bieten.

Beim Zeichnen der FluRdiagramme stellen Sie den Programmablauf als lineare Folge einzelner Schritte
dar. Sie beginnen entsprechend mit der Startmarke am oberen Blattrand. Dann folgen die zu Blécken
zusammengezogenen Programmanweisungen und schlieBlich ein Zeichen fiir das Programmende. Mit
Pfeilen wird angedeutet, in welcher Richtung die einzelnen Programmteile aufeinander folgen. Wahrend
fir das Zeichnen solcher Ablaufdiagramme eine Vielzahl von Symbolen gebrauchlich sind, werden im
Rahmen dieses Handbuchs nur die folgenden Zeichen verwendet: Anfang und Ende von Programmen bzw.
Unterprogrammen werden durch Kreise dargestellt, Rechtecke enthalten eine Folge von Rechenoperationen
und rhombenférmige Kastchen eine Bedingung oder Frage, die zu einer Programmverzweigung fihrt.

Angenommen, Sie wollen ein Programm schreiben, das die gréRere von zwei eingegebenen Zahlen anzeigt.
Als erstes zeichnen Sie dazu ein entsprechendes FluRdiagramm, das z. B. folgendermaRen aussehen kann:

Start

| Erste Zahl eingeben ]

v
[ Zwerte Zahl eingeberlj
I

Y

Ja 1". Zahl Nein
- groRer als —
2. Zahl
N
Erste Zahl anzeigen ‘ LZwelte Zahl anzeigen |

Es wiére jetzt einfach, fiir jedes Element des FluBdiagramms die entsprechende Programmanweisungen
anzugeben. FluBdiagramme dieser Art werden lhnen in der Folge noch &fter begegnen. Sie werden lhnen
behilflich sein, Ihre Programme aufzubauen, logische Fehler und Ablauffehler zu vermeiden und Ihre
Programme zu dokumentieren.
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UBUNGSAUFGABEN:

1. Sie haben gesehen, wie ein Programm fiir die Berechnung der Kreisflache zu gegebenem Radius
geschrieben, im Rechner gespeichert und anschlieRend ausgefiihrt wird.
Zeichnen Sie jetzt ein FluBdiagramm und schreiben Sie ein Programm, das umgekehrt zu gegebener
Kreisflache A den zugehdorigen Radius nach der Formel r = vA/ Tt berechnet. Achten Sie darauf, den
Rechner in den PRGM-Modus zu schalten und erst 6T0) [+] [¢] zu driicken, bevor Sie das Programm
schreiben. Bezeichnen Sie das Programm mit B tBL) “aLPHA] RADIUS “aLPHA ] und beenden Sie es
mit (Verwenden Sie GTO] ¢, [*]).
Nachdem Sie das Programm eingetastet haben, berechnen Sie die Radien, die folgenden Kreis-
flachen entsprechen: 420 Quadratzoll, 1,2 Quadratmeter und 0,9095 Quadratmeter.

(Ergebnis: 11.6624 Zoll, 0,6180 Meter, 0,56381 Meter.)

2. Erstellen Sie ein Programm, das in Grad Celsius gegebene Temperaturen nach der Beziehung F =
1,8 °C + 32 in Grad Fahrenheit umrechnet. Bezeichnen Sie dieses Programm CTEMP und beenden
Sie es mit [END]. Verwenden Sie es zur Umwandlung folgender Temperaturen: —40 °C, O °C und
18 °C.

(Ergebnisse: —40.0000 °F, 32.0000 °F, 64.4000 °F.)
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ABSCHNITT 8: PROGRAMMKORREKTUR

Esist oft wiinschenswert, bereits im Rechner gespeicherte Programme abandern oder erganzen zu kénnen.
Auf dem Tastenfeld Ihres HP-41C finden Sie eine Reihe von Funktionen, die das Uberarbeiten Ihrer Pro-
gramme einfach gestalten. Sie erméglichen das Austauschen einzelner Programmanweisungen, ohne daR
die Gbrigen Programme erneut in den Speicher eingegeben werden mussen.

KORREKTURFUNKTIONEN

Die Korrekturfunktionen des HP-41C und ihre Wirkung werden im folgenden Abschnitt beschrieben.
(Léschen eines Programmes). Das angegebene Programm wird im Programmspeicher geléscht. Wenn
das Programm oder eine ALPHA-Marke innerhalb des Programms einer Taste zur Ausfihrung im USER-
Modus zugeordnet war, so werden diese Zuordnungen auch aufgehoben.

[«)(Korrektur) Im PRGM-Modus werden numerische Eingaben oder ALPHA-Zeichen oder ganze Zeilen, die
sich im Programmspeicher befinden, geldscht.

[ssT)(Einzelschritt vor) Im PRGM-Modus springt der Rechner um eine Zeile im Programmspeicher vor. Im Nor-
mal- oder USER-Modus fiihrt [SsT]die in die augenblickliche Zeile gespeicherte Anweisung aus und springt
dann eine Zeile vor. Bei der Verwendung von icatatogwird um einen Eintrag vorgeschaltet.

[BsT)(Einzelschritt zuriick) Im PRGM-, Normal- und USER-Modus springt der Rechner um eine Programm-
zeile im Programmspeicher zuriick; es werden keine Anweisungen ausgefiihrt. Bei der Verwendung von
wird um einen Eintrag zuriickgeschaltet.

(] (Sprung zu einer Programmzeile oder einer ALPHA-Marke) Wenn eine dreistellige Zahl als Eingabe
folgt, springt der Rechner auf die angegebene Programmzeile.Ist die Eingabe eine ALPHA-Marke, springt der
Rechner auf diese Marke. Wenn Sie (GTOJ(](*] driicken, springt der Rechner an das Ende des Programmbe-
reichs und schreibt die Anzahl der freien Programmspeicherin die Anzeige. AuRerdem wird ein ENDlals letzte
Anweisung des letzten Programms eingefigt, sofern es noch nicht vorhanden ist.

“size_, (Anzahl der zugewiesenen Daten-Speicherregister) Wenn Sie mit einer dreistelligen Zahl die Anzahl
derdem Datenspeicher zuzuweisenden Speicherregister angeben, wird der Programmspeicher automatisch
so geandert, daR alle verbleibenden Register dem Programmspeicher zugewiesen werden. Wenn der HP-
41C wiederholt TRY AGAIN anzeigt, missen Sie die Anzahl der Daten-Speicherregister (und folglich
auch die Anzahl der Programmregister) andern, bevor Sie fortfahren. Sehen Sie in Abschnitt 7 nach.

(Léschen von Programmspeicherzeilen) Wenn Sie eine dreistellige Zahl eingeben, I16scht der HP-41C
beginnend mit der augenblicklichen Zeile diese' Anzahl von Programmzeilen.

Die [DEL]-Funktion l6scht nur Anweisungen innerhalb und bis zu einer END]-Anweisung eines Programmes,
ohne diese selber zu |6schen.

Wenn Sie eine [DEL-Funktion ausfuhren wollen, die zum Léschen von Zeilen tber ein hinausfihren wir-
de, 16scht der Rechner Zeilen nur bis zu dieser END-Anweisung.

Bei dem Versuch mehr Zeilen zu l6schen, als Sie dem Programmspeicher zugewiesen haben, I6scht der
Rechner alle Zeilen bis zum Programmspeicherende oder bis zu einer [END-Anweisung.

Wir wollen jetzt ein Programmin den Programmspeicher eingeben und diese Korrekturfunktionen zur Uber-
prifung und Abanderung verwenden.
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Um den Wirmeverlust eines Warmwasserbereiters zu berechnen, miissen drei Variable bekannt sein: die
Oberfliche des Zylinders, die Warmeiibergangszahl und der Temperaturunterschied zwischen der Zylinder-
oberfliche und der AuBenluft. In der Einleitung haben Sie das Programm [HEAT ]geschrieben, das den War-
meverlust eines Warmwasserbereiters aus diesen drei Variablen berechnet. Im Abschnitt 7 haben Sie das
Programm geschrieben, mit dem die Bodenflache eines Zylinders bestimmt werden kann.

Jetzt wollen wir ein Programm schreiben und eingeben, mit
dem der Gesamtflacheninhalt des Zylinders bei vorgegebener
Héhe (h) und Radius (r) errechnet werden kann. Wir verwenden
hierzu die Formel S = (2= r2) + (2= rh).

Das Programm besteht aus der nachfolgenden Tastenfolge,
wobei angenommen wird, da der Radius und die H6he inden
X-und Y-Registern des Stacks stehen. Der Programmnameist
AREA.

Tastenfolge Anzeige

1 LBLTCIRCLE Schaltet den HP-41C in dem PRGM-Modus.
Der Rechner steht am Anfang des zuletzt
ausgefiihrten Programms.

L G 00 REGS 39 Der Rechner steht jetzt am Programm-
bereichsende. Die Anzahl der freien
Programmregister wird angezeigt.

- ]

(ALPHA ] AREA [(ALPHA] 01 LBLTAREA Die Programmbezeichnung

01 02 STO 01 Speichert den Radius (r) in das
Speicherregister Ro;

L IF 03 X12 Quadriert den Radius (r2)

i (= 04 PI Ruft den Wert m nach X

£3) 05 * Multipliziert rz mit &

2 062_

) 07 * Berechnet (2 wr?)
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Tastenfolge Anzeige
X%y 08 X <>Y Speichert die Hhe (h) nach X
01 09 RCL o1 Ruft den Radius (r) aus Speicherregister
Roj zurick
] 10 * Multipliziert r mit h (rh)
& (™ 11 PI Ruft den Wert © nach X
3] 12~ Berechnet (7t rh)
2 132_
) 14" Berechnet = (2 tr2) + (2 wrh)
15 +
WE9I] 00 REG 36 Beendet das Programm und schreibt die

freien Programmregister in die Anzeige.

Bevor Sie das Programm starten kénnen, muR ein Vorbereitungsschritt ausgefihrt werden.

VORBEREITENDE SCHRITTE VOR AUSFUHRUNG EINES PROGRAMMS.

Haufig ist vor Ausfiihrung eines Programms ein Vorbereitungsschritt erforderlich, der die ganzen Voraus-
setzungen schafft, die bei der Erstellung des Programms vorgesehen wurden. So ist es beispielsweise oft
nétig, vor Starten des Programms Daten in bestimmte Speicherregister zu schreiben oder ein besonderes
Anzeigeformat zu wahlen. Solche vorbereitenden Schritte sind manchmal im Programm selbst enthalten,
andernfalls sind diese Operationen vor Starten des Programms uber das Tastenfeld auszufiihren.

Fiir unser Programm [CaRea sind die Hohe (h) in das Y-Register und der Radius (r) in das X-Register zu spei-
chern. Um mit Werten fur h und r von 50 bzw. 11 Zoll vorzubereiten:

Tastenfolge Anzeige

0.0000 Beendet den PRGM-Modus im HP-41C
50 50_ Wert h

50.0000 Wert h im Y-Register

11 11_ Wert r im X-Register

Das Programm [aReA ], das den Gesamtflacheninhalt eines Zylinders ermittelt, ist jetzt mit der Hohe 50 und
Radius 11 vorbereitet.
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AUSFUHRUNG DES PROGRAMMS

[AREA Jkann entweder mit Hilfe von (xEQ) oder nach Zuordnung einer Taste mit einem einzigen Tastendruck
ausgefuhrt werden. Der Einfachheit halber, wollen wir das Programm der [LOG]- Tastenposition zuordnen und
es dann im USER-Modus ausfiihren.

Tastenfolge Anzeige

& ASN _

(ALPHA ] AREA [(ALPHA ] ASN AREA _

11.0000 AREA ist jetzt der [LOG)- Tastenposition
zugeordnet.

11.0000 Schaltet den HP-41C in den USER-Modus,
damit die neu zugeordnete Taste verwendet
werden kann.

AREA] ([LOG]) 4,216.0173 Der Flacheninhalt des Zylinders in Quadrat-

zoll.

Berechnen Sie jetzt den Flacheninhalt eines zylindrischen Warmwasserbehilters mit einer Hohe von 58.185
Zoll und einem Radius von 9.25 Zoll.

Tastenfolge Anzeige
58.185 58.1850 AREA wird mit neuen Datenwerten
9.25 9.25_ vorbereitet

Der Gesamtflacheninhalt des Zylinders
(06)) 3,919.2861 in Quadratzoll

Jetzt wollen wir uns einmal ansehen, wie die Korrekturfunktionen des HP-41C zur Uberpriifung und Abéande-
rung dieses Programms verwendet werden kénnen.

SPRUNG AN DEN ANFANG EINES PROGRAMMS

Bevor Sie ein Programm abéndern, ist es erforderlich, erst den Rechner an den Anfang des Programms zu
setzen.

Das kann auf verschiedene Weise getan werden und hangt vom Zustand des Rechners und der personlichen
Wahl ab.

Um den Rechner an den Anfang eines Programms zu setzen:

1. Dricken Sie B RTN) im Normal- oder USER-Modus, wenn der Rechner schon innerhalb des Pro-
gramms steht. Dadurch wird der Rechner auf Zeile 00 des augenblicklichen Programms gesetzt.

2. Dricken Sie @ ([GT0) (¢ 000 im Normal-, USER- Oder PRGM-Modus, wenn der Rechner schoninnerhalb
des gewiinschten Programms steht. Dadurch wird der Rechner auf Zeile 000 des augenblicklichen
Programms gesetzt.
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3. Driicken Sie M («? im Normal-, USER- oder PRGM-Modus und geben Sie den Programmnamen an
(z.B. bewirken Sie, daR der Rechner mit | GTO] [+] | ALPHA " AREA _ALPHA ; auf die erste ALPHA-Marke
AREA im Programmspeicher gesetzt wird.

Um den Rechner an den Anfang von AREA zu setzen

Tastenfolge Anzeige
- )
(ALPHA ] AREA [ALPHA] 3,919.2861 Das Ergebnis der vorangegangenen

Berechnung.

Sie hatten auch B (RTN]oder M (GTO] 2] 000 verwenden kénnen, um den Rechner an den Anfang des
Programms AREA zu setzen.

Tastenfolge Anzeige
01 LBLTAREA PRGM-Modus, Zeile 01 von AREA
3,919.2861 Ruckkehr zum Normal-Modus

ZEILENWEISE AUSFUHRUNG |
Sie kénnen gespeicherte Programme im Normal- oder USER-Modus durch wiederholtes Driicken der Taste

[SST] (Einzelschritt vor) Zeile fiir Zeile ausfihren.

Um das Programm AREAfiir eine Hohe von 132 cm und einen Radius von 29.21cm Zeile fir Zeile auszufiih-
ren, muf} es erst vorbereitet werden:

Tastenfolge Anzeige
132 132.0000 Hohe
29.21 29.21 _ Radius

Halten Sie jetzt [SsT)gedriickt, um die Anweisung der nachsten Zeile anzuzeigen. Wenn Sie die[SST)-Taste los-
lassen, wird die Anweisung ausgefihrt.

Tastenfolge Anzeige
SST 01 LBLTAREA Die Anweisung in Zeile 1 wird angezeigt,
wenn Sie gedrickt halten.
29.2100 Die [LBL] AREA-Anweisung wird ausgefhrt,

wenn Sie loslassen.
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Die erste Anweisung des Programms AREA wird ausgefiihrt, wenn Sie driicken und dann loslassen.

Fahren Sie mit der zeilenweisen Programmausfiihrung fort. Wenn Sie erneut dricken und festhalten,
wird die nichste Anweisung angezeigt. Nach Loslassen von (SsT)wird auch diese Programmzeile ausgefuhrt.
(Falls Sie zu lange gedriickt halten — d.h. langer als etwa eine halbe Sekunde - zeigt der Rechner
NULL an und fiihrt den Schritt nach Loslassen auch nicht aus).

Tastenfolge Anzeige
02 STO 01 Die folgende Zeile
29.2100 Nach Ausfiihrung
SST 03 Xt12 Die folgende Zeile
853.2241 Nach Ausfiihrung
04 PI
3.1416
05 *
2,680.4826
06 2
2.0000
SST 07 *
5,360.9651
08 X<>Y
132.0000
09 RCL 01
29.2100
10 *
3,855.7200
SST 11 PI
3.1416
12
12,113.1016
132
2.0000
14+
24,226.2033
SST 15 +
29,587.1684
SST 16 END
29,587.1684

Wenn Sie [SsT)driicken und so das[END/des Programms erreichen, wird mit dem Driicken der [SST)-Taste der
Rechner an den Anfang des Programms gesetzt.

Sie sehen, daR diese Eigenschaft der END-Anweisung wichtig ist.
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Jetzt haben Sie gesehen, wie im Normal- und USER-Modus mit ein Programm zeilenweise ausgefiihrt

werden kann. Diese Anwendung von [$sT] ist von groRem Nutzen beim Erstellen und Korrigieren von Pro-
grammen.

Jetzt wollen wir sehen, wie [SsT], [BST] und [*Jnnn im PRGM-Modus zur Abanderung eines Programms
verwendet werden kénnen.

ABANDERUNG EINES PROGRAMMS

Da Sie gerade das Programm AREA ausgefiihrt haben, steht der Rechner am Anfang des Programmes. Sie
tiberprifen dies, indem Sie den Rechner in den PRGM-Modus schalten (driicken Sie [Prem ]). Driicken Sie
noch einmal um die Programmarke zu sehen.

Tastenfolge Anzeige
00 REG 36
01 LBLTAREA Die Zeilennummer und die Anweisung

werden angezeigt.

Wir wollen jetzt das Programm AREA derart abandern, da der Inhalt des X-Registers automatisch an eini-
gen Stellen des Programms angezeigt wird. Das erreichen wir dadurch, daB wir [PSE] (Pause)-Anweisungen
im Programm einfiigen. Das Programm wird durch diese Anweisung angehalten, der Inhalt des X-Registers
etwa eine Sekunde lang angezeigt und das Programm fortgesetzt. (Mehr tGber [PSE] spater)

00

01 LBLTAREA

02 STO 01

03 Xt2

04 PI

05 *

06 2 ___ Wir figen eine [PSE]-Anweisung hinter dieser
07 * «— Zeile ein, um die Endflacheninhalte des Zylin-
08 X<>Y ders anzuzeigen.

09 RCL 01

10 *

11 PI

12~

132 __— ...und fugen eine [PSE]-Anweisung hinter
14* «— dieser Zeile ein, um den restlichen Flachen-
15 + inhalt des Zylinders anzuzeigen.

16 END

Um das Programm abzuéndern, wird der Rechner auf Zeile 00 des Programms AREA gesetzt.

Tastenfolge Anzeige

@(ET9(] o000 00 REG 36
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ZEILENWEISE ANZEIGE OHNE AUSFUHRUNG DES PROGRAMMS

Im PRGM-Modus kénnen Sie den Rechner mit SST) (Einzelschritt vor) oder ‘BST. (Einzelschritt zuriick) zeilen-
weise zu der gewiinschten Zeile vor- oder zuriicktasten. Mit 'SST) springt der Rechner um eine Zeile im Pro-
gramm vor, wahrend der Rechner bei 'BST, um eine Zeile im Programm zuriickspringt.

Sowohl! 'SST] wie 'BST, sind nur im augenblicklichen Programm wirksam. Driicken Sie 'SST), wenn der
Rechner am Ende des Programms steht, wird er an den Anfang des Programms gesetzt. In &hnlicher
Weise wird der Rechner an das Ende eines Programms gesetzt, wenn 'BST. ausgefiihrt wird, wenn der
Rechner am Anfang dieses Programms steht.

01 LBLTAREA Wird 'ssT] gedriickt, wenn der Rechner hier
steht, wird der Rechner an den Anfang des
Programms gesetzt.

—— 16 END

00 <= Wird 'BST gedriickt, wenn der Rechner am
01 LBLTAREA Anfang des Programms steht, wird der
Rechner an das Ende des Programms
gesetzt.
16 END

Wenn der Zeileninhalt langer als die Anzeige ist, wird er nach links durch die Anzeige geschoben.
'SST) und 'BST. kénnen zur wiederholten Anzeige von Programmzeilen verwendet werden, selbst bei
Anweisungsbezeichnungen, die wegen ihrer Lange so durch die Anzeige geschoben werden miissen.

Beachten Sie, daR 'SST) im Normal- und USER-Modus zur zeilenweisen Ausfiihrung von Programmenundim
PRGM-Modus nur zur Anzeige von Programmen verwendet wird. Dagegen wird ‘BST nur zur Anzeige ver-
wendet. Es findet keine Ausfiihrung im USER-, PRGM- oder Normal-Modus statt.

Tastenfolge Anzeige
00 REG 36 Der Programmanfang.
SsT 01 LBLTAREA Mit jedem SST. springt der Rechner um
eine Zeile vor.
SST 02 STO 01
222] 01 LBLTAREA Mit jedem BST springt der Rechner um

eine Zeile zurtick.

Verwenden Sie jetzt SST) um den Rechner auf Zeile 7 zu setzen, damit Sie dort die PSE (Pause) — Anweisung
einfligen kénnen.
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Tastenfolge Anzeige
02 STO 01
03 Xt2
SST 04 PI
SST 05 *
06 2
SST 07 * Wir werden PSE_ hinter Zeile 7 einfligen

Wie Sie sehen, steht der Rechner auf Zeile 7 des Programmspeichers. Wenn Sie jetzt die Tasten fiir eine belie-
bige speicherbare Operation driicken, wird diese Anweisung in die nachste Zeile des Programmspeichers,
also Zeile 8, gespeichert. Dabei werden alle ibrigen Programmanweisungen um eine Speicherzeile nach
unten verschoben.

Zum Einfugen der PSE_-Anweisung fiir die automatische Anzeige des X-Registers wahrend der Ausfiihrung
des Programms:

Tastenfolge Anzeige
08 XEQ __
(aLPHA ] PSE ((ALPHA | 08 PSE Die PSE -AnweisungistjetztinZeile 8 gespeichert.

Wirwollen jetzt ansehen, was durch das Einfligender PSE -Anweisungim Programmspeicher geschehenist.
Wenn der Rechner auf Zeile 7 steht und Siedie PSE -Anweisung speichern, verandert sich der Inhalt des Pro-
grammspeichers wie folgt:

nachher
o6 @@ — —» 00
01 LBLTAREA —— » 01 LBLTAREA
02 STO 01 —»02 STO 01
03 Xt2 ——» 03 Xt2
04 PI — »04 PI
05 * ———» 05"
06 2 ———» 062
07 * 07 "
08 X<>Y —_ 08 PSE ~=— - Die Pst -Anweisung wird hier eingefugt.
09 RCL 01 ~— =09 X<>Y Alle nachfolgenden Programmanweisungen wer-
10* *10 RCL 01 den um eine Zeile nach unten verschoben.
11 PI 11 |
12 * 12 PI
132 13"
14 * 14 2
15 + =15
16 END ™16 +

™17 END )
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Sie sehen, wie beim Einfligen einer neuen Anweisung alle Gbrigen Programmanweisungen im Speicher
um eine Position nach unten riicken. Wenn Sie bei dem Versuch, eine Anweisung einzufiigen, die Meldung
TRY AGAIN erhalten, sollten Sie nochmal probieren, die Anweisung zu speichern. Wenn in der Anzeige
die Meldung TRY AGAIN wiederholt erscheint, mussen Sie unterbrechen und die in Abschnitt 7 be-
schriebene Funktion [“SZE ] ausfiihren, um die Anzahl der Programmregister zu dndern. Ein Verringern
der Anzahl Datenspeicher hat automatisch eine VergroRerung des Programmspeichers zur Folge. Weitere
Einzelheiten stehen in Abschnitt 7.

SPRINGEN AUF EINE BESTIMMTE ZEILENNUMMER

Wie Sie leicht einsehen werden, ist die wiederholte Verwendung von SST] zum Vorriicken im Programm-
speicher dann zeitraubend und mihsam, wenn die gewiinschte Zeilennummer weit von der augenblick-
lichen Position im Speicher entfernt liegt. Mit Hilfe der Funktion GTO' ] kénnen Sie den Rechner auf jeder
beliebigenZeiledes Programms setzen. (l \GTO, "+! nnn ist nicht als Inhalt einer Programmzeile speicherbar).

Wenn Sie entweder im PRGM- oder Normal-Modus [GTO] (] nnn driicken, springt der Rechner augenblick-
lich auf die Speicherzeile, die durch die dreistellige Ziffernfolge nnn angegeben wird. Beachten Sie dabei,
daR immer auf die Zeilennummer des augenblicklichen Programms gesprungen wird. Wenn der Rechner
nicht schon innerhalb des gewiinschten Programms steht, geschieht das einfach, indem GT0 [} und der
Programmname eingetastet wird (z. B. [l GTO' [¢] [ALPHA ] AREA _ALPHA J).

Mit [GTO "¢] n n n setzen wir den Rechner jetzt auf Zeile 15. Wir werden eine [PSE]-Anweisung hinter dieser
Zeile einfiigen, um das X-Register anzuzeigen (das zu diesem Zeitpunkt den Flacheninhalt des Zylinders
ohne die Endflachen enthalt).

Tastenfolge Anzeige
@ (GT9)(2] 015 15 * Zeile 15 von AREA.
16 XEQ __

(aPHA ] PSE [ALPHA | 16 PSE Die PSE -Anweisung.
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Durch das Einfligen der PSE -Anweisung wurde das Programm wie folgt geandert:

vorher nachher

00 00

01 LBLTAREA — > 01 LBLTAREA

02ST001 > 02 STO 01

03 Xxt2  — —> 03 X12

04 PI > 04 P

05 * —» 05"

06 2 — > 06 2

07 * —>» 07 *

08 PSE —————>08 PSE

09 X<>Y —> 09 X<>Y

10 RCL 01 ——>10 RCL 01  Die PsE -Anweisung wurde hier eingefiigt.

11 I V%

12 PI ———>12P| /

13 * —>13*

142 ———>142 J/

15 * — »15"* /

16 + 16 PSE

17 END ?‘17 + } Die darauffolgenden Programmanweisungen
> 18 END wurden um eine Position nach unten verschoben.

Um auf eine Zeilennummer in einem Programm zu springen, das mehr als 999 Programmzeilen enthilt,
verwenden Sie [EEX] anstelle der Tausenderziffer. Tasten Sie dann die drei verbleibenden Ziffern der Zeilen-
nummer ein. Um beispielsweise zur Zeile 1540 in einem Programm mit einer Lange von 1800 Zeilen zu
springen, driicken Sie einfach B G610’ [] [EEX] 540. Die verlangerte Form der Programmadressierung ist nur
sinnvoll, wenn lhr HP-41C mit zuséatzlichen Speichermodulen erweitert worden ist.

B 6o [¢] [EEX] 540 = Sprung zur Zeile 1540

Die Angabe einer Zeilennummer mit GTO' [+], die nicht in dem augenblicklichen Programm vorhanden ist,
bewirkt einen Sprung an das Ende des Programms.

AUSFUHREN DES ABGEANDERTEN PROGRAMMS

Um das abgeédnderte Programm auszufiihren, missen Sie lediglich den PRGM-Modus im Rechner
beenden. Da sich der Rechner noch im USER-Modus befindet, brauchen Sie nur noch die [LOG]-Taste
driicken (Sie erinnern sich, da Sie AREA der [LOG]-Tastenposition zur Ausfiihrung im USER-Modus zu-
geordnet haben).

Fihren Sie das abgednderte Programm AREA mit Werten von 78" (H6he) und 14 (Radius) aus:
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Tastenfolge Anzeige
29,587.1684 Beendet den PRGM-Modus im HP-41C. Die
angezeigte Zahl stammt von dem vorangegan-
genen Beispiel.
78 78.0000 Héhe.
14 14 _ Radius.
((LoG]) 1,231.5043 Zweimal wird der Inhalt des X-Registers ange-
6,861.2384 zeigt. Einmal um die Endflache des Zylinders an-
8,092.7427 zuzeigen und einmal den Flacheninhalt ohne

Endflachen anzuzeigen. Das Ergebnis wird in
Quadratzoll angezeigt.

Fuhren Sie jetzt das Programm fiir eine Hohe von 2.2789 m und einem Radius von 0.397 m aus. (Das End-
ergebnis ist 6.6748 m?).

LOSCHEN UND KORREKTUR EINZELNER ANWEISUNGEN

Im Zusammenhang mit der Anderung und Korrektur gespeicherter Programme wird es oftmals nétig sein,
einzelne Programmanweisungen zu entfernen. Steht der Rechner bereits auf der entsprechenden Pro-
grammezeile, driicken Sie einfach [¢] (Korrektur) im PRGM-Modus.

Wenn Sie mittels [+] eine Anweisung aus dem Programmspeicher |6schen, springt der Rechner um eine
Programmzeile zuriick und zeigt den entsprechenden Inhalt an.

Wenn Sie beispielsweise AREA dahingehend andern wollen, daR wieder nur das Endergebnis angezeigt
wird, wiirden Sie erst die PSE -Anweisung in Zeile 8 I6schen.

Tastenfolge Anzeige

00 REG 36 Schaltet den HP-41C in den PRGM-Modus.

8 @9 (4] oos 08 PSE Setzt den Rechner auf Zeile 8, deren Inhalt die
erste PSE -Anweisung ist.

07" Der Inhalt von Zeile 8 wird geléscht und der

Rechner springt auf Zeile 7 zuriick.

Wenn Sie sich davon iiberzeugen wollen, daR die PSE -Anweisung geloscht wurde, miissen Sie eine Zeile
im Programmspeicher vorriicken.

Tastenfolge Anzeige

SST 08 X<>Y Die zuvor in Zeile 9 gespeicherte Anweisung
steht jetzt in Zeile 8.



Programmkorrektur 137

Beim Driicken von [#] hat sich der Inhalt des Programmspeichers wie folgt geandert:

vorher nachher

00 » 00

01 LBLTAREA » 01 LBLTAREA

02 STO 01 » 02 STO 01

03 Xt2 » 03 X12

04 PI - 04 Pl

05" —» 05 * Eine PsE -Anweisung wurde hier geléscht.

06 2 —» 06 2

07 * » 07 *

08 PSE » 08 X<>Y*

09 X<>Y » 09 RCL 01

10 RCL 01 » 10 *

;; PI i ;; fl Diese Anweisungen wurden um eine Position
g nach oben verschoben.

13 * » 13 2

14 2 »14 i

15 * » 15 PSE

16 PSE » 16 + |

17 + » 17 END

18 END -

Jetzt |I6schen wir die PSE -Anweisung in Zeile 015:

Tastenfolge Anzeige
= 3 o1s 15 PSE
14 * Die Pse -Anweisung in Zeile 15 wird geldscht

und der HP-41C zeigt den Inhalt von Zeile 14 an.
Darauffolgende Anweisungen werden um eine
Position verschoben<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>